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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 
TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açılarak beş oturum yaptı. 
Bilecik Milletvekili Yaşar Tüzün, Dünya Çiftçiler Günü münasebetiyle, Bilecik'te meyve 

fidanlarını etkileyen don afetinden sonra zarar gören çiftçilerin sorunlarına ve alınması gereken ted
birlere, 

Erzurum Milletvekili Mustafa Ilıcalı, Karayolları Güvenliği ve Trafik Haftası münasebetiyle, 
ülkemizde trafik güvenliğinin artırılmasının önemine, trafik kazalarının azaltılması için alınması 
gereken tedbirlere, 

Kırşehir Milletvekili Hüseyin Bayındır, Kırşehir çiftçilerinin sorunlarına ve çözüm önerilerine, 
İlişkin gündemdışı birer konuşma yaptılar. 
Ulaştırma Bakanı Binali Yıldırım'ın Makedonya Cumhuriyetine, 
Kültür ve Turizm Bakanı Atilla Koç'un Rusya Federasyonuna, 
Sağlık Bakanı Recep Akdağ'ın Afganistan'a, 
Yaptıkları resmî ziyaretlere katılacak milletvekillerine ilişkin Başbakanlık tezkerelerinin; 
AK Parti Grubunun: 
Gelen kâğıtlar listesinde yayımlanan ve bastırılarak dağıtılan 1154 sıra sayılı kanun tasarısının, 

48 saat geçmeden, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" 
kısmının 7 nci sırasına, 24 üncü sırasında yer alan 825 sıra sayılı kanun tasarısının 8 inci sırasına, 
358 inci sırasında yer alan 1152 sıra sayılı kanun tasarısının 9 uncu sırasına alınmasına; 16.5.2006 
Salı ve 17.5.2006 Çarşamba günleri sözlü sorular ve diğer denetim konularının görüşülmeyerek 
kanun tasarı ve tekliflerinin görüşülmesine; Genel Kurulun 10.5.2006 Çarşamba günü gündemin 7 
nci sırasındaki işin bitimine kadar, 16.5.2006 Salı ile 17.5.2006 Çarşamba günleri 15.00-21.00, 
18.5.2006 Perşembe günü 14.00-20.00 saatleri arasında çalışmasına ilişkin önerisinin, yapılan 
görüşmelerden sonra, 

Elektrik Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 1099 sıra sayılı Kanun Tasarısının 2 
nci maddesinin tekriri müzakeresine ilişkin Hükümet talebinin, İçtüzüğün 89 uncu maddesine göre 
yerine getirilmesine dair önerisinin, 

Kabul edildikleri açıklandı. 
Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmının: 
3 üncü sırasında bulunan, Kamu İhale Kanununa Geçici Madde Eklenmesine Dair Kanun Tek

lifinin (2/212) (S. Sayısı: 305) görüşmeleri, daha önce geri alınan maddelere ilişkin komisyon 
raporu henüz gelmediğinden, 

4 üncü sırasında bulunan, Bazı Kamu Alacaklarının Tahsil ve Terkinine İlişkin Kanun 
Tasarısının (1/1030) (S. Sayısı: 904), görüşmeleri, ilgili komisyon yetkilileri Genel Kurulda hazır 
bulunmadığından, 

Ertelendi. 
5 inci sırasında bulunan, Elektrik Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı; Elektrik Piyasası Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısının (1/1133, 1/1074) (S. Sayısı: 1099), görüşmeleri tamamlanarak, 

7 nci sırasına alınan, Merkezî Finans ve İhale Biriminin Kuruluşuna İlişkin Türkiye Hükümeti 
ve Avrupa Komisyonu Arasındaki Mutabakat Zaptına 1 Nolu Ekin Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısının (1/1199) (S. Sayısı: 1154), görüşmelerini müteakiben, 

Elektronik cihazla yapılan açıkoylamalardan sonra; 
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1 inci sırasında bulunan, Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair 607 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair (1/278, 1/1034) (S. Sayısı: 17 ve 17'ye 1 inci Ek), 

2 nci sırasında bulunan, Gülhane Askeri Tıp Akademisi Kanununun Bazı Maddelerinde Değişik
lik Yapılmasına Dair 604 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnameyle ilgili (1/277) (S. Sayısı: 1079), 

6 ncı sırasında bulunan, Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair (1/1098) (S. Sayısı: 1122), 

Kanun Tasarılarının, görüşmelerini müteakiben; 
Kabul edilip kanunlaştıkları açıklandı. 
İstanbul Milletvekili İrfan Gündüz, İzmir Milletvekili Türkân Miçooğulları'nın, konuşmasın

daki bazı kısımların yanlış anlamalara meydan vermesini ortadan kaldırmak amacıyla, 
İzmir Milletvekili K. Kemal Anadol, İstanbul Milletvekili İrfan Gündüz'ün konuşmasına kar

şılık, CHP Grubunun bu konudaki görüşlerini belirtmek üzere, 
Birer açıklamada bulundular. 
11 Mayıs 2006 Perşembe günü, alınan karar gereğince saat 14.00'te toplanmak üzere, birleşime 

22.47'de son verildi. 
Sadık Yakut 

Başkanvekili 
Bayram Özçelik Yaşar Tüzün 

Burdur Bilecik 
Kâtip Üye Kâtip Üye 

Ahmet Gökhan Sarıçam 
Kırklareli 
Kâtip Üye 

No.: 139 
II. - GELEN KÂĞITLAR 
11 Mayıs 2006 Perşembe 

Cumhurbaşkanınca Geri Gönderilen Kanun 
1.- 19.4.2006 Tarihli ve 5489 Sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ve 

Anayasanın 89 uncu ve 104 üncü Maddeleri Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha Görüşülmek 
Üzere Geri Gönderme Tezkeresi (1/1206) (Anayasa ile Plan ve Komisyonlarına) (Başkanlığa geliş 
tarihi: 10.5.2006) 

Teklif 
1.- Denizli Milletvekili Ümmet Kandoğan'ın; 2918 Sayılı Karayolları Trafik Kanununun 41 in

ci Maddesinin (b) Fıkrasının Değiştirilmesi ile İlgili Kanun Teklifi (2/785) (İçişleri Komisyonuna) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 8.5.2006) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.00 

11 Mayıs 2006 Perşembe 
BAŞKAN : Başkanvekili Sadık YAKUT 

KÂTİP ÜYELER : Bayram ÖZÇELİK (Burdur), Yaşar TÜZÜN (Bilecik) 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 101 inci Birleşimini açıyorum. 
III. - YOKLAMA 

BAŞKAN - Elektronik cihazla yoklama yapacağız. 

Yoklama için 5 dakika süre vereceğim. Sayın milletvekillerinin oy düğmelerine basarak salon
da bulunduklarını bildirmelerini, bu süre içerisinde elektronik sisteme giremeyen milletvekillerinin 
salonda hazır bulunan teknik personelden yardım istemelerini, buna rağmen sisteme giremeyen 
üyelerin ise, yoklama pusulalarını, görevli personel aracılığıyla, 5 dakikalık süre içerisinde Başkan
lığa ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Yoklama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayısı yoktur. 
Birleşime 10 dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 14.11 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 14.21 

BAŞKAN : Başkanvekili Sadık YAKUT 
KÂTİP ÜYELER : Bayram ÖZÇELİK (Burdur), Yaşar TÜZÜN (Bilecik) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 101 inci Birleşiminin İkin
ci Oturumunu açıyorum. 

III. - YOKLAMA 
BAŞKAN - Yapılan açılış yoklamasında toplantı yetersayısı bulunamamıştı. 
Şimdi, yeniden, elektronik cihazla yoklama yapacağız. 
Yoklama için 5 dakika süre vereceğim. 
Yoklama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayısı vardır; görüşmelere başlıyoruz. 
Gündeme geçmeden önce, üç sayın milletvekiline gündemdışı söz vereceğim. 
Gündemdışı ilk söz, Anneler Günü münasebetiyle söz isteyen Sivas Milletvekili Osman 

Kılıç'a aittir. 
Buyurun Sayın Kılıç. (AK Parti sıralarından alkışlar) 

IV.- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) GÜNDEMDIŞI KONUŞMALAR 
I.- Sivas Milletvekili Osman Kılıç'ın, Anneler Günü münasebetiyle, ailenin temeli olan an

nelere çağdaş eğitimin bütün imkânlarını açarak onları toplum hayatına doğrudan katmanın 
önemine ilişkin gündemdışı konuşması 

OSMAN KILIÇ (Sivas) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Anneler Günü münasebetiyle 
gündemdışı söz almış bulunuyorum; sözlerime başlamadan önce, Yüce Heyetinizi saygıyla selam
lıyorum. 

Toplumun temeli aileye, ailenin temeli ise annenin varlığına bağlıdır. Toplumların meydana 
gelerek yeşermesi ve bir medeniyet oluşturabilmesi annenin yuva kurmasına dayanır. Kadın-erkek, 
bütün insanlık âlemi, kutsal varlık anneye şükran borçludur. İnsan hayatının devamı için yeni nesil
leri dünyaya getiren anne, bu vasfıyla, bereketin, yaşamın ve fedakârlığın sembolü olmuştur. 

Doğumla başlayan uzun bir süreçte, insanoğlunu besleyip büyüten, terbiye eden anneler, hak
larının ödenmesi mümkün olmayan abidelerdir. Yavrusunun sağlıklı bir şekilde büyümesi ve hayır
lı bir insan olması için her türlü fedakârlığa katlanan annelerimiz, bizim yegâne hazinemizdir. 

Yaşamımızın her döneminde, bütün sıkıntılarımızda ilk aklımıza gelen, yürekten çağırdığımız, 
fedakârlığına, sıcaklığına en fazla ihtiyaç duyduğumuz annelerimiz değil midir. 

Dünyanın en güvenli ve sıcak mekânı anne karnından hayata merhaba diyen insan, yine, ken
disini anne kucağının sıcaklığına bırakıyor ve ilk besinini saf anne sütünden alıyor. Bu yüzdendir 
sanıyorum, dünyanın en güzeline âşık olan insan, anne gibi yar bulamıyor ki "Ana başta taç imiş/ 
Her derde ilaç imiş/ Bir evlat pir olsa da/ Anaya muhtaç imiş" diyor. 

Nasıl demesin ki; doğumundan itibaren çocuğu besleyip büyüten, iyi bir insan olarak topluma 
armağan eden, bize hayat veren annelerimiz, aynı zamanda, bizim ilk öğretmenlerimizdir. 
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Şefkat pınarı yürekleri ve tertemiz elleriyle çocuğunu büyüten anne, aynı zamanda, çocuğun 
gördüğü ilk insan modelidir. Doğruluğu, dürüstlüğü, temizliği, çalışmayı, insanlara sevgi ve say
gıyı, çocuk, önce annesinden görmektedir. Çocuğun, küçük yaşta görerek, yaşayarak öğrendiği bu 
ahlak eğitimi, onun zihnine kazınarak, bir ömür boyu karakterini şekillendirmektedir. 

Son zamanlarda toplumumuzun maruz kaldığı kapkaç, taciz veya saldırı gibi birtakım olumsuz 
hareketler incelendiğinde, bu fiilleri işleyen kesimin iyi bir aileye sahip olmadıkları görülecektir. 
Birtakım sebeplerle anneden mahrum olan veya varlığı halinde de ahlak eğitimini kazanmamış 
çocuklar, birtakım suç örgütlerinin malzemesi olarak, huzursuzluk potansiyeli haline gelmektedir. 

Köklü ve kalıcı davranış biçimlerinin, küçük yaşta, aile ortamında, özellikle anne tarafından 
başlatılması gereği eğitim bilimlerinin temel kaidesi olduğuna göre, modern yaşamın çocuklarımıza 
sunduğu olumsuz tavırlardan onları korumak ve ahlaklı bir insan olarak toplum hayatına kazandır
mak için, annelerimize, bilimsel verilere uygun davranış biçimlerini, eğitim öğretim formasyonunu 
kazandırmamız gerekmektedir. Özellikle taşrada iyi eğitilmemiş anneleri göz önüne alarak, çocuk-
anne iletişimini modern anlamda yeniden düşünmek, yeniden planlamak gereği vardır. 

Bu anlamda, Millî Eğitim Bakanlığımız ve AÇEV işbirliğiyle, halk eğitim merkezlerimiz 
aracılığıyla yürütülen Anne Çocuk Eğitimi Programının, çok büyük bir eksikliğe çare olduğunu ve 
eğitim noktasında büyük başarılar kazandığını yakinen biliyorum. Bu sebeple, AÇEV sorumlularını 
ve programı yürüten öğretmenlerimizi yürekten kutluyor, programın daha da yaygınlaştırılmasının 
gereğine inanıyorum. 

Sağlıklı ve akıllı nesiller yetiştirmek ve böylece bir toplum kurmak, ancak, annelerin sağlıklı, 
eğitimli olmasına bağlıdır. Bunun için, bugünün ve yarının annelerinin modern eğitim almalarının 
yolunu açmalıyız. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Kılıç, lütfen toparlayabilir misiniz. 
Buyurun. 
OSMAN KILIÇ (Devamla) - Teşekkür ederim. 
Yüzyıllar boyunca oluşan millî kültürümüzü yakından tanıyan ve özümseyen, bu bilgilerle 

bütünleştirilen yeni nesiller, toplum için huzur ve zenginlik kaynağı olacaktır. Dolayısıyla, böyle bir 
nesli yetiştirecek annelerin eğitim almalarını dehşet verici bir ayırımla yasaklamak, onları çağdaş 
hayatın gereklerini elde etme imkânlarından mahrum bırakarak, toplumun dışına itmek, milletini 
sevenlerin, ülkenin geleceğini düşünenlerin kabul edebileceği bir davranış biçimi değildir. Zira, 
eğitim kurumlarında veya bu görevi yürüten insanlarda değişiklik yapma imkânımız vardır; ama, 
çocuğun içinde yaşadığı aileyi, anne ve babayı değiştirme imkânı bulunmadığına göre, anneyi 
modern anlamda iyi eğitimli bir öğretmen, aile yuvasını bir okul, oturma odasını bir sınıf gibi gör
mek hem aile mutluluğunu hem de nesillerimizin aydınlığını sağlayacaktır. 

Sonuçta, toplum hayatının refahı ve sefaleti, insan faktörüne bağlıdır. İnsanımızın eğitimli ve 
ahlaklı olması, toplumumuzun huzuru ve mutluluğu demektir. Annelerimize gereken saygı ve sev
giyi gösteren bir medeniyete mensup olmaktan gurur duyuyoruz. Kimi zaman kahramanlar doğuran 
ve yetiştiren annelerimiz, kimi zaman Kurtuluş Savaşımızın cephe gerisinin kahramanları olarak, 
dünya medeniyeti ölçeğinde haklı bir üne kavuşmuştur. Cenneti, anaların ayaklan altında gören bir 
inancın, bir kültürün mensubu olarak annelerimiz, her gün bizim baş tacımızdır. Bugün ise, ihmal 
etmenin aksine, annelere ve anne adaylarına çağdaş eğitimin bütün imkânlarını açarak, onları top
lum hayatına doğrudan katmak zorunluluğumuz vardır. 

Sözlerimi tamamlarken, fedakârlığın, sevginin, şefkatin, kısaca, hayatın pınarı anneleri bu mut
lu günlerinde kutluyor, şükranlarımı arz ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Kılıç. 
Gündemdışı ikinci söz, 14 Mayıs Dünya Çiftçiler Günü münasebetiyle söz isteyen Mersin Mil

letvekili Ersoy Bulut'a aittir. 
Buyurun Sayın Bulut. 
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2.- Mersin Milletvekili Ersoy Bıılut'un, Dünya Çiftçiler Günü münasebetiyle, tarım sektörünün 
sorunlarına ve alınması gereken tedbirlere ilişkin gündemdışı konuşması 

ERSOY BULUT (Mersin) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 14 Mayıs Dünya Çiftçiler 
Günü nedeniyle, gündemdışı söz almış bulunuyorum; Yüce Heyeti ve bizleri izleyen değerli hal
kımızı, cefakâr çiftçilerimizi saygıyla selamlıyorum; bu arada, tüm annelerin de Anneler Gününü 
kutluyorum. 

Değerli milletvekilleri, millî gelirimize, dış ticaretimize, istihdama, kısacası, topyekûn iktisadî 
hayatımıza verdiği katkı ve gıda güvenliğimizi sağlaması açısından tarım, ülkemiz için hayatî 
önemi haizdir; ancak, bu önemli sektöre gereği gibi destek verilmemektedir. Üreticinin durumu, ne 
yazık ki, iç açıcı değildir, perişandır. 

Türkiye İstatistik Kurumunun yayınladığı yoksulluk rakamlarına göre kırsal kesimin hali çok 
kötüdür. Bu rakamlara göre, kırsal kesimde yaşayanların yüzde 2,36'sı, yani, 640 000 kişi açlık 
sınırının altında yaşamaya mecbur kılınmıştır. Bunun açık ifadesi, ayakta duracak hali olmamak, bir 
süre sonra da ölmek demektir. 

Yine, kırsalda yaşayanların yüzde 40'ı, yani, 10 846 000 kişi yoksulluk sınırının altında 
yaşamaktadır. İşsizliğin had safhada olduğu, 10 000 000 işsizin bulunduğu bir ülkede istihdamın 
yüzde 40'ını sağlayan tarım sektörü, IMF, Dünya Bankası, Avrupa Birliği, Amerika Birleşik Dev
letleri istedi diye verecekleri üç beş kuruş borç karşılığında yok edilirse, ülkenin hali ne olur! 

Görüştüğüm çiftçi örgütleri ve çiftçiler "Son yıllarda, tarım alanında yaşanan sıkıntılar, 
üreticiyi ne ekeceğini bilemez hale getirdi. Ne eksek zarar ediyoruz, tarımda uygulanan yanlış 
politikalar ve desteklerin yetersizliği bizi yok olma noktasına getirdi. Gerçekten üreten sektördük, 
üretemez duruma geldik" demektedirler. 

Ülkemizde üretim maliyetleri çok yüksektir; çünkü, üretim girdilerini, yani, mazotu, gübreyi, 
tarımsal mücadele ilacını, vesaireyi pahalıya almakta, ürününü ise beklediği fiyata satamamaktadır
lar. Türkiye Ziraat Odaları Birliğinin bir çalışmasında, son bir yılda tarımsal girdilerde ortalama 
fiyat artışı yüzde 16 iken, tarımsal girdilerdeki bu yüzde 16'ya karşı tarım ürünlerinde fiyat artışı or
talama yüzde 3'tür. Ürün bazında son bir yıldaki fiyat gerilemesi ise mısırda yüzde 22, narenciyede 
yüzde 27, kayısı ve şeftalide yüzde 50 ila 79 oranında olduğu ifade edilmektedir. Bu haliyle, çift
çimiz, birçok ürününü maliyetinin altında satmak zorunda bırakılmaktadır. 

Bugün dünyanın en lezzetli yemeklik ve turfanda kayısısını üreten Mersin'in Mut İlçesinin çift
çileri ne yapacağını şaşırmış durumdadırlar. Ekonomisi büyük oranda kayısı üretimine dayanan 
Malatya üreticisinin de, son günlerde yaşanan don nedeniyle uğradıkları zarar tespitinin bir an ön
ce yapılarak mağduriyetlerinin giderilmesi gerekir. Son bir yılda, 1 500 000 çiftçi ailesi çiftçiliği 
bırakmak zorunda bırakılmıştır. 

Hükümete sesleniyorum: Gelin, çiftçinin kullandığı tüm tarımsal girdilerde KDV'yi sıfır
layalım; sıfırlayalım ki, 2005 yılı içinde hesaplanan 2,1 milyar YTL KDV ödentisi çiftçinin cebin
de kalsın; bugün yaşadığı yüksek maliyet, düşük fiyat cenderesinden kurtulsun; ürettiği ürün tar
lada, serada; meyvesi, narenciyesi dalında kalmasın. 

Doğrudan gelir desteği ise, bir yıl gecikmeli olarak, ancak 2 taksitte ve iş işten geçtikten son
ra ödenebilmektedir. 2006 yılma geldik, 2005 yılı doğrudan gelir desteği ödemelerinin ne zaman ve 
ne miktarda yapılacağı henüz belirlenmiş değildir. Yetersiz olan tarımsal desteklerin bir de 
zamanında ödenmemesi, çiftçiyi, tefeciye ve banka faizine mahkûm kılmıştır. Bugün, üretici, bor
cunu ödeyebilmek için traktörünü ve tarlasını satmak zorunda bırakılmıştır. Çiftçinin karasabanına 
koştuğu 2 öküzünden Tini vergi karşılığı aldıkları için zamanın başbakanını, zamanın bakanlarını 
ve valiyi azarlayan bir Atatürk bugün yok ki! 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Bulut, lütfen, toparlayabilir misiniz. 
Buyurun. 
ERSOY BULUT (Devamla) - Çiftçi, şimdi, traktörünü ve tarlasını elden çıkarıyor, ama, kılı 

kıpırdayan yok. 
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Geçen hafta, Mersin'de 8 kilogram greyfurtun 1 Yeni Türk Lirasına satıldığına tanık oldum; 
içim sızladı. Ülkemizde, Mersin ve Antalya'da muz yetiştiricileri, Dünya Ticaret Örgütü kararların
dan dolayı endişe içerisindedirler. İthalattan alınan verginin azaltılması durumunda, muz üreticisi 
ve yan faaliyet kolları bundan olumsuz etkilenecektir. Bu nedenle, buradan bir kez daha ses
leniyorum: Muz, stratejik ürünler kapsamına alınmalıdır. Bu sektörde, 100 000 aile, ortalama 400 000 
kişi istihdam edilmektedir. Şayet, muz, stratejik ürünler listesine girmez, gümrük vergileri vesairey-
le korunmaz ise, bölge için felaket olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, gerek tarımda ve gerekse diğer sektörlerde, araştırma geliştirme faaliyet
lerinin önemi büyüktür. Tarımda araştırma geliştirme faaliyetlerini yürütmek üzere tarımsal araştır
ma enstitüleri kurulmuş ve ülke tarımında, kısıtlı olanaklarıyla, önemli çalışmalar yapmışlardır. 
Gelinen günde araştırma enstitülerinin imkânlarının iyileştirilmesi ve daha iyi araştırmalar yap
malarının teşvik edilmesi gerekirken, 2004 yılı içinde, Afyon Kocatepe Tarımsal Araştırma Ens
titüsü, Manisa Tavuk Hastalıkları ve Aşı Üretim Enstitüsü, Bursa İpek Böcekçiliği Araştırma Ens
titüsü, Bodrum Su Ürünleri Araştırma Enstitüsü, İslahiye Bağcılık Araştırma Enstitüsü kapatılmış
tır. Mersin İlimiz Erdemli İlçesinde bulunan Alata Bahçe Kültürleri Araştırma Enstitüsü de, turiz
mi teşvik amacıyla, kapatılmanın eşiğindedir. Turizm amaçlı kullanılmak üzere, böyle köklü bir 
araştırma enstitüsünün kapatılması, yöreye, yöre çiftçisine ve Türk tarımına yapılabilecek en büyük 
kötülüktür. Sayın Turizm Bakanına da, turizm yatırımları için uygun alanlar varken, elinizi, Tür
kiye'nin cennet koylarından ve Alata Bahçe Kültürleri Araştırma Enstitüsünden çekiniz diyorum. 

Değerli arkadaşlarım, başta Avrupa Birliği ülkeleri olmak üzere bütün ülkelerde, yabancılara 
ya mülk satışı yasaktır ya da sınırlı ve sadece konut içindir. Ülkemizde yabancıların mülk edin
meleri mümkün kılındığı için, sınırlarımızdaki tarım arazileri, kıyılarımız, İsrailliler, Suriyeliler, İn
gilizler, Yunanlılar, Almanlar, Hollandalılar ve Ermeniler tarafından kapış kapış satın alınmaktadır. 
Tapu dairelerinin önü yabancılarla doludur. Bu tehlikeli gidişe dur demezseniz, hem vatan top
rağımız yabancıların eline geçecek hem de çiftçilikle uğraşanların, yani, çiftçilerin toprakları elden 
gidecektir. Yabancıların yoğun şekilde Türkiye'de mülk edinmeleri, gelecekte, toprak bütün
lüğümüz yanında siyasî bütünlüğümüzü de zedeleyecektir. Bu durum karşısında, silahla teslim 
alınamayan Türkiye, arazi satın alınarak, yani parayla teslim alınmak mı istenmektedir?! 

Çiftçi kardeşlerim, sizin silahınız yok, sizin bir tek silahınız var; o da, seçim sırasındaki san
dıklar. Bu sandığa sahip çıkarsanız, en iyi şekilde o silahınızı kullanmış olursunuz. 

Sizlere ve bizi izleyen değerli halkımıza, cefakâr çiftçilerimize en içten duygularla saygı 
sunuyorum; allahaısmarladık. 

Teşekkür ederim. (Anavatan Partisi sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Bulut. 
Gündemdışı üçüncü söz, Hemşireler Haftası münasebetiyle söz isteyen, Ankara Milletvekili 

Muzaffer Kurtulmuşoğlu'na aittir. 
Buyurun Sayın Kurtulmuşoğlu. (Anavatan Partisi sıralarından alkışlar) 
3.- Ankara Milletvekili Muzaffer R. Kurtulmuşoğlu'nun, Hemşireler Haftası münasebetiyle, 

hemşirelerin psikolojik, sosyal ve ekonomik sorunlarına ve bu konuda yapılması gerekenlere ilişkin 
gündemdışı konuşması 

MUZAFFER R. KURTULMUŞOĞLU (Ankara) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; söz
lerime başlamadan evvel, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sözlerime başlamadan, bugün iki tane haftayı birden kutluyoruz; birisi, anneler günü. Anneler, 
geleceğimizin güvencesi olan çocuklarımızın iyi şekilde yetişmeleri için hiçbir fedakârlıktan kaçın
mayan anneler; toplumumuzun en değerli varlıkları olan, ömrümüzde bizi belki de karşılıksız seven 
tek varlık olan tüm annelerimizin Anneler Gününü kutluyorum, hepsine saygılar sunuyorum. 

Bu arada, 12 Mayıs Hemşireler Günüdür. 12 Mayıs Florence Nightingale'in doğum günüdür ve 
doğum günü dolayısıyla da, 12 Mayıs, dünyada Hemşireler Günü olarak kutlanmaktadır. 

Hemşirelik mesleğinin tarihi çok eskilere dayanmaktadır. 12 Mayıs, dünyada hemşirelerin an
nesi olan Florence Nightingale'in doğum günü münasebetiyle burada bulunuyoruz. 
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Sayın milletvekilleri, sağlık, hayatın her döneminde tüm önemini koruyan temel ihtiyaçlardan 
biridir. Bu ihtiyaca cevap veren personel içinde en önemli meslek gruplarından birisi de hemşirelik
tir. Hemşirelik, güç çalışma şartlarını gerektiren, özveri, sabır, hoşgörü gerektiren zor bir meslektir. 
Hemşirelik, insanî ihtiyaçlardan doğan, insan hayatıyla yakından ilgili bir meslektir. Bu yönü 
düşünüldüğünde, hemşirelerin hem eğitim açısından hem psikolojik, sosyal ve ekonomik açıdan 
desteklenmesi gereken bir meslek grubu olduğunu açıkça görmekteyiz. 

Sayın milletvekilleri, Türkiye'de hemşireler sağlık hizmeti verirken, ekip üyelerinden biri 
olarak, önemli bir yere sahiptirler. Buna rağmen, hemşireler, hak ettiği değeri görememektedirler. 
Çağdaş sağlık hizmetlerini bilimsel ilkelere göre sunabilmek için, ortalama 3 hastaya 1 hemşire 
standart olarak alınmalıdır. Hemşire sayısının yetersizliği, ülkemiz için büyüyen bir sorundur. 3 has
taya en az 1 hemşire düşmesi gerekirken, ülkemizde 10 veya 16 kişiye 1 hemşire düşmektedir. Kan
ser, kalp hastalan, acil servisler gibi, yoğun bakım, rehabilitasyon üniteleri gibi hizmetler için ise 
bu oran daha da önem kazanmaktadır. 

Eğitim düzeyinin farklılığı, çalışma yaşamında yetki ve sorumluluklara yansımıyor. 1996 yılın
da kapatılan sağlık meslek liseleri, 2001 yılında tekrar açıldı. Hemşirelerin üniversite düzeyinde 
eğitim talepleri dikkate alınmadı. Oysa, şu anda, dünyada ortaokul sonrası lise eğitimiyle yetinen 
ülke bulunmamaktadır. 1954 yılında çıkarılan 6283 sayılı Hemşirelik Kanunu, hemşirenin değişen 
ve yapmakta olduğu rol ve işlevlerini kapsamıyor. Hemşirelerin mesleklerini isteyerek veya severek 
uygulayabilmeleri için, hemşirelik mesleğiyle ilgili yasalar, günün şartlarına uygun hale getiril
melidir. Avrupa Birliği süreciyle birlikte hızla uyum yasaları çıkarılırken hemşirelik yasasının gün
demde olmaması, çıkan yasaların ülkemiz sağlık ihtiyaçlarını yansıtmaması ciddî bir sorundur. 

"Sağlıkta dönüşüm" adıyla yürütülen politikalar, hemşirelerin de içinde bulunduğu sağlık 
çalışanlarını oldukça olumsuz düzeyde etkilemiş ve halen de etkilemeye devam etmektedir. 

Yirmibeş yıldır hemşirelerin aylık ücretleri 500 dolara dahi ulaşamamaktadır. Dönersermaye 
gibi ekgelir olanaklarının yaratılması da bir çözüm değildir; çünkü, bu gelir emekliliğe yansımadığı 
için, hemşireler ciddî sıkıntılar çekmektedirler. 

Ayrıca, ülkemizde erkek hemşirelerin sayılarının çok az olması ve hemşireliğin kadınlara özgü 
bir meslek olarak algılanması da mesleğin gelişimini olumsuz etkilemektedir. 

Sayın milletvekilleri, Türk Hemşireler Derneğince, hemşire, ebe ve sağlık memurları meslek
ten memnuniyeti için bir araştırma yapılmıştır. Bunlardan, ancak, yüzde 42'si mesleğinden mem
nun, yüzde 58'i mesleğinden memnun olmadığını göstermiştir. Bu memnuniyetsizliklerin nedenleri 
ise; ücret yetersizliği... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN - Sayın Kurtulmuşoğlu, lütfen, toparlayabilir misiniz. 
Buyurun. 
MUZAFFER R. KURTULMUŞOĞLU (Devamla) - Görev, yetki ve sorumluluklarının belli ol

maması, risk fazlalığı, görev dışı işlerde çalıştırılması, meslekte ilerleyememe, toplumun mesleğe 
yönelik olumsuz yaklaşımı, yoğun çalışma temposu, yardımcı sağlık personeli olarak değerlendiril
mesi, fazla çalışma, istenilen branşta çalışamaması gibi... Bunlar, hemşirelerin zorluk çektiği 
durumlardır. 

Sayın milletvekilleri, hemşirelerimizin sorunlarının çözümü için de hemşirelerimize; yıpranma 
payı verilmelidir. İş yüküne göre dahiliye, yoğun bakım ünitelerinde ve cerrahi kliniklerinde çalışan 
hemşirelere farklı dönersermaye katkı payı ödenmelidir. Sağlık hizmeti sunan personele ait ulaşım 
servisleri verilmelidir. İnsana değer veren, yapılan işe saygı duyan yönetim anlayışı uygulanmalıdır. 
Gelişmiş Batı ülkelerinin standartları uygulanmalıdır. Hemşirelik, bağımsız bir meslek sayılmalıdır. 
Sağlık personeli açığının kapatılması, taşeron firma yerine, kadrolu personelin istihdam edilmesi, 
eşit işe eşit ücret ilkesinin geçerli olması şarttır. İnsanca yaşanır, adaletli bir ücret ve çalışma koşul
ları... Fazla çalışma ve angaryaya son verilmelidir. Akademik kariyer yapabilme imkânı sağlanmalı, 
cinsiyet ayırımına son verilmeli. 24 saat açık kreş ve gündüz bakımevleri açılmalı. Fiilî hizmet 
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süresi zammı uygulaması ve sendikal haklar tanınmalı, siyasal baskılara son verilmelidir. Öyle an
laşılıyor ki, sağlık reformu, söylemlerle değil, düşünce devrimi geçirmiş, sonra da sağlık hizmet
lerinin yönetimine talip olmuş insanların gerçekleştirebileceği bir iştir. 

Konuşmamı tamamlarken, onlar, bu ülkenin kentlerinde, kasabalarında, köylerinde, mez
ralarında, hastanelerinde, dispanserlerinde, sağlık ocaklarında, sağlık evlerinde görevli 80 000 sağ
lık emekçisi. Onlar, bu toplumun çocuklarına, kadınlarına, yaşlılarına, engellilerine, yoksul ve 
çaresiz insanlarına, sağlıklı ve hasta bireylerine büyük bir özen ve şefkatle sağlık hizmeti vermeye 
çalışan bir meslek mensuplarıdır. Onlar, ameliyathanelerde, yoğun bakım servislerinde, acillerde, 
ambulanslarda, bazen günde 24 saat, bazen aralıksız 32 saat, çoğunlukla ayda 8-10 nöbet tutan 
çalışan sağlıkçılar. Onlar, bütün bu hizmetleri, olağanüstü düşük ücretlerle, olağanüstü kötü çalış
ma koşullarında, olağanüstü yorucu mesai saatlerinde yürütmeye çalışan olağanüstü özverili insan
lar. Onlar, biz hekimlerin en yakın çalışma arkadaşları. 

Bütün hemşirelerimizin Hemşireler Haftasını yürekten kutluyor; Yüce Meclise ve tüm hal
kımıza saygılarımı sunuyorum. 

Hürmetlerimle. (Anavatan Partisi sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum Sayın Kurtulmuşoğlu. 
Gündeme geçiyoruz. 
Cumhurbaşkanlığının bir tezkeresi vardır; okutup, bilgilerinize sunacağım. 
B) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
/.- 5489 sayılı ve 19.4.2006 tarihli Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanununun 

bazı maddelerinin, Anayasanın 89 uncu maddesine göre bir kez daha görüşülmek üzere geri gön
derildiğine ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3/1054) 

10. 5.2006 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

İlgi : 25. 4.2006 günlü, A.01.0.GNS.0.10.00.02-10377/31449 sayılı yazınız. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunca 19.4.2006 gününde kabul edilen 5489 sayılı 

"Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu" incelenmiştir. 
1- Yasa ile, devlet memurları ve diğer kamu görevlileri, hizmet akdine dayalı ücretle çalışan

lar, tarımsal işlerde ücretle çalışanlar, kendi hesabına çalışanlar ve tarımsal alanda kendi hesabına 
çalışanları kapsayan beş ayrı emeklilik rejiminin, aktüeryal olarak hak ve yükümlülüklerin eşit 
olacağı tek emeklilik rejiminde buluşturulması amaçlanmaktadır. 

Yasa, sosyal sigortalar ile genel sağlık sigortasından yararlanacak kişileri, işverenleri, sağlık 
hizmeti sunucularını, bu yasanın uygulanması yönünden gerçek kişiler ile her türlü kamu ve özel 
hukuk tüzelkişilerini ve tüzelkişiliği olmayan diğer kurum ve kuruluşları kapsamaktadır. 

Yasada, sosyal sigortalar ile genel sağlık sigortası yönünden kişileri güvenceye alacak düzen
lemeler yapılmaktadır. Bu bağlamda, yasada, sigortalardan yararlanacak kişiler ve sağlanacak hak
lar, bu haklardan yararlanma koşullan, finansman ve karşılanma yöntemleri belirlenmekte, sosyal 
sigortaların ve genel sağlık sigortasının işleyişine ilişkin ilke ve yöntemlere yer verilmektedir. 

Yasanın incelenmesine geçilmeden önce, Anayasada, Türkiye Cumhuriyetinin nitelikleri 
arasında sayılan sosyal devlet ilkesi ve herkes için öngörülen sosyal güvenlik hakkı üzerinde durul
ması gerekmektedir. 

Anayasanın 21 inci maddesinde, Türkiye Cumhuriyetinin, toplumun huzuru, ulusal dayanışma 
ve adalet anlayışı içinde, insan haklarına saygılı, Atatürk milliyetçiliğine bağlı, başlangıçta belir
tilen temel ilkelere dayanan, demokratik, laik ve sosyal bir hukuk devleti olduğu belirtilmiş; "sos
yal devlet" niteliği, Türkiye Cumhuriyetinin temel nitelikleri arasında sayılmıştır. 
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Madde gerekçesinde belirtildiği gibi, sosyal devlet, çalışan, ancak, çalışması karşılığı elde et
tiği ürün ile mutlu olabilmek için tasarladığı maddî ve manevî değerlere ulaşamayan kişilere yar
dımcı olmayı ilke edinen devlettir. 

Sosyal devlet, bireyin huzur ve gönencini gerçekleştiren ve güvenceye alan, kişi ve toplum 
arasında denge kuran, emek ve sermaye ilişkilerini dengeli olarak düzenleyen, çalışanların insanca 
yaşaması ve çalışma yaşamanın kararlılık içinde gelişmesi için sosyal, ekonomik ve malî önlemleri 
alarak çalışanları koruyan, işsizliği önleyici ve ulusal gelirin adalete uygun bir biçimde dağılmasını 
sağlayıcı önlemleri alan, adaletli bir hukuk düzeni kuran ve bunu sürdürmeye kendini yükümlü 
sayan, hukuka bağlı devlettir. 

Anayasa Mahkemesinin konuya ilişkin tüm kararlarına egemen olan görüşe göre de, sosyal 
devletin görevi, kişinin doğuştan sahip olduğu onurlu bir yaşam sürdürmesini, maddî ve manevî 
varlığını bu yönde geliştirmesi için gerekli koşulları, güçsüzleri güçlüler karşısında koruyarak ger
çek eşitliği, yani sosyal adaleti, sosyal gönenci, sosyal güvenliği ve toplumsal dengeyi sağlamaktır. 

Sosyal devlette sosyal güvenlik sistemi, yalnızca aktüeryal hesaba dayanan bir düzenek olarak 
oluşturulamaz. Sosyal güvenliği salt aktüeryal denge olgusu düşüncesiyle oluşturmak, "sosyal dev
let" ilkesini savsaklamak anlamına gelir ki, bunu, Anayasanın 2 nci maddesiyle bağdaştırmak 
olanaksızdır. 

Devletin "sosyal" niteliği, aktüeryal denge ile sosyal devlet ilkesi arasında uyum sağlanmasını; 
sosyal güvenlik sisteminden kaynaklanan açıkların, başka bir deyişle sosyal güvenlik yükünün 
gerektiğinde devletçe karşılanmasını zorunlu kılar. 

Ayrıca, hukuk devletinin amaç edindiği kişinin korunması da, toplumda sosyal güvenliğin, sos
yal gönencin ve sosyal adaletin sağlanmasıyla gerçekleştirilebilmektedir. 

Cumhuriyetin nitelikleri arasında yer verilen sosyal hukuk devleti ilkesi uyarınca, toplumda 
yoksul ve gereksinim duyan insanlara devletçe yardım yapılarak, onlara insan onuruna yaraşır as
garî yaşam düzeyinin sağlanması, böylece, sosyal adaletin ve sosyal devlet ilkesinin gerçekleş
mesine elverişli ortam yaratılması gerekmektedir. 

Sosyal devletin görevleri arasında yer alan insan onuruna yaraşır asgarî yaşam düzeyinin sağ
lanması, herkese çalışma olanağı yaratılması, çalışanlara adaletli ve dengeli ücret verilmesi ve 
çalışamayacak durumda olanların sosyal güvenlik önlemleri ile korunması anlamını taşımaktadır. 

Sosyal güvenliğin de içinde bulunduğu sosyal hakların devletçe tanınmış olması yeterli değil
dir. Bu hakların gerçekleşmesi için devletin olumlu edimde bulunması, sosyal güvenlik alanında 
oluşturulacak kural ve kurumların da, Anayasanın sözüne ve özüne, bu bağlamda sosyal hukuk dev
leti ilkesine uygun olması zorunludur. 

Uluslararası hukuk belgelerinde ve çağdaş anayasalarda olduğu gibi, Anayasamızda da sosyal 
güvenlik hakkına, "Temel Haklar ve Ödevler" bölümünde "sosyal ve ekonomik haklar" arasında yer 
verilmiştir. 

Anayasanın 60 inci maddesinde, herkesin sosyal güvenlik hakkına sahip olduğu; devletin, bu 
güvenliği sağlayacak gerekli önlemleri alıp örgütü kuracağı belirtilmiştir. 

Maddede, sosyal güvenlik, bireyler yönünden "hak", devlet yönünden "ödev" olarak öngörül
müştür. Anayasa koyucu, devleti yalnızca sosyal güvenliği sağlayacak önlemleri almak ve gerekli 
örgütü kurmakla görevlendirmemiş, aynı zamanda bunu devletin yükümlülüğü olarak görmüştür. 

Öte yandan, Anayasanın 5 inci maddesinde, kişilerin ve toplumun gönenç, huzur ve mut
luluğunu sağlamak, kişinin temel hak ve özgürlüklerini, sosyal hukuk devleti ve adalet ilkeleriyle 
bağdaşmayacak biçimde sınırlayan siyasal, ekonomik ve sosyal engelleri kaldırmak, insanın maddî 
ve manevî varlığının gelişmesi için gerekli koşulları hazırlamak devletin temel amaç ve görevleri 
arasında sayılmıştır. 
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Sosyal güvenlik hakkının, yurttaşların sosyal durumu ve gönenciyle ilgilenen, onlara insanlık 
onuruna yaraşır asgarî yaşama düzeyi sağlayan, "sosyal devlef'in gereği ve zorunlu sonucu olduğu 
tartışmasızdır. 

Sosyal güvenlik, geliri ne olursa olsun bireylere belirli sosyal riskler karşısında ekonomik 
güvence sağlanmasını, onun kimi zararlara uğrama olasılığına karşı korunmasını, sosyal zararların 
tehlikeleri karşısında bireyin ekonomik yönden güçlü kılınmasını gerektirmektedir. 

Çağdaş toplumlarda, bu niteliğiyle sosyal güvenliğin sağlanması bireylerin geleceklerini 
güvence altına almaya, mutluluğunu, huzurunu ve gönencini sağlamaya yönelik etkinliklerin en 
önemlilerinden biri olarak kabul edilmektedir. 

Sosyal güvenliğin işlevlerinin yerine getirilmesini amaçlayan kurallar ve kurumların tümü sos
yal güvenlik sistemini oluşturmaktadır. Toplumsal dayanışmanın kurumsal duruma getirilmesini an
latan sosyal güvenlik sistemi, devletin, Anayasanın 60 inci maddesi gereğince kurmakla görevli ve 
yükümlü olduğu sosyal güvenlik örgütü ile yine devletin sosyal güvenliği sağlamak için alacağı ön
lemlerin tümünü kapsamaktadır. 

Öte yandan, Anayasanın 65 inci maddesinde, devletin sosyal ve ekonomik alanlarda Anayasa 
ile belirlenen görevlerini, bu görevlerin amaçlarına uygun öncelikleri gözeterek, malî kaynaklarının 
yeterliliği ölçüsünde yerine getireceği belirtilmiştir. 

Anayasa Mahkemesi kararlarında da belirtildiği gibi, devlet, yurttaşlar için hak, kendisi için 
ödev olan sosyal güvenliği sağlama görevini yerine getirirken, sosyal sigortacılığın teknik gerek
lerine uygun kimi sınırlamalar yapabilirse de, sosyal güvenlik hakkını kullanılamayacak duruma 
getiren önlemler alamaz. 

Nitekim, Anayasanın 65 inci maddesinde, devlete sosyal hakları malî kaynaklarının yeterliliği 
ölçüsünde gerçekleştirme olanağı tanınırken, "bu görevlerin amaçlarına uygun öncelikleri gözetme" 
koşulu da konulmuştur. 

Yine, Anayasa Mahkemesinin 23.2.2001 günlü, E. 1999/42, K.2001/41 sayılı kararında belirtil
diği gibi, sosyal güvenlik sisteminde yapılan değişikliklerin, hukuk devletinde olması gereken 
hukuk güvenliğini zedelemeyecek biçimde "adil, makul ve ölçülü" olması zorunludur. 

Bu yaklaşım, emekli olabilmek için öngörülen prim ödeme gün sayısı, prime esas aylık tutarı 
ve prim oranı, emekliliğe hak kazanabilme ile emekli aylığına hak kazanmada yaş sınırları, yaşlılık 
aylığı bağlama oranı, yaşlılık aylığı hesaplama yöntemi, aylıklarda sağlanacak yıllık artış tutarı ve 
sağlık gibi konularda getirilen kuralların adil, makul ve ölçülü olmasını gerektirmektedir. 

Yasanın genel olarak maddeleri incelendiğinde sosyal güvenlik sistemindeki kimi konular 
yönünden "adil, makul ve ölçülü" olma ölçütünün gözetilmediği görülmektedir. Aşağıda, bu 
konulara ve buna ilişkin gerekçelere ayrıntılarıyla yer verilmiştir. 

a- Yasanın 28 inci maddesinde, 01.01.2007'den sonra sigortalı kapsamına girenlere, kadın için 
58, erkek için 60 yaşını doldurmuş olmaları ve en az 9 000 gün malullük, yaşlılık ve ölüm sigor
taları primi bildirilmiş bulunması koşuluyla aylık bağlanacağı belirtilmektedir. Yaş sının, 
1.1.2036'dan başlayarak kadınlar için 1.1.2048'e, erkekler için 1.1.2044'e kadar artırılıp, 65'e yük
seltilmektedir. 

Ülkemizde ortalama yaşam süresinin 66 yıl olduğu gözetildiğinde, yasayla, tüm sigortalılar 
yönünden emekli aylığı bağlama yaş sınırının, zaman içinde de olsa 65'e yükseltilmesi; sürekli 
çalışma olanağı işverenin inisiyatifinde olan sigortalılar yönünden de prim ödeme gün sayısının 
9 OOO'e çıkarılmasının, gelecek kuşakların emeklilik hakkına kavuşmasını olanaksız kılacağı, bu 
niteliğiyle adil, makul ve ölçülü olmadığı açıktır. 

İşçiler için prim ödeme gün sayısının 7 000'den 9 000 güne çıkarılması, Türkiye gerçekleriyle 
bağdaşmadığı gibi, esnek çalışmanın, sendikasızlaştırmanın, kayıtdışı çalıştırmanın ve yoğun işsiz
liğin yaşandığı ülkemizde 9 000 prim ödeme günü gerçekçi görünmemektedir. 

- 6 2 3 -



TBMM B: 101 11 . 5 . 2006 O: 2 

Üstelik, emekli olabilme yaşı ile aylık bağlama yaşı arasındaki kimi durumlarda uzun yılları 
içeren fark da ölçüsüzlüğün bir başka göstergesidir. Örneğin, 1.1.2007 gününde, 18 yaşındayken 
sosyal sigorta kapsamına giren, 43 yaşında emekli olma hakkı kazanan bir sigortalı, ancak 22 yıl 
sonra, 65 yaşında aylığa hak kazanabilecektir. 

Yukarıda da belirtildiği gibi, yasanın 28 inci maddesinde, emeklilik yaşının, 1.1.2007 günün
den sonra ilk kez sigortalı olacaklar yönünden kadın için 58, erkek için 60 olarak belirlenmesine 
karşın, bu yaş koşulu, 2036 yılından başlayarak kademeli olarak artırılmakta ve emeklilik yaşı 65'e 
yükseltilmektedir. 

Bu düzenlemeye göre, kadın için 58, erkek için 60 yaşını 1.1.2036 gününden önce dol-
duramayan sigortalılar, emeklilik yaşını kademeli olarak yükselten kurala bağlı olacak ve bunun 
sonucunda, kendisine emekli aylığı bağlanabilmesi için 65'e kadar uzanan yaşları beklemek zorun
da kalacaklardır. Ayrıca, yine bu durum nedeniyle, aynı gün işe başlayan ve prim ödeme süreleri 
eşit olan farklı yaşlardaki sigortalılar, yaşlılık aylığına aynı yılda hak kazanamayacaklardır. 

Başka bir anlatımla, yasanın 28 inci maddesinin ikinci fıkrasının (a) bendinde, 1.1.2007'den 
sonra ilk kez sigortalı olanlar için öngörülen kadın için 58, erkek için 60 yaş sınırı, ancak sırasıyla 
30 ve 32 yaşlarında göreve başlayanlar yönünden geçerlidir. Yaş küçüldükçe, 2036 yılından sonra 
artırılan yaş sınırı nedeniyle bekleme süresi artmaktadır. Örneğin, 1. 1.2007'de sigorta kapsamına 
giren bir kadın sigortalı 30 yaşında ise 58 yaşına ulaştığı 2035 yılında; 18 yaşında ise, 65 yaşına 
ulaştığı 2054 yılında yaşlılık aylığına hak kazanabilecektir. 

b- Yasanın 80 inci maddesinde, prime esas kazançlar düzenlenmiştir. Maddede, basamak sis
temi kaldırılması nedeniyle Bağ-Kura bağlı sigortalılar ile tüm ödemeler keseneğe bağlı tutulacağı 
için TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden önemli değişiklikler getirilmektedir. 

Yasanın 80 inci maddesinin dokuzuncu fıkrasındaki düzenleme ile, Bağ-Kur sigortalıları 
yönünden basamak sistemi kaldırılmakta; aylık prime esas kazançların, prime esas günlük kazanç 
alt sınırı ile üst sınırı arasında kalmak koşuluyla kendilerinin bildirecekleri günlük kazancın otuz 
katı olacağı belirtilmektedir. 

80 inci maddenin birinci fıkrasında, TC Emekli Sandığı iştirakçisi olanların aylık prime esas 
kazançlarının belirlenmesinde yapılan ödemelerin tümünün brüt tutarlarının göz önünde bulun
durulacağı öngörülmektedir. Oysa, bugünkü sistemde zam ve tazminat ödemelerinin yasada hesap 
biçimi belirtilen sınırlı tutarı emeklilik keseneğine bağlı tutulmaktadır. 

Ayrıca, yasanın 82 nci maddesinde, tüm sigortalılar yönünden, prime esas kazancın hesaplan
masında alt ve üst sınır getirilmişken, 46 ncı maddesinde, kamu görevlilerinin prime esas kazanç
larının saptanmasında 82 nci maddedeki üst sınırın aranmayacağı belirtilmiştir. Böylece, kamu 
görevlilerinin tüm aylık gelirlerinden prim kesintisi yapılması olanaklı kılınmıştır. 

Bu durumda, TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden, çalışanlar için prim oranı yüzde 14'e 
düşürülmesine karşın, prime esas matrahın artması nedeniyle görev aylıklarında azalma olması 
kaçınılmazdır. 

Bunun içindir ki, yasanın geçici 4 üncü maddesinin dokuzuncu fıkrasında, eski ve yeni matrah
lar arasındaki farka ilişkin sigorta priminin iki yıl süreyle kurumca karşılanması öngörülmüştür. 
Böylece, görev aylıklarındaki azalma iki yıl ertelenmiş olmaktadır. 

c- Yasanın 29 uncu maddesinde, aylık bağlama oranının, toplam prim ödeme gün sayısının her 
360 günü, yani her yıl için 2015 yılı sonuna kadar yüzde 2,5; 2016 yılından başlayarak yüzde 2 ol
duğu belirtilmiştir. 

Yine maddede, aylık bağlama oranının yüzde 90'ı geçemeyeceği de kurala bağlanmıştır. 
Bugün için aylık bağlama oranı, Sosyal Sigortalar Kurumu ile Bağ-Kura bağlı sigortalılar 

yönünden her yıl için ortalama yüzde 2,6; TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden ise 25 yıl için 
yıllık yüzde 3, sonraki yıllar için yıllık yüzde l'dir. 

Ayrıca, bugünkü sistemde TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden aylık bağlama oranında 
üst sınır yüzde 100'dür. 
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Aylık bağlama oranının düşürülmesinin daha az emekli aylığı anlamına geleceği, bu durumun, 
çalışanların emeklilik statüsü yönünden olumsuz bir gelişme olacağı açıktır. 

d- Yasanın 29 uncu maddesinde, yaşlılık aylığının, ilgilinin ortalama aylık kazancı ile aylık 
bağlama oranının çarpımıyla hesaplanacağı belirtilmiştir. 

"Ortalama aylık kazanç" ise, sigortalının her yıla ilişkin prime esas kazancının, kazancın iliş
kin olduğu yıldan başlayarak aylık istem gününe kadar geçen yıllar için, her yıl gerçekleşen güncel
leme katsayısı ile güncellenerek bulunan kazançlar toplamının, itibarî hizmet süresi ile fiilî hizmet 
süresi zammı dışında, toplam prim ödeme gün sayısına bölünmesiyle hesaplanan ortalama günlük 
kazancının 30 katı olarak tanımlanmıştır. 

Yaşlılık aylığının bağlanmasında "ortalama aylık kazanç"ın esas alınması, bugün için Sosyal 
Sigortalar Kurumuna bağlı sigortalılar yönünden önemli yenilik getirmemektedir. 

Sosyal Sigortalar Kurumu sigortalıları yönünden eski ve yeni sistem arasındaki fark, ilkinde 
prime esas kazanç, her takvim yılı itibariyle Türkiye istatistik Kurumunca açıklanan tüketici fiyat
ları indeksindeki artış oranı ve gayri safı yurtiçi hâsıla sabit fiyatlarla gelişme hızı kadar ayrı ayrı 
arttırılarak, emekli olunan güne kadar güncelleştirilmekte iken, bu kez güncelleştirme işinin "gün
celleştirme katsayısı" esas alınarak yapılmasından ibarettir. 

Getirilen kural, Bağ-Kur sigortalıları ve özellikle TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden 
önemli yenilik içermektedir. 

Yasayla Bağ-Kura bağlı sigortalılar yönünden basamak sistemi kaldırılarak, bunların prime 
esas günlük kazanç alt sınırı ile üst sınırı arasında kendilerinin bildireceği günlük kazancın prime 
esas alınması öngörülmüş; dolayısıyla bunların yaşlılık aylıklarının hesaplanması yöntemi de değiş
tirilmiştir. 

Yaşlılık aylığının hesaplanması yönteminde en köklü değişiklik TC Emekli Sandığı iştirak
çileri yönünden yapılmıştır. 

TC Emekli Sandığı iştirakçilerinin emekli aylıklarının nasıl hesaplanacağı 5434 sayılı Yasanın 
41 ve ek 70 inci maddelerinde gösterilmektedir. Bu maddelere göre, emekli aylıkları; memur aylık 
katsayısı, emekli olunan günde bulunulan emeklilik keseneğine esas derece ve kademe göstergesi, 
çalışma yaşamı boyunca elde edilen en yüksek ekgösterge, kıdem aylığı, taban aylığı, zam ve taz
minat ödemeleri varsa yasada gösterilen oranın, en yüksek devlet memuru aylığının brüt tutarına 
uygulanması suretiyle hesaplanan emeklilik tazminatından oluşmaktadır. 

Ayrıca, 5434 sayılı Yasanın ek 68 inci maddesine göre de, makam tazminatı ile yüksek yargıç
lık tazminatı ödenmesini gerektiren görevlerde bulunduktan sonra emekliye ayrılanlara, bulunduk
ları en üst görevin makam, yüksek yargıçlık, temsil ve görev tazminatları emekli aylıklarına eklen
mektedir. 

Özetle, TC Emekli Sandığı iştirakçilerinin emekli aylıklarının hesaplanmasında, iştirakçinin bulun
duğu en son görevinin ayrılığı ve yapılan ödemelerin brüt tutarları göz önünde bulundurulmaktadır. 

Oysa, yasada, TC Emekli Sandığı iştirakçileri yönünden de yukarıda açıklanan yöntem benim
senmiştir. Bu yöntem uyarınca, devlet memurunun, göreve başladığı yıllarda daha düşük olan aylık 
öğeleri üzerinden hesaplanan prime esas kazançları yaşlılık aylığının belirlenmesinde de dikkate 
alınacak ve sonuca etkili olacaktır. 

Bu durumun, yaşlılık aylığı bağlama oranının da düşürüldüğü göz önünde bulundurulduğunda, 
kamu görevlilerine bağlanacak yaşlılık aylıklarının bugüne göre daha düşük olmasına yol açacağı 
ortadadır. 

Günümüzde uygulanan emekli aylıklarının, insan onuruna yaraşır asgarî yaşama düzeyini sağ
lamaktan uzak olduğu gözetildiğinde, bu tutarları daha da azaltan yeni kuralın adil, makul ve ölçülü 
olmadığı; emeklilerin ulusal gelirden hak ettikleri payı almalarını sağlayamayacağı açıktır. 
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Ayrıca, yasanın geçici 2 nci maddesinde, çalışanların 1. 1.2007 gününe kadar sosyal güvenlik 
kurumlarına bağlı geçen süreleri için yaşlılık aylıklarının eski kurallara, bugünden sonraki 
sürelerine ilişkin yaşlılık aylıklarının yasa kurallarına göre hesap edilerek her iki tutarın toplamının 
yaşlılık aylığını oluşturacağı belirtilmiştir ki, bu konunun, özellikle aynı görevde çalışmış ve çalış
makta olanların emekli aylıkları ile ölenlerin dul ve yetimlerinin aylıkları arasında fark oluş
turacağı; bu farkın, eşitlik ilkesine aykırı olduğu ve adaletsizlik yaratacağı açıktır. 

e - Yasanın 55 inci maddesinin üçüncü fıkrasında, bu yasaya göre bağlanan gelir ve aylıkların, 
her yılın ocak ve temmuz ödeme günlerinden geçerli olmak üzere, bir önceki altı aylık döneme göre 
Türkiye İstatistik Kurumunca açıklanan en son temel yıllı tüketici fiyatları genel indeksindeki 
değişim oranı kadar artırılarak belirleneceği kurala bağlanmış; geçici 1 inci maddenin beşinci fık
rasında da, bu kuralın bağlanmış aylık ve gelirler için de uygulanması öngörülmüştür. 

Oysa, 5434 sayılı Yasanın ek 9 uncu maddesinin birinci fıkrasında, yasalarla yapılacak değişik
likler sonunda aylık tutarlarında oluşacak yükselmelerin, aynı rütbe, kadro unvanı ve dereceden 
bağlanmış bulunan emekli, adi malullük, vazife malullüğü, dul ve yetim aylıklarına da uygulanması 
esası getirilmiştir. 

Bu düzenleme, 25. 8.1999 günlü, 4447 sayılı Yasanın 24 üncü maddesiyle değiştirilerek, 
yasanın yürürlüğe girdiği 8.9.1999'dan önce emekli, adi malullük, vazife malullüğü ile dul ve yetim 
aylığı alanların bu aylıklarının, yasanın yürürlüğe girdiği günden; yasanın yürürlüğünden sonra 
bağlanacak emekli, adî malullük, vazife malullüğü ile dul ve yetim aylıklarının ise, bağlandığı gün
den sonraki ilk memur aylık artış gününden başlayarak her ay bir önceki aya ilişkin Türkiye istatis
tik Kurumunca açıklanan en son temel yıllı kentsel yerler tüketici fiyatları indeksi değişim oranına 
göre belirlenmesi öngörülmüştür. 

Görüldüğü gibi, önceki ve sonraki emekliler arasındaki gelir farkını giderecek düzenlemeye, 
4447 sayılı Yasa döneminde olduğu gibi yasada yer verilmemiştir. Bu durum, bir yandan emek
lilerin ulusal gelirden hak ettikleri payı almalarına engel olacak, öte yandan da, aynı görevi yapmış 
önceki ve sonraki emekliler arasında, hakkaniyete aykırı biçimde gelir farkı yaratacaktır. 

Anayasa Mahkemesinin 4447 sayılı Yasaya ilişkin 23.2.2001 günlü, E. 1992/42, K.2001/41 
sayılı kararında, 

"5434 sayılı Yasanın ek 9 uncu maddesinin birinci fıkrasının değişikliğinden önce, eski emek
lilerle yeni emekliler arasında herhangi bir eşitsizlik doğması engellenmiş iken, yeni düzenlemeyle 
emekli aylıklarındaki artışın gösterge ve ekgöstergelerdeki artışa göre hesaplanması esasından vaz
geçilerek, aylığın enflasyon oranındaki artışa göre hesaplanması kabul edilmiş, böylece çalışan 
memurların maaş artışı ile emekli memurların maaş artışı arasında olduğu gibi, daha önce aynı 
görevlerde bulunan eski ve yeni emeklilerin maaşları arasında da büyük farkların ortaya çıkmasına 
neden olacak bir sistem getirilmiştir. 

Bu durum, Anayasanın 10 uncu maddesindeki eşitlik ilkesini zedelemektedir. 
Eşitlik temeline dayanan adil bir hukuk düzeni kurmak, hukuk devletinin en önemli işlevlerinden 

biri olduğundan hukuksal eşitlik sağlanmadan hukuk devleti ilkesinin gerçekleşmeyeceği açıktır." 
gerekçesine yer verilerek, 4447 sayılı Yasanın, 5434 sayılı yasanın ek 9 uncu maddesini değiş

tiren kuralı, Anayasanın 2 ve 10 uncu maddelerine aykırı bulunup iptal edilmiştir. 
Bunun üzerine, 5434 sayılı Yasanın ek 9 uncu madde kuralının yeniden yasalaştırılması ya da 

benzer bir yasal düzenleme yapılması gerekirken, yasanın 55 inci maddesinde, 4447 sayılı Yasa 
benzeri bir kurala yer verilmiştir. 

Bu durum, 55 inci madde kuralının, Anayasanın 2 ve 10 uncu maddelerine açıkça aykırı ol
duğunu göstermektedir. 

Yasanın geçici 1 inci maddesinde, 55 inci madde kuralının bağlanmış aylık ve gelirlere de uy
gulanmasının öngörülmesi sonuca etkili değildir. Çünkü, bu düzenleme, yalnızca eski ve yeni emek
li aylıklarının aynı esasa göre, enflasyon oranında artırılmasına ilişkin olup, Anayasa Mahkemesi 
kararında belirtilen ve aynı görevde çalışan memurlar ile bu görevlerden emekli olanların aylık ar
tışları arasındaki farkı giderecek, 5434 sayılı Yasanın ek 9 uncu maddesine benzer bir içerik 
taşımamaktadır. 
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Yasada, emekli aylıklarının, yasal kesin ölçütler yerine piyasa koşullarına dayanan yönetsel 
keyfî ölçütlerle artırılmasının öngörülmesi de hukuk devleti ilkesine aykırılık oluşturmaktadır. 

Ayrıca, emekli aylıklarının yalnızca yıllık TÜFE oranı kadar artırılması, ulusal gelirdeki artış 
payının, başka bir deyişle gönenç payının emekli aylıklarına yansıtılmaması, emeklilerin ulusal 
gelirden aldıkları payın daha da gerilemesine neden olacaktır ki, bu da, sosyal hukuk devleti ilkesiy
le bağdaşmamaktadır. 

Sonuç olarak, yukarıda (a), (b), (c), (d) ve (e) bölümlerinde belirtilen gerekçelerle, yasanın 3, 
28, 29, 31, 46, 55, 80, 82, geçici 1, geçici 2, geçici 4 üncü ve geçici 6 ncı maddeleri, Anayasanın 
sosyal hukuk devleti ve eşitlik ilkeleriyle bağdaşmamakta ve uygun görülmemektedir. 

2- Yasanın 40 inci maddesinde, 506 sayılı Yasanın ek 5 inci maddesi ile 5434 sayılı Yasanın 32 nci 
maddesine göre, kimi ağır ve yıpratıcı işler için "itibarî hizmet ya da fiilî hizmet süresi zammı" adıy
la farklı esas ve sürelerde verilmekte olan fiilî hizmet süreleri, sosyal güvenlik kurumlarına göre 
farklılıkları kaldırılarak yeniden düzenlenmiştir. 

Bu bağlamda, sigortalıların hizmet sürelerine fiilî hizmet süresi zammı eklenmesini gerektiren 
işyerleri ve/veya işler ile sigortalıların bu işyerlerinde ve/veya işlerde geçen çalışma sürelerinin her 
360 günü için fiilî hizmet zammı olarak eklenecek süreler gösterilmiş; hesaplanan fiilî hizmet süresi 
zammının, yeraltı işlerinde sürekli ya da dönüşümlü olarak çalışanların maden işyerlerinde geçen 
hizmetleri ayrık olmak üzere, en çok 8 yılının uzun vadeli sigorta kolları uygulamasında prim 
ödeme gün sayısına eklenmesi ve bunun, üç yılı geçmemek koşuluyla yarısının emeklilik yaş sınır
larından indirilmesi öngörülmüştür. 

Bu düzenleme, fiilî hizmet zammı eklenmesi gereken kimi ağır ve çalışanı yıpratıcı işleri 
yapanlar arasında ayırıma yol açması nedeniyle eşitsizlik yaratmaktadır. 

Gerçekten, yasanın 40 inci maddesinde yer verilen ve fiilî hizmet süresi zammını gerektiren iş
yerleri ve işler ile sigortalıları gösteren cetvel incelendiğinde, 

- 12 nci sırada, Türkiye Radyo-Televizyon Kurumunda haber hizmeti yapan ve haber hizmet
lerinde fiilen çalışanlardan unvanları sayılanların TRT Kurumu haber hizmetlerinde, 

- 14 üncü sırada, Devlet Tiyatrosu sanatçıları ile Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrası şef ve 
üyelerinin, Devlet Tiyatroları ile Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrasında, 

geçen çalışmaları nedeniyle fiilî hizmet süresi zammından yararlanmalarına olanak tanındığı; 
ancak, aynı ya da benzer etkinlikleri özel televizyon kuruluşları ve özel tiyatro ya da orkestralarda 
yürütenlerin fiilî hizmet süresi zammından yararlandırılmadığı görülmektedir. 

Anayasanın 10 uncu maddesinde, herkesin dil, ırk, renk, cinsiyet, siyasal düşünce, felsefî inanç, 
din, mezhep ve benzeri nedenlerle ayırım gözetilmeksizin yasa önünde eşit olduğu belirtilmiştir. 

Anayasa Mahkemesinin birçok kararında vurguladığı gibi, yasa önünde eşitlik, hukuksal durum
ları aynı olanlar için söz konusudur. Bu ilkeyle eylemli değil, hukuksal eşitlik öngörülmektedir. 

Eşitlik ilkesinin amacı, aynı durumda bulunan kişilerin yasalarca aynı işleme bağlı tutul
malarını sağlamak ve kişilere yasa karşısında ayırım yapılmasını ve ayrıcalık tanınmasını önlemek
tir. Bu ilkeyle, aynı durumda bulunan kişi ve topluluklara ayrı kurallar uygulanarak yasa karşısında 
eşitliğin zedelenmesi önlenmiştir. Durum ve konumlarındaki özellikler, kimi kişiler ya da topluluk
lar için değişik kuralları gerekli kılabilir. Aynı hukuksal durumlar aynı, ayrı hukuksal durumlar ay
rı kurallara bağlı tutulursa Anayasada öngörülen eşitlik ilkesi zedelenmiş olmaz. Nitelikleri ve 
durumları özdeş olanlar için değişik kurallar konulamaz. 

Öte yandan, Anayasa Mahkemesinin 6.1.2005 günlü, E.2001/479, K.2005/1 sayılı kararında 
belirtildiği gibi, Anayasanın 2 nci ve 60 inci maddeleri uyarınca, devletçe, sosyal güvenliğin ve sos
yal adaletin sağlanmasına elverişli ortamın yaratılması ve bu anlamda sosyal güvenlik alanında 
getirilecek bir haktan, aynı sosyal güvenlik kurumu içinde yer alan ve temelde birbirine yakın 
konumda bulunan tüm sigortalıların "dengeli ve makul" ölçüler içinde yararlanmalarını öngören 
düzenlemelerin gerçekleştirilmesi gerekmektedir. 
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Yine bu kararda, aynı sosyal güvenlik sistemi içinde bulunan, aynı sosyal risklere karşı asgarî 
ölçüde güvence altına alınan ve aynı kurallara bağlanan sigortalıların aynı hukuksal statü içinde öz
deş durumda bulunan kişiler olduğu, aynı durumdaki kişilerin, yasanın öngördüğü haklardan aynı 
esaslara göre yararlandırılmalarının ise eşitlik ilkesinin gereği bulunduğu açıklanmıştır. 

Yasanın 40 inci maddesinde yer verilen ve fiilî hizmet süresi zammı verilmesini gerektiren iş
yerleri ve işler ile sigortalıları gösteren cetvel bu ilke ve kararlar çerçevesinde değerlendirildiğinde, 
Türkiye Radyo-Televizyon Kurumunda haber hizmeti yapan ve haber hizmetlerinde çalışanlar ile 
Devlet Tiyatrosu sanatçıları ve Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrasının şef ve üyelerinin fiilî hiz
met süresi zammından yararlanmalarına olanak tanındığı; ancak, aynı ya da benzer etkinlikleri özel 
televizyon kuruluşları, özel tiyatrolar ve orkestralarda yürütenlerin fiilî hizmet süresi zammından 
yararlandırılmadığı görülmektedir. 

Oysa, televizyon haber hizmetlerini TRT Kurumunda yürütenler ile özel televizyon kuruluş
larında yürütenler arasında, bu etkinliğin gerektirdiği teknik uygulamalar ile çalışanların görev ve 
sorumlulukları arasında, çalışanların yıpranması yönünden bir fark bulunmamaktadır. Aynı durum, 
Devlet Tiyatroları ve Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrası sanatçıları ile özel tiyatro ve orkestra 
sanatçıları yönünden de geçerlidir. 

Yasanın temel yaklaşımı, devlet memurları, hizmet akdine göre ücretle çalışanlar, tarım işlerin
de ücretle çalışanlar, kendi hesabına çalışanlar ve tarımda kendi hesabına çalışanları kapsayan beş 
farklı emeklilik rejiminin, aktüeryal olarak hak ve yükümlülüklerin eşit olacağı tek bir emeklilik 
statüsüne dönüştürülmesi olduğuna göre, kurumlarının ve bağlı oldukları çalışma rejiminin, anılan 
sigortalıların fiilî hizmet süresi zammından yararlanıp, yararlanmamasında ayırım yapılmasına 
dayanak olamayacağı açıktır. 

Nitekim, aynı cetvelin, 
- 3 üncü sırasında, Türkiye Denizcilik İşletmeleri ya da Kıyı Emniyeti ve Gemi Kurtarma İş

letmeleri Genel Müdürlüğü ile özel sektör denizcilik firmaları arasında bir ayırım yapılmadan gemi 
adamları, gemi ateşçileri ve dalgıçlar denizde, 

- 6 ncı sırasında, Türk Hava Yolları ile diğer özel havayolu firmaları arasında ayırım yapıl
madan, havayollarının uçucu personeli uçakta, 

geçen çalışmaları için fiilî hizmet süresi zammından eşit biçimde yararlandırılmıştır. 
Bu nedenlerle, yasanın 40 inci maddesinde yer verilen cetvelin 12 nci ve 14 üncü sırasındaki 

düzenlemeler, Anayasa'nın 2 nci ve 10 uncu maddelerinde yazılı hukuk devleti ve eşitlik ilkeleriy
le bağdaşmamaktadır. 

3- Yasanın geçici 9 uncu maddesinin ilk üç fıkrasında, 
"4 üncü maddenin birinci fıkrasının (a) bendi kapsamında olup da 8.9.1999 tarihinden bu 

kanunun yürürlük tarihine kadar ilk defa sigortalı sayılanlar; kadın ise 58, erkek ise 60 yaşını dol
durmak ve 7 000 gün malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları primi ödemiş olmak şartıyla veya kadın 
ise 58, erkek ise 60 yaşını doldurmak ve 25 yıldan beri sigortalı bulunmak ve en az 4 500 gün malul
lük, yaşlılık ve ölüm sigortaları primi ödemiş olmak şartıyla yaşlılık aylığından yararlanırlar. 

4 üncü maddenin birinci fıkrasının (b) bendi kapsamında olup da 8.9.1999 tarihinden bu 
kanunun yürürlük tarihine kadar ilk defa sigortalı sayılanlar; kadın ise 60, erkek ise 62 yaşını dol
durmak ve en az onbeş tam yıl malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları primi ödemek şartıyla kısmî 
yaşlılık aylığından yararlanırlar. 

17.10.1983 tarihli ve 2925 sayılı Kanun kapsamında sigortalı olup da 8.9.1999 tarihinden bu 
kanunun yürürlük tarihine kadar ilk defa sigortalı sayılanlar; kadın ise 58, erkek ise 60 yaşını dol
durmak ve onbeş yıldan beri sigortalı olup 3 600 gün malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları primi 
ödemek şartıyla yaşlılık aylığından yararlanırlar." 

düzenlemesine yer verilmiştir. 
Böylece, 8. 9.1999 ile yasanın yürürlüğe gireceği 1. 1.2007 günleri arasında, 506 sayılı Sosyal 

Sigortalar Yasası ile 2925 sayılı Tarım İşçileri Sosyal Sigortalar Yasası kapsamında ilk kez sigortalı olan
ların, sigortalı oldukları günde geçerli koşullarla yaşlılık aylığına hak kazanma olanakları korunmuştur. 
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Yine aynı günler arasında ilk kez Bağ-Kur kapsamında sigortalı olanların, kadın için 60, erkek 
için 62 yaşını doldurmak ve en az onbeş tam yıl malullük, yaşlılık ve ölüm sigortaları primi ödemek 
koşuluyla "kısmî yaşlılık aylığı"ndan yararlanma olanakları da korunmuştur. 

Buna karşılık, yasada aynı günler arasında ilk kez Emekli Sandığı ile ilgilendirilmelerini gerek
tiren görevlere atananların emekli aylığına, yine ilk kez Bağ-Kura tabi olmayı gerektiren etkinlik
lere başlayanların ise "tam yaşlılık aylığı"na hak kazanabilmeleri için, iştirakçi ya da sigortalı ol
dukları gün geçerli olan koşullara bağlı olduklarını belirten bir geçiş kuralına yer verilmemiştir. 

Öte yandan, 5434 sayılı Emekli Sandığı Yasasının emekli aylığı bağlanacak durumların belir
lendiği 39 uncu maddesi ile 1479 sayılı Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal 
Sigortalar Yasasının yaşlılık aylığından yararlanma koşullarının düzenlendiği 35 inci maddesi, 
yasanın 106 ncı maddesinin 2 nci ve 8 inci fıkralarıyla yürürlükten kaldırılmaktadır. 

Dolayısıyla, bu durumda olanların emeklilik ya da tam yaşlılık aylığına hak kazanmasında yaş 
sının, fiilî hizmet süresi ve prim ödeme gün sayısı gibi koşullan belirleyen herhangi bir düzenleme 
kalmamakta; başka bir anlatımla, 8. 9.1999-1. 1.2007 günleri arasında iştirakçi olanlar ile Bağ-Kur 
kapsamında sigortalı olanların nasıl ve hangi koşullarla emeklilik haklarına kavuşacakları konusu 
belirsiz bırakılmaktadır. 

Bu kişilerin emeklilik koşullannm yasanın 28 inci maddesiyle düzenlendiğinden söz edilmesi de 
olanaksızdır. Çünkü, yasanın 28 inci maddesinde, yasanın yürürlüğe girmesinden, yani 1.1.2007 günün
den sonra ilk kez sigortalı olacaklann yaşlılık aylığından yararlanma koşullan düzenlenmektedir. 

Sonuç olarak, 8.9.1999-1.1.2007 günleri arasında Emekli Sandığı iştirakçisi olanlar ile Bağ-
Kur kapsamında sigortalı olanların nasıl ve hangi koşullarla emeklilik haklarına, bu bağlamda yaş
lılık aylığına kavuşacakları belirsiz bırakılarak, bu kişilerin sosyal güvenlik haklarının belki de en 
önemli öğesi olan emeklilik hakkını kullanamaz duruma getirilmeleri Anayasanın 2, 5 ve 60 mcı 
maddeleriyle bağdaşmamaktadır. 

4- Yasa ile getirilen bir başka değişiklik emekli ikramiyelerinin ödenmesi yönündendir. 
TC Emekli Sandığı iştirakçilerinin emekli ikramiyesi, 5434 sayılı yasanın 89 uncu maddesine 

göre Emekli Sandığınca ödenmekte ve ödenen tutar, sonra görevlinin son çalıştığı kurumundan geri 
alınmaktadır. 

Yasa ile emekli ikramiyesine ilişkin kural korunmaktadır. Ancak, yasanın geçici 4 üncü mad
desinin ikinci fıkrasında, emekli ikramiyelerinin bir yıl daha Sosyal Güvenlik Kurumunca öden
mesi, bir yıldan sonra ise ödemenin doğrudan son çalışılan kurumca yapılması öngörülmektedir. 

Kimi kamu kurum ve kuruluşlarının, özellikle yerel yönetimlerin malî zorluk nedeniyle hizmet 
akdi ile çalışan işçilerin kıdem tazminatlarını ödemekte güçlük içinde bulundukları bir gerçektir. 

Yapılan düzenleme ile, memurlar ve diğer kamu görevlileri emekli ikramiyesini alabilmek 
yönünden aynı güç koşullar içine itilmektedirler. 

Normal işleyen bir düzenden, riski kurum yerine çalışanlar üzerine taşıyan bir sisteme geç
menin sosyal devlet ilkesiyle bağdaşmayacağı açıktır. 

Ayrıca, emekli ikramiyesini ödeyecek Kurumu değiştiren kalıcı düzenlemenin geçici mad
delerle yapılmasının yasa yapma tekniğine uygun düşmediğini de vurgulamak gerekir. 

5- Anayasanın 56 ncı maddesinde, sağlık hizmetlerinin yaygın biçimde yerine getirilmesi için 
yasayla genel sağlık sigortası kurulabileceği belirtilmiştir. 

Yasayla, sosyal güvenlik sistemi yeniden yapılandınlırken, Türkiye'de yaşayan herkese sağ
lanacak sağlık hizmeti giderlerinin karşılanmasının eşit ve tek statüye bağlanması öngörülmektedir. 
Böylece, yurttaşların sağlık giderleri yönünden sosyal güvenlik kapsamına alınması sağlanmaktadır. 
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Yasanın üçüncü kısmında, "Genel Sağlık Sigortası"na ilişkin kurallara yer verilmiş; 61 inci 
maddesiyle de, yalnız sosyal sigorta kapsamındaki sigortalılar değil, bunların yanında Türk yurttaşı 
olan ya da Türkiye'de yerleşik herkes genel sağlık sigortası kapsamına alınmıştır. 

Yasanın 63 üncü maddesinde, genel sağlık sigortalıları ile bakmakla yükümlü oldukları 
kişilerin, giderleri Sosyal Güvenlik Kurumunca karşılanacak sağlık hizmetleri düzenlenmiştir. 

Maddenin birinci fıkrasının (d) bendinde, 
"Kişilerin hastalanmaları halinde ayakta veya yatarak; ağız ve diş muayenesi, diş hekiminin 

göreceği lüzum üzerine ağız ve diş hastalıklarının teşhisi için gereken klinik muayeneler, laboratuvar 
tetkik ve tahlilleri ile diğer tanı yöntemleri, konulan teşhise dayalı olarak yapılacak tıbbî müdahale 
ve tedaviler, diş çekimi, konservatif diş tedavisi ve kanal tedavisi, hasta takibi, travmaya ve onkolojik 
tedaviye bağlı protez uygulamaları, ağız ve diş hastalıkları ile ilgili acil sağlık hizmetleri, 18 yaşını 
doldurmamış kişilerin ortodontik diş tedavileri ile 18 yaşını doldurmamış veya 45 yaşından gün al
mış kişilerin diş protezlerinin 72 nci maddeye göre belirlenen tutarının yüzde 50'si." 

denilerek, ağız ve diş tedavisinde giderleri kurumca ödenecek hizmetler sayılmıştır. 
Kurala göre, 18-45 yaş arasındaki kişilerin diş protez giderleri kurumca karşılanmayacak; 45 

yaş ve üzerindeki kişilerin diş protez giderlerinin de ancak yarısı kurumca ödenecektir. 
Bu durum, Anayasada yer verilen sosyal devlet ilkesiyle, 56 ncı maddesindeki devletin "her

kesin yaşamını, beden ve ruh sağlığı içinde sürdürmesini sağlamak" yükümlülüğüyle bağdaş
mamaktadır. 

Anayasanın 65 inci maddesinde, devletin, sosyal ve ekonomik alanlarda Anayasa ile belirlenen 
görevlerini, malî kaynaklarının yeterliliği ölçüsünde yerine getireceği belirtilmiştir. Ancak, 
Anayasa Mahkemesi kararlarında da açıklandığı gibi, bu kuralın, sosyal güvenlik hakkını ortadan 
kaldıran ya da onu kullanılamayacak ölçüde sınırlayan biçimde uygulanmaması gerekmektedir. 

Bu nedenle, diş protez giderlerinin 18-45 yaş arasında kurumca ödenmeyeceği, 18 yaşını dol
durmamış olanlar ile 45 ve yukarı yaşlarda ise yalnızca yüzde 50'sinin ödeneceğine ilişkin yasa 
kuralı, sosyal devlet ilkesi ve sosyal güvenlik hakkı ile bağdaşmamaktadır. 

Yayımlanması yukarıda açıklanan gerekçelerle uygun görülmeyen 5489 sayılı "Sosyal Sigor
talar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu", 3, 28, 29,31,40,46, 55,63, 80, 82, geçici 1, geçici 2, geçici 
4, geçici 6 ve geçici 9 uncu maddelerinin Türkiye Büyük Millet Meclisince bir kez daha görüşülmesi 
için, Anayasanın değişik 89 ve 104 üncü maddeleri uyarınca ilişikte geri gönderilmiştir. 

Ahmet Necdet Sezer 
Cumhurbaşkanı 

(CHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Sayın milletvekilleri, birleşime 5 dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 15.25 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati : 15.35 

BAŞKAN : Başkanvekili Sadık YAKUT 
KÂTİP ÜYELER : Bayram ÖZÇELİK (Burdur), Yaşar TÜZÜN (Bilecik) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 101 inci Birleşiminin 
Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

Gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleri ile Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmına 
geçiyoruz. 

V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

/.- Çanakkale Milletvekilleri Mehmet Daniş ve İbrahim Köşdere'nin; Gelibolu Yarımadası 
Tarihi Milli Parkı Kanununa Geçici Bir Madde Eklenmesine Dair Kanun Teklifi (Kamu İhale 
Kanununa Geçici Madde Eklenmesine Dair Kanun Teklifi) ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu 
(2/212) (S. Sayısı: 305) 

BAŞKAN - 1 inci sırada yer alan kanun teklifinin geri alınan maddeleriyle ilgili komisyon 
raporu gelmediğinden, teklifin görüşmelerini erteliyoruz. 

2 nci sırada yer alan, Bazı Kamu Alacaklarının Tahsil ve Terkinine İlişkin Kanun Tasarısı ile 
Plan ve Bütçe Komisyonu raporunun görüşmelerine kaldığımız yerden devam edeceğiz. 

2.- Bazı Kamu Alacaklarının Tahsil ve Terkinine ilişkin Kanun Tasarısı ile Plan ve Bütçe 
Komisyonu Raporu (1/1030) (S. Sayısı: 904) 

BAŞKAN - Komisyon?.. Yok. 
Ertelenmiştir. 
3 üncü sırada yer alan, Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti 

Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komis
yonları raporlarının görüşmelerine başlıyoruz. 

3.- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Uluslararası 
Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ile 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/945) (S. Sayısı: 825) (x) 

BAŞKAN - Komisyon ve Hükümet yerinde. 
Komisyon raporu 825 sıra sayısıyla bastırılıp dağıtılmıştır. 
Tasarının tümü üzerinde söz isteyen, AK Parti Grubu adına Ankara Milletvekili Sayın Eyyüp 

Sanay?.. Yok. 
Başka söz talebi?.. Yok. 
Tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 

1 inci maddeyi okutuyorum: 

(x) 825 S. Sayılı Basmayan tutanağa eklidir, 
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TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ VE PAKİSTAN İSLAM CUMHURİYETİ 
HÜKÜMETİ ARASINDA ULUSLARARASI KARAYOLU TAŞIMACILIĞI 
ANLAŞMASININ ONAYLANMASININ UYGUN BULUNDUĞUNA DAİR KANUN 

TASARISI 
MADDE 1.- 15 Haziran 2003 tarihinde İslamabad'da imzalanan "Türkiye Cumhuriyeti 

Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı 
Anlaşması"nm onaylanması uygun bulunmuştur. 

BAŞKAN - Söz talebi?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2.- Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3.- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümü açıkoylamaya tabidir. 
Açıkoylamanın şekli hakkında Genel Kurulun kararını alacağım. 
Açıkoylamanın elektronik oylama cihazıyla yapılmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul eden

ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Oylama için 5 dakika süre vereceğim. Bu süre içerisinde sisteme giremeyen üyelerin teknik 

personelden yardım istemelerini, bu yardıma rağmen de sisteme giremeyen üyelerin, oy 
pusulalarını, oylama için öngörülen 5 dakikalık süre içerisinde Başkanlığa ulaştırmalarını rica 
ediyorum. 

Ayrıca, vekâleten oy kullanacak sayın bakanlar var ise, hangi bakana vekâleten oy kullandığını, 
oyunun rengini ve kendisinin ad ve soyadı ile imzasını da taşıyan oy pusulasını, yine, oylama için 
öngörülen 5 dakikalık süre içerisinde Başkanlığa ulaştırmalarını rica ediyorum. 

Oylama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla oylama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayısı bulunamamıştır. (x) 
Birleşime 10 dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 15.44 

(x) Açıkoylama kesin sonuçlarım gösteren tablo tutanağın sonuna eklidir. 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati : 15.54 

BAŞKAN : Başkanvekili Sadık YAKUT 
KÂTİP ÜYELER : Yaşar TÜZÜN (Bilecik), Bayram ÖZÇELİK (Burdur) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 101 inci Birleşiminin 
Dördüncü Oturumunu açıyorum. 

V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

S.- Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/945) (S. Sayısı: 825) (Devam) 

BAŞKAN - 825 sıra sayılı kanun tasarısının yapılan açıkoylamasına 176 milletvekili katılmış 
ve kabul oyu kullanmıştı. Açıkoylama sonunda toplantı yetersayısı bulunamadığından, birleşime 
ara vermiştik. Şimdi, tasarıyı yeniden oylarınıza sunacağım. 

Oylama için 3 dakika süre vereceğim. 
Oylama işlemini başlatıyorum. 
(Elektronik cihazla oylama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam 

Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısının açıkoylama sonucunu açıklıyorum: 

Kullanılan oy sayısı : 168 
Kabul : 168 (x) 
Bu sonuca göre, ikinci defa yapılan oylamada da toplantı yetersayısı bulunamadığından, alınan 

karar gereğince, kanun tasarı ve tekliflerini sırasıyla görüşmek için, 16 Mayıs 2006 Salı günü saat 
15.00'te toplanmak üzere, birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 16.00 

(x) Açıkoylama kesin sonuçlarını gösteren tablo tutanağın sonuna eklidir. 
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VI.- SORULAR VE CEVAPLAR 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 
/.- Denizli Milletvekili Ümmet KANDOGAN'ın, gençlerin zararlı alışkanlıklardan korun

masına yönelik Başbakandan sorusu ve Devlet Bakanı Nimet ÇUBUKÇU'nun cevabı (7/13137) 

T Ü R K İ Y E B Ü Y Ü K MÎLLET MECLİSİ B A Ş K A N L I Ğ I N A 

Aşağıdaki sorularımın Başbakan Sayın R e c e p T a y y i p E R D O Ğ A N 
tarafından yazı l ı olarak cevaplandırılması hususunda gereğ in i arz ederim. 

Saygılarımla. 

Ü m m e t K A N D O Ğ i 
D Y P D e n i z l i Mi l l e tvek i l i 

İAk 
veki lr^ 

Araştırma anketlerine göre, gençler arasında sigara, a lkol , uyuşturucu, esrar, 
vb . gibi zararlı alışkanlıkların kullanımının hızla arttığı görülmektedir 

B u çerçevede ; 

"1- Genç ler arasında bu tür kötü alışkanlıkların kul lan ımının hızla artış 
göstermesinin nedenleri nelerdir? 

2 - Türkiye'nin ge leceğ in i tehdit eden bu tür al ışkanlıklardan çocukları ve 
gençleri uzak tutmak için Hükümetinizce al ınmış tedbirler var mıdır? Var 
ise, bu tedbirler nelerdir? 

3 - M e v c u t tedbirlerin bu tür alışkanlıkları ö n l e m e k t e yeters iz o lduğu 
anlaşı ldığına göre , bu konuda yeni v e kalıcı başka ö n l e m l e r düşünülmekte 
midir? 

T.C. 
DEVLET BAKANLIĞI 

SAYI : B.02.0.OO7/00- «3 4-S ^?.J^./20O6 
KONU : Yazdı Soru Önergesi 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 
GENEL SEKRETERLİĞİNE 

(Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı) 

İLGİ: a) Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı Genel Sekreterliği Kanunlar ve Kararlar 
Dairesi Başkanlığı'nın 03.04.2006 tarih ve KAN.KAR.MD.A.O1.O.GNS.0.10.00.02-7/ 
13137-19856/50297 saydı yazısı. 

b) Başbakanlık Kanunlar ve Kararlar Genel MüdüriügU'nun 06.04.2006 tarih ve 
B.02.0.KKG.0.12/106-510-19/1756 saydı yazısı. 

İlgi (b) yazı ile Denizli Milletvekili Sayın Ümmet KANDOÖAN tarafindan Sayın 
Başbakanımıza yöneltilen ve Sayın Başbakanımızın da kendileri adına Bakanlığını 
koordinatörlüğünde cevaplandırılmasını tensip ettikleri 7/13137 esas nohı yazdı soru önergesinin 
cevabı ekte sunulmuştur. 

Bilgilerinize arz edenin. 
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DENİZLİ MİLLETVEKİLİ SAYIN ÜMMET KANDOĞANMN 
7/13137 NOLU SORU ÖNERGESİ CEVABIDIR. 

Araştırma anketlerine göre, gençler arasında sigara, alkol, uyuşturucu, esrar, 
eroin vb. gibi zararlı alışkanlıkların kullanımının hızla arttığı görülmektedir. 

Bu çerçevede; 

SORU 1 : 

Gençler arasında bu tür kötü alışkanlıkların kullanımının hızla artış 
göstermesinin nedenleri nelerdir? 

CEVAP 1 : 

Konuya ilişkin olarak Bakanlığıma bağlı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme 
Kurumu Genel Müdürlüğünce verilen cevaba göre; 

Ülkemizde "Sokak Çocukları" kavramıyla gündeme gelen ve sayıları hızla artan 
sokakta yaşayan ve/veya sokakta çalışan çocuklar aileleri tarafından ihmal ve istismar 
edilip, uzun yada kısa süreli de olsa aile ve bir yetişkinin desteği ve korunmasından 
yoksun, her türlü tehlikeye açık olarak sokaklarda yaşayan/çalışan çocuklardır. 

Sokakta yaşayan çocuklar arasında en sık kullanılan zararlı maddeler; sigara, tiner, 
bali ve benzeri yapıştırıcılar, esrar ve uyuşturucu haplardır. 

Sokakta yaşayan/çalışan çocuk olgusunun nedenleri; 
• Göç ve buna bağlı çeşitli uyum sorunları, 
• Yoksulluk, 
• İşsizlik 
• Terör ve teröre bağlı göç ve çarpık kentleşme, 
• Ailenin parçalanması (boşanma veya ölüm), 
• Ailenin eğitimsizliği (çocuk yetiştirmede bilgisizlik), 
• Ailenin çocuğu ihmal ve / veya istismar etmesi, 
• Aile içi şiddet (ailenin çocuğa şiddet uygulaması, anne - babanın birbirine şiddet 

uygulaması), 
• Çocuğun sokakta çalışıp, para kazanmasını teşvik edici kültürel değerler, 
• Sokağın çocuk için çekiciliği (geniş özgürlük, kolaylıkla yiyecek ve para 

bulabilmesi), 
• Ailenin sosyal destek sistemlerinin zayıflığı, 

olmaktadır. 

Konuya ilişkin olarak Sağlık Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

Ülkemizde sigara, alkol, uyuşturucu, esrar ve eroin kullanımının arttığına ilişkin 
verilere henüz ulaşılmamıştır. Sigara, alkol, uyuşturucu, esrar ve eroin kullanımının 
gözlenmesi amacıyla düzenli olarak okul tabanlı madde kullanımı araştırmalarının 
yapılması gerekmektedir. Bu araştırmalarının da yöntem ve temsiliyet bakımından güvenlik 
ve geçerliliğinin istatistiki olarak kabul edilebilir olması gereklidir. Bunun haricinde bölgesel 
olarak yapılan ve yöntem bakımından tartışmalı olan araştırmalar ülkemizi temsil 
etmemekte ve sigara, alkol, uyuşturucu, esrar ve eroin kullanımın arttığına ilişkin verileri 
vermemektedir. Bakanlığımız bu ihtiyaçtan dolayı 2003 yılından itibaren ülkemizi temsil 
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edecek ve istatistik! olarak güvenilir ve geçerli araştırmaları ülke genelinde yapmaya 
başlamıştır. Bu çalışmalardan; 

a) 61 ilimizde 202 okulda, 15917 öğrencinin katıldığı Türkiye Küresel Gençlik Tütün 
araştırması (KGTA), sonuçlarına göre; 

i. 13-15 yaş grubu öğrencilerin % 29,3'ü sigara içmeyi denemiştir (erkek= % 34,9, 
Kız=%21,5). 

ii. % 9,1'i halen sigara içmektedir. (erkek= % 11,9, Kız= % 5,0). 
iii. Sigarayı deneyenlerin % 29,5'i (erkek= % 33,1, Kız= % 22,3) sigaraya 10 

yaşından önce başlamıştır. 

b) 2003 yılında 6 ilimizde yapılan ESPAD (Avrupa aFJcol ve madde Kullanımı Okul 
Araştırması) çalışmasına göre; 

i. 15-15 yaş grubu çocuklarda esrar kullanma oranı % 4 olup, ESPAD ülkeleri 
ortalamasına (% 21) göre oldukça düşüktür. 

ii. Diğer yasadışı madde kullanımı ESPAD ülkelerinde % 6 iken ülkemizde bu oran 
% 3'tür. 

iii. Uçucu, uyarıcı madde ve hap kullanım oranlan da diğer ESPAD ülkeleri iie 
kıyaslandığında oldukça düşük orandadır. 

iv. Aynı çalışmada ESPAD ülkelerinde son 12 ayda alkol kullanma oranı % 83 iken 
ülkemizde bu oran % 35 bulunmuştur. Sigara içme oranları ise nispeten 
ülkemizde yüksek olup, % 50 civarındadır. (ESPAD ortalaması % 66). 

Bu çalışmalara göre ülkemizde gençlerde sigara kullanma oranları, nispeten yüksek 
olup, alkol ve diğer yasadışı madde kullanım oranları diğer ülkelerde kıyaslandığında 
oldukça düşük düzeydedir. Ancak Bakanlığımız, önümüzdeki yıllarda küreselleşme ve 
özellikle gelişen iletişim teknolojileri nedeniyle alkol ve yasadışı madde kullanımının artışı 
tehlikesine karşı gerekli tedbirleri almaktadır. Sigara, alkol, uyuşturucu, esrar ve eroin 
kullanımının artış eğilimlerinin gözlenmesi ve sonuçlara göre gerekti tedbirlerin alınması 
amacıyla ESPAD ve KGTA'nın 2007 yılında tekrarlanması planlanmaktadır. 

Konuya ilişkin olarak Milli Eğitim Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

Gençler arasında kullanılan sigara, alkol, uyuşturucu, esrar, eroin ve benzeri kötü 
alışkanlıkların tek bir nedene bağlanmayacağı bilinmektedir. Bu tür kötü alışkanlıklar; 

- Ekonomik nedenlerden, 
- Toplumun kültürel ve sosyal yapısındaki bozulmalardan, 
- Ailevi nedenlerden, 
- Yaşanan çevredeki olumsuz etkilenmelerden, 
- Öğrenciler arasındaki özentilerden, 
- Medyadan 

Kaynaklanmaktadır. 

Konuya ilişkin olarak İçişleri Bakanlığınca verilen cevaba göre; 
1 

Ülkemiz yasadışı uyuşturucu madde ticareti trafiğinde, doğudan batıya afyon ve 
bunun türevi olan eroin maddesinin, batıdan doğuya ise sentetik uyuşturucular ve eroin 
maddesinin imalinde kullanılan asetik inhidrit maddesinin ticaretinden etkilenmektedir. Bu 
doğrultuda, Türkiye yasa dışı uyuşturucu madde trafiği yanı sıra madde kullanımı ve 
bağımlılığı ile ilgili riskleri de taşımaktadır. 

- 6 3 6 -



TBMM B: 101 11 . 5 . 2006 O: 4 

SORU 2 : 

Türkiye'nin geleceğini tehdit eden bu tür alışkanlıklardan çocuktan ve 
gençleri uzak tutmak için Hükümetinizce alınmış tedbirler var mıdır? Var ise, bu 
tedbirler nelerdir? 

CEVAP 2: 

Konuya ilişkin olarak Bakanlığıma bağlı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme 
Kurumu Genel Müdürlüğünce verilen cevaba göre; 

Anayasamız, yasalar ve Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu Kanunu 
açıkça, "çocuk ihmali ve istismarı konusunda ivedi tedbirlerin alınmasını öngörmektedir. Bu 
çerçevede 2828' sayılı Yasanın 3. maddesi (e) bendine eklenen 6. maddeyi ve 1997 
yılında çıkan 572 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile sokakta yaşayan ve çalışan 
çocuklara hizmet vermek amaayia hizmete açılan; "Çocuk ve Gençlik Merkezleri* eşler 
arası anlaşmazlık, ihmal, hastalık, kötü alışkanlık, yoksulluk, terk ve benzeri nedenlerle 
sokağa düşerek sosyal tehlike ile karşı karşıya kalan ve sokakta çocuk ve gençlerin geçici 
süre ile rehabilitasyonlarını ve topluma yeniden kazandırılmalarını sağlamak amacıyla 
kurulan yatılı veya gündüzlü sosyal hizmet kuruluşları olarak tanımlanmıştır. 

SHÇEK Genel Müdürlüğü 1997 yılı itibariyle 1 Çocuk ve Gençlik Merkeziyle 
başlattığı hizmetlerini, 2006 Şubat Ayı sonu itibariyle, 44 Merkez ile sürdürmektedir. Bu 
merkezler aracılığı ile 01.01.2005-31.12.2005 tarihleri arasında ulaşılan çocuklara 
götürülen hizmetlerin dağılımı; 

s hiç okula gitmemiş olup okula başlatılan çocuk sayısı 780, 
s okula devam eden çocuk sayısı 5084, 
s aile yanına dönmesi sağlanan çocuk sayısı 1899, 
s sosyal yardım alan çocuk sayısı 1348, 
S korunma altına alınan çocuk sayısı 81, 
v madde bağımlısı çocuk sayısı 528 olup, (bu çocuklar madde bağımlılığı tedavi 

ünitelerine yönlendirilmektedir.), 
s çeşitli mesleki çalışma ve sosyal hizmet müdahalelerine rağmen çocuğunu sokakta 

çalıştırmakta ısrar eden ve bu nedenle suç duyurusunda bulunulan aile sayısı 137, 
s ceza alan aile sayısı 123, 
* ayni nakdi yardımdan yararlanan 633'dür. 

Söz konusu 44 Merkezde, 1997 yılından bu yana STK, yerel yönetimler, 
üniversiteler uluslararası kuruluşlar ile diğer kamu kurum ve kuruluşları ile gerçekleştirilmiş 
29 işbirliği protokolü mevcuttur. 

Sokakta yaşayan/çalışan ve madde kötüye kullanımı sorunları olan çocuklara 
ilişkin olarak, tespit edilen ve ikna çalışmalan tamamlanan çocukların İstanbul, Ankara, 
izmir'de UMATEM'lere, diğer şehirlerde ise Devlet/Üniversite Hastanelerinin Psikiyatri 
Kliniklerine yönlendirilmeleri sağlanmaktadır. Detoks (madde kullanımından arındırma) 
sonrası rehabilitasyonuna devam edilecek çocuklar için yeniden yapılandırılmış 
Merkezlere yönlendirilmektedir. 

Ayrıca; Sokakta yaşayan/çalıştırılan çocukların, örgün eğitim veya mesleki eğitime 
dahil edilmeleri ve ailelerinin yanına veya kurum bakımına yönlendirilerek, eğitimini 
tamamlamış yada iş sahibi gençler olarak rehabilitasyonlarının tamamlanması amacıyla, 
2004 yılında Sayın Başbakanımızın talimatıyla Sosyal Hizmetlerden sorumlu devlet 
Bakanı koordinasyonunda, içişleri Bakanı,Sağlık Bakanı.Milli Eğitim Bakanı ve Adalet 
Bakanından oluşan bir komite kurulmuştur. Bakanlardan oluşan Komitenin talimatları ile 
SHÇEK Genel Müdûrlüğü'nce, yeni hizmet modeli hazırlanmış ve 25 Mart 2005 tarih ve 
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25766 sayılı Resmi Gazetede yayınlanan 2005/5 nolu genelgesi yürürlüğe girmiştir. Yeni 
Hizmet Modelinin öncelikle sorunun yoğun görüldüğü, istanbul, İzmir, Ankara, Antalya, 
Diyarbakır, Adana, Mersin, Bursa, Gaziantep ve Erzurum İllerinde uygulamaya 
başlanmıştır. Çalışmaların takibi ve değerlendirmesi için illerde değerlendirme toplantıları 
tüm sektörlerin katılımı ile yapılmaktadır. Bakanlardan oluşan komite çalışmalarını devam 
ettirmektedir. Modelin ihtiyaç duyulan diğer illere de yaygınlaştırılması hedeflenmektedir. 
Bu hizmet modeli ile hizmetler standartlaştırılmış ve kurumların sorumluluk alanları 
belirlenerek, eşgüdüm sağlanmıştır. 

Ayrıca; Kuruluşta korunma ve bakım altında bulunan çocuklara yönelik olarak, 
Genel Müdürlüğürnüz ile Küttür ve Turizm Bakanlığı Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğü 
arasında SHÇEK Genel Müdürtüğüne bağlı Çocuk Yuvası ve Yetiştirme Yurtlarında 
korunma altında bulunan çocuk ve gençlere sosyal kültürel ve sanatsal (tiyatro, müzik, 
resim, sergi, el becerilerinin geliştirilmesi vb.) faaliyetlere katılımlan konusunda ücretsiz 
kurslar düzenlenmesi, müze ve tarihi mekanların tanıtımı ile ilgili ücretsiz giriş yapılması 
amacıyla 30709/2005 tarihinde işbirliği protokolü yapılmıştır. Söz konusu protokol 
kapsamında çocukların yarariandınlması amacıyla çalışmalar yürütülmektedir. 

Konuya ilişkin olarak Sağlık Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

il Valiliklerine 07.07.2003 tarihinde gönderilen 10438 sayılı yazımızda daha kolay ve 
erişimi ucuz olması nedeniyle uçucu maddelerin kullanımında artış olduğu, okullarda el-işi 
ve resim derslerinde terebent ve tiner içeren boya ve yapıştıncıların kullanılmasının uçucu 
madde bağımlılığına yol açabileceği belirtilerek il Milli Eğitim Müdürlükleri ile işbirliği 
yapılarak okul yöneticileri, öğretmenler ve velilerin bilgilendirilmesi, el-işi ve resim 
derslerinde içinde uçucu madde bulunmayan boya ve yapıştırıcıların kullanılması 
istenmiştir. 

'Ulusal Sağlık 21 hedeflerimiz* arasında madde kullanımı ile ilgili olarak 2010 yılına 
kadar; 

• 15 yaş üzerinde yılda altı litreden fazla alkol tüketen kişi sayısını % 75 azaltmak, 
15 yaş altında ise % 100 oranında azaltmak, 

• Uçucu madde kullanan çocuk ve genç sayısını % 80 azaltmak, 
• Uyuşturucu madde kullanımını % 80 azaltmak yer almaktadır. 
Ulusal Sağlık 21 hadeflerimize ulaşmak ve 'Ulusal Madde Bağımlılığı ile Mücadele 

Programı"m oluşturmak amacı ile Bakanlığımız eğitim hastaneleri ve üniversite öğretim 
üyelerinin katılımı ile Ruh Sağlığı Bilimsel Komisyonu oluşturulmuştur. Komisyonun 20 
Nisan 2004 tarihli toplantısında 'Ulusal Madde Bağımlılığı ile Mücadele Programı'nın 
temel aktivüe alanları belirlenmiştir. Program kapsamında sürveyans, madde kullanımının 
izlenmesi için yöntemler geliştirilmesi, eğitim, sağlıklı yaşam biçimi geliştirilecek 
olanakların sağlanması, mevzuat, programın birinci basamak sağlık kuruluşlarında 
uygulanması ve sektörlerarası işbirliği aktiviteleri üzerinde görüşülmüştür. Komisyon 
önceliğin, henüz hiç madde kullanmamış kişilerin kullanmasını engellemeye yönelik birincil 
korunma çalışmalarına verilmesin, önerilmiştir. Birincil korunmada eğitim ve bilgilendirme 
çalışmaları temel aktivite alanı olarak kabul edilmiş ve eğitimler yolu ile çocuk ve ergen 
grubunda madde kullanımının önlenmesi konusunda bilgi, tutum ve davranışın 
geliştirilmesi görüşü benimsenmiştir. 

Çocukluk ve ergenlik dönemi, özellikle sağlık kavramının ve sağlıkla ilgili davranış 
özelliklerinin geliştiği bir dönem olması ve madde kullanımına başlama yaşını içermesi 
nedeniyle hedef grup olarak seçilmiştir. Komisyon, okulları kapsayan bir sağlık 
programının çocukların merakını artırarak olumlu yada olumsuz yönde etkilerde 
bulunabileceğine dikkat çekerek programlarını titizlikte hazırlanması gerektiğini ve Milli 
Eğitim Bakanlığı ile işbirliğinin gerekliliğini vurgulamıştır. Amaçla, 2004-2005 öğretim 
yılından başlamak üzere ilkokul 3-Lise2. sınıf arasındaki tüm öğrenciler ile okul 

- 6 3 8 -



TBMM B: 101 11 . 5 . 2006 O: 4 

devamsızlığı fazla olanlar, okul başarısızlığı, davranış bozukluğu, disiplin cezaları almış 
olanlar, ailesinde madde problemi olanlar öğrenciler, aileleri ve öğretmenlerin madde 
bağımlılığı konusunda eğitilmeleri planlanmaktadır. 

Eğitimlerin müfredat programları ile birlikte değerlendirilmesi, eğitimlerin 
sürdürülebilirliği açısından çok önemlidir. Bu eğitimlerde kullanılmak üzere öğretmen, 
öğrenci ve ailelerine yönelik modüler tarzda eğitim paketlerinin hazırlanması ve 
Bakanlığınızca sağlanacak eğiticilerin eğitiminin Bakanlığımız tarafından gerçekleştirilmesi 
planlanmaktadır. Program kapsamında okullarda öğretmenler tarafından tespit edilecek ve 
bu konuda desteğe ihtiyacı olan öğrencilerin, özel eğitim almış hekimlerin görev yaptığı 
birinci basamak kuruluşlarından ücretsiz danışmanlık hizmeti almaları sağlanması 
planlanmaktadır. Milli Eğitim bakanlığı ile bu konuda anlaşmaya varılmış ve Sağlık 
bakanlığınca oluşturulan komisyon tarafından yazılan Madde Bağımlılığı Eğitimi Temel 
Esasları Milli Eğitim bakanlığı Talim ve Terbiye Kurulu Başkanlığına sunulmuş ve 2004-
2005 öğretim yılından itibaren ders kitaplanndaki madde bağımlılığı bölümleri bu esaslar 
dahilinde yazılmıştır. 

Sağlık ve Milli Eğitim Bakanlıkları ile Jandarma Genel Komutanlığı işbirliğinde madde 
kullanımının yoğun olduğu (16) ilde (Antalya, Manisa, izmir, İstanbul, Kocaeli, Bursa, 
Kahramanmaraş, Samsun, Sakarya, Muğla, Ankara, Mersin Gaziantep, Aydın, Yalova, 
Adana) görevlendirilen psikiyatri uzmanlan, narkotik şube müdürleri ve Milli Eğitim 
bakanlığı temsilcileri ile bir toplantı düzenlenmiştir. Toplantıda Ankara Üniversitesi Tıp 
Fakültesi Psikiyatri AD. Ve Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi Psikiyatri AD. öğretim görevlileri 
ile birlikte hazırlanan eğitim CD'leri değerlendirilmiş ve eğitici eğitimleri tamamlanmıştır. 
Slayt seti Sağlık bakanlığı (Ruh Sağlığı Dairesi Başkanlığı), Jandarma Genel Komutanlığı, 
Gazi Üniversitesi Tıp Fakültesi Psikiyatri AD., Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Psikiyatri 
AD., Ankara İl Sağlık Müdürlüğü Ruh Sağlığı Dispanseri işbirliğinde 16 ilden gelen 
psikiyatri uzmanlannın önerileri dikkate alınarak, okullarda yapılacak eğitim çalışmalarında 
temel alınmak üzere hazırlanmıştır. Syalt setinin ve standardizasyon eğitiminin 
tamamlanmasını müteakip, 16 il Valiliklerinde; Milli Eğitim ve Sağlık Müdürlüğü temsilcileri 
ile İl Jandarma Genel Komutanlığı narkotik şube müdürlerinin katıldığı toplantılar 
düzenlenmiş ve dönem sonuna kadar verilecek eğitimlerin aynntılı planlanması yapılmıştır. 
Her ilde öğretmen ve öğrenciler için ayrı ayrı eğitim programı hazırlanarak yaklaşık 5000 
öğretmen ve 80.000 öğrenciye ulaşılmıştır. 

Ebeveynleri bilgilendirmeye yönelik afiş, poster ve broşür bastırılarak dağıtılmıştır. 
Aynca hazırlanmakta olan ulusal Tütün Kontrol Programının B-2 bölümü gençlerin 

tütün ve tütün mamullerinden uzak tutulması için yapılacak çalışmaları, hedef ve 
faaliyetleri kapsamaktadır. Programın ilgili bölümü ekte sunulmaktadır. 

Konuya ilişkin olarak Milli Eğitim Bakanlığınca verilen cevaba göre (CEVAP 2-
3); 

ilköğretim ve orta öğretim programları yeniden hazırlanmakta olup bu kapsamda 
ilköğretim programları ile orta öğretim programlarının bir kısmı tamamlanmış, diğerleri 
üzerinde çalışmalar sürdürülmektedir. 

Bu programlarla öğrencilerin; 
- Sorumluluklarını ve haklannı bilen çevresiyle uyumlu kişiler olarak yetişmeleri, 
- Toplumun önemsediği sorunlara karşı duyarlı olmaları, 
- Kendi örf ve adetleri içerisinde psikolojik, ahlaki, sosyal ve kültürel konularda 

gelişmeleri, 
- Kişiliklerinin geliştirilmesi, 
- Fiziksel ve psikolppk açıdan sağlıklı bireyler olarak yetişmeleri, 
- Kültürel ve sanatsal değerlerimizi benimsemeleri, 
- Anne ve babalarının okul yöneticileri ve öğretmenlerle etkileşim içinde olmaları, 
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- Görev ve sorumluluklarını bilmeleri, 
- Hayattaki kurallara uymaları, 
- Disiplin kurallarına uymaları, 
- Problemleri çözüme becerisine sahip olmalan, 

Amaçlanmaktadır. 
özellikle de Fen ve Teknoloji, Hayat Bilgisi, Sağlık Bilgisi, Din Kültürü ve Ahlak 

Bilgisi derslerinde sağlığa zararlı maddeler hakkında yeteri kadar bilgilendirilerek bu zararlı 
alışkanlıklardan korunmaları hedeflenmektedir. 

Diğer taraftan, Bakanlığımız tarafından Ülke genelinde yürütülen çocuk ve 
gençlerimizin risklerden korunması çalışmalan, kritik ve acil bir eylem planı içerisinde 
izlenmeye ve değerlendirilmeye alınmıştır. Kritik ve zorlu yaşam olayları karşısında psiko-
sosyal hizmet vermek amacıyla Bakanlığımız özel Eğitim Rehberlik ve Danışma 
Hizmetleri Genel Müdürlüğü bünyesinde Psikososyal Koruma önleme ve Müdahale Birimi 
oluşturulmuş, bu birim 2004-2005 eğitim-öğretim yılında çocuk ve gençlerimizin risklerden 
korunması çalışmalan ile de görevlendirilmiştir. 

Psikososyal Koruma önleme ve Müdahale Birimi; çocuk ve gençlerimizin risklerden 
korunması çalışmalan kapsamında psikolojik danışmanlann bilgi ve deneyimini arttıran ve 
öğrencilerle, ailelerle, öğretmenlerle yapılacak uygulamalan içeren bilgilendirme 
seminerleri Ülke genelinde yapılmaktadır. Yine bu kapsamda; 

- Ülke genelinde mevcut durum analizinin yapılması, 
- Standart veri toplama araçlarının hazırlanması, 
- Ülke genelinde yürütülen çalışmalarda ortak bir anlayış ve çalışma etiği 

oluşturulması, 
- Ulusal ve uluslar arası yürütülen projelerle veya ikili anlaşmalarla teknik destek 

alınması ve kaynak oluşturulması, 
- Bilimsel araştırmaların ve ilgili literatürün izlenmesi, 
- Dünyada yürütülen çalışmalardan elde edilen bilgi ve deneyimlerin 

değerlendirilmesi, 
- Koruma, önleme ve müdahale model ve programlarının oluşturulması, 
- izleme, değerlendirme ve yönlendirme hizmet modellerinin oluşturulması, 
- Konularında sektörel ve uluslar arası iş birliği anlayışı çerçevesinde bir çalışma 

stratejisi oluşturulması, doğrultusunda hizmet yürütmektedir. 
Yapılan araştırmalar; risklerden korunmada ve önleme çalışmalannda bireylerin 

kişisel kaynaklannı zenginleştirilmesi, sosyal ve yaşam becerilerinin güçlendirilmesine 
ilişkin programların olumsuz sonuçların önlenmesinde en etkili yöntem olduğunu 
göstermektedir. Bununla birlikte sigara, alkol ve madde kullanımı gibi riskli davranışlar ve 
yaşam olayları karşısında anket ile bilgi alma ve/veya kısa bilgilendirmelerin olumlu bir 
davranış değişikliğine yol açmadığı gibi ters tpme/bumerang etkisi yaratmaktadır. 
Bumerang; merakı uyandırarak, ilgiyi çekerek ortaya çıkan istenmeyen ve beklenmeyen 
bir etki ortaya çıkarmaktadır. Bu bakış açısı ile Bakanlığımız tarafından 10-14 ve 14-18 yaş 
için 3 öğretmen, 3 aile ve 11 öğrenci oturumundan oluşan "Hayata Sahip Çıkmak" Eğitim 
Modül Kitabı hazırlanarak, ülke genelinde dağıtımı yapılmış ve uygulamalar başlatılmıştır. 

Çocuk ve gençlerimizin risklerden korunması çalışmalarımız, Avrupa birliği ve ikili 
anlaşmalarla 2006 yılında uygulamaya başlanacak ulusal ve uluslar arası projelerimizde, 
etkili anne-baba eğitimi, yaşam becerileri konulan ağırlık oluşturarak destekleyici bir 
yaklaşım olarak yer almaktadır. 

Bakanlığımız tarafından çocuk ve gençlerimizin içinde bulunduğu riskin boyutunu 
gerçekçi bir şekilde ortaya koymak, sağlıklı bilgiler toplamak, izlemek ve değerlendirmek 
amacıyla veri tabanı oluşturma çalışmalan önemsenen bir yaklaşımla ivedilikle 
sürdürülmektedir. Bu kapsamda; Türkiye Uyuşturucu ve uyuşturucu Bağımlılığı izleme 
Merkezi (TUBİM) eşgüdümünde, uluslar arası standart veri toplama, izleme ve 
değerlendirme formlarının Ülke normlarına uyarlama çalışmaları yapılmaktadır. 
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Temel yaklaşım ve stratejiler belirlendikten sonra Ülke genelinde çocuk ve 
gençlerimizin risklerden korunması amacıyla yürütülen çalışmalar izlenerek 
değerlendirilmiştir. Bunun için Bakanlığımız tarafından üç yıl önce hazırlanan ve yürürlüğe 
giren "Çocuk ve Gençlerimizin Risklerden Korunması" konulu 2003/91 No'lu Genelge ile 
Ülke Genelinde yürütülen çalışmalar değerlendirmeye temel alınmıştır. 

Söz konusu Genelge, zararlı madde kullanımı, suç, şiddet, intihar ve sapkın 
gruplara katılım gibi risklerden korunması ve önleme programları yürütülmesi amacıyla 
hazırlanmıştır. 2003/91 No'lu Genelge doğrultusunda yapılan çalışmalar Çocuk ve 
Gençlerin Risklerden Korunması Ülke Raporu ile Bakanlığımız Internet Sitesinde 
yayınlanmıştır. 

Ayrıca, örneği ekte sunulan, öğrencilerimizi zararlı madde kullanımı ve şiddet gibi 
risklerden korunması için hazırlanan 14.03.2006 tarihli ve 2006/22 No'lu Genelge de 
valiliklere gönderilmiştir. 

Diğer taraftan, Bakanlığımız ile içişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, 
Jandarma Genel Komutalığı arasında koordineli çalışma yapılmış, emniyet Genel 
Müdürlüğünce 09.09.2003 tarihli ve B.05.1.EGM.0.11.003.04/1879 (Genelge No: 140) 
sayılı Genelge valiliklere gönderilmiş olup bu Genelge'de okulların çevresinde alınacak 
tedbirler, okul yöneticileri, nöbetçi öğretmenler ve emniyet görevlilerinin koordineli 
çalışacağı belirtilmiştir. 

Konuya ilişkin olarak içişleri Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

Madde kullanımı ve bağımlılığı gelişmesinde merak, özenti, kötü arkadaş ve ailenin 
yetersizliği en göze çarpan etkenlerdir. Madde bağımlılığı ile mücadelenin daha etkin ve 
verimli bir şekilde sürdürülebilmesi için arz, talep ve rehabilitasyon safhasında eşit 
mücadele gerekmektedir. Bu doğrultuda ulusal Temas Noktasının sorumluluklarını yerine 
getirmek ve madde kullanımı ile mücadele eden kurum ve kuruluşlar arasında işbirliği ve 
eşgüdümü sağlayarak mücadeleyi tek merkezden çok disiplinli olarak yürütmek üzere 
KOM/TAOOC bünyesinde Türkiye Ulusal Madde ve Bağımlılığı İzleme ve önleme Merkezi 
(TUBİM) kuruluş ve faaliyetlerini sürdürmektedir. TUBİM çatısı altında madde kullanımı ve 
bağımlılığı ile mücadele kapsamında ilgili kurumlardan 24 ayn Kurumsal Temas Noktası 
ve illerde bu alanda özel eğitim almış personelden İl Temas Noktaları yapılandırılmıştır. 
Böylelikle risk altındaki gruplara yönelik olarak çeşitli eğitim, konferans, eğitici film ve 
tiyatro çalışmaları düzenlenmektedir. 

Madde kullanımı ve bağımlılığı ile mücadele eden kurumlar ve sivil toplum 
örgütlerinin katılımlarıyla çeşitli alanlarda aktiviteier düzenlenmiştir. 

Operasyonel birimler arasındaki işbirliğinin güçlendirilmesi, uzaktan eğitim 
modelleri, EMCDDA (Avrupa Uyuşturucu ve Uyuşturucu Bağımlılığı izleme Merkezi) 
standart tablo verileri, risk altındaki gençlere yönelik madde kullanımının önlenmesi, aileler 
için birincil önleme programları, madde kullanımının önlenmesinde ulusal kampanyaların 
oluşturulması, ulusal uyuşturucu stratejisi ve eylem planlarının oluşturulması, madde 
kullanımı ilişkili suçlarda suç analizi, sentetik uyuşturucular ve imalinde kullanılan ara 
kimyasalların kaçakçılığının önlenmesi, ulusal uyuşturucu bilgi sisteminin yapılandırılması, 
EWS erken uyarı sistemleri gibi değişik alanlarda 30 farklı aktivite gerçekleştirilerek işbirliği 
ve ortak mücadele ortamı oluşturulmaya çalışılmıştır. 

Bu ortak işbirliği neticesinde EMCDDA'ye ilk Standart Tablo verilerinin verilmesi 
sağlanmış ve bu özverili çalışmayla bir ilke imza atılmıştır. 

Başkanlığımız TADOC/TUBİM koordinesinde, il birimlerimizde çalışan 171 
personele yönelik, "Madde Kullanımı ile Mücadele Eğiticilerin Eğitimi Programı" 
gerçekleştirilmiştir. Bu eğitimlerden sonuncusu, 21 Mart-03 Nisan 2006 tarihleri arasında il 
irtibat Noktalanmızda görevli 17 personelimize verilmiştir. 
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Eğitim programlarına katılmış olan uzman görevlilerimiz İl irtibat Noktalarını (Local 
Focal Points) oluşturmakta olup, il Milli Eğitim ve Sağlık Müdürlüğü'nde görevli ilgili 
uzmanların da desteğiyle lise ve dengi okul öğretmen ve öğrencilerine, öğrenci velilerine, 
ceza ve tutuevleri personeline, talep halinde diğer kitlelere de yönelik madde kullanımı ve 
bağımlılığı konusunda farkındalık düzeyini arttırıcı konferans, panel vb. etkinlikler 
düzenlemektedirler. 

Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğü ile koordineli olarak, ülke genelinde düzenlenen 
yaz gençlik kamplarında ve antrenör eğitim kurslannda madde kullanımı ve bağımlılığı 
konusunda bilgilendirme çalışmaları gerçekleştirilmiş olup halen devam edilmektedir. 
Özellikle 2005 yılı yaz dönemi içerisinde Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğü tarafından 
düzenlenen Gençlik Kamplan'na katılan 4.000'in üzerindeki gencimize yönelik, 
Başkanlığımız il Teşkilatlan yapılanmasında yer alan Madde Kullanımı ile Mücadele 
Uygulama ve irtibat Birimi (II Temas Noktası) personeli ile koordineli olarak eğitim 
verilmiştir. 

Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğü ile birlikte yürütülen diğer bir çalışma ise; 
Antrenör Yetiştirme Kurslarına katılanlara verilen madde kullanımının önlenmesine yönelik 
eğitim faaliyetleridir. 

2005 yılı İçerisinde 3160 antrenör, eğitime katılmış olup bu faaliyetlerde, 
antrenörlerin özellikle doping maddelerinden ve diğer bağımlılık yapıcı maddelerden 
gençleri nasıl uzak tutabilecekleri konusunda bilgilenmeleri ve talep azattım çalışmalarına 
katılımlarının sağlanması amaçlanmıştır. 

Ayrıca Kızılay Gençlik Kamplarında çalışacak Kızılay gönüllü liderlerine yönelik 
düzenlenen Liderlik Eğitimi'nde "madde kullanımı ve bağımlılığının önlenmesi* konulu 
eğitim verilmiştir. 

Madde kullanımı ile mücadele uygulama ve irtibat kısım amirliğinde görevli 
personelimizin 2005 yılı içerisinde verdiği eğitimler neticesinde; 867 ilköğretim öğretmeni, 
3009 lise öğretmeni, 142 üniversite öğretim elemanı, 64393 lise öğrencisi, 2500 üniversite 
öğrencisi, 4655 ilköğretim öğrencisi velisi, 6951 lise öğrencisi velisi, 30 üniversite öğrenci 
velisi, 2767 STK ve 5901 kamu çalışanına; konferans, basın yoluyla yazılı ve görsel eğitim, 
yarışma düzenlenerek madde kullanımı ve bağımlılığının önlenmesine yönelik bilgilendirici 
çalışma gerçekleştirilmiştir. 

Bazen şekilde önleme kampanyaları kapsamında ilk örneği Bilgi Üniversitesi'nde 
gerçekleştirilmiş olan, "NODO" isimli, madde kullanımını ve bağımlılığını önleme gençlik 
kulübünün diğer üniversitelerde de yapılandınlması faaliyetleri sürdürülmektedir. Bu 
faaliyet çerçevesinde Eskişehir Üniversitesi, Bilkent Üniversitesi, Ankara Üniversitesi, 
Hacettepe Üniversitesi ve Polis Akademisi ile ortak proje çalışmaları devam etmektedir. 

Aynca, 4. Sokakta Çalışan ve Yaşayan Çocuklar Sempozyumu, Tütün ve Kontrolü 
Sempozyumu, 4. Ulusal Çocuk Forumu, VVilton Park Uluslar Arası uyuşturucu Probleminin 
Önlenmesi Konferansı, Pompidou Talep Azatlım Platformu gibi ulusal ve uluslar arası 
organizasyonlarda gerekli katılım ve katkı sağlanmıştır. 

Ulusal Temas Noktasının işlerlik kazanmasıyla birlikte madde kullanımı ulusal profili 
tam olarak ortaya çıkarılacak ve bu yöndeki mücadelemiz daha da güçlenecektir. Halen 
ciddi boyutlarda bir madde kullanımı sorunu yaşayan ve bu haliyle dünya ülkelerinin 
hayranlığını kazanan ülkemizde amaç, ulusal kullanıcı profilimize dayanarak risk 
gruplarımızı tespitle bunlara yönelecek tehlikeleri önleyip, kullanım sorununu kontrol 
altında tutmaya ve ortadan kaldırmaya çalışmaktır. 

Ote yandan; Narkotik Birimlerimizin yasadışı uyuşturucu madde ticaretinin 
önlenmesi yönünde göstermiş olduğu mücadele neticesinde; 

2005 yılında, 5714 uyuşturucu madde kaçakçılığı olayında 11979 kişi tahkikat 
konusu edilmiştir. Bu olaylarda 6003 kg esrar, 6664 kg eroin, 141 kg baz morfin, 34 kg 
afyon, 40 kg kokain ve 1691 İt asetik andhidrit maddesi ile 1.282.570 adet ecstasy, 
5.760.819 adet captagon ve 15.123 adet diğer sentetik haplar ele geçirilmiştir. 
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Narkotik Birimlerimiz uyuşturucu madde kaçakçılığı organizasyonlarının ortadan 
kaldırılmasına yönelik göstermiş olduğu başarılı mCicadelesini aynı kararlılıkla özellikle 
ülkemiz gençliğini uyuşturucu kullanımına yönelten ve özellikle okul çevrelerinde faaliyet 
gösteren sokak satıcılarına karşı da sürdürmektedir. 

Bu bağlamda 2005 yılında 10 ilimizde sokak satıcılarına yönelik gerçekleştirilen (38) 
adet projeli operasyonumuzda, 420 bay 28 bayan olmak üzere toplam 448 şahıs 
yakalanmış; bu şahıslarla birlikte 16 kg afyon maddesi, 19 gr eroin, 91,5 kg esrar, 67 kg 
kokain, 219391 adet ecstasy hap, 2902 adet cptagon hap ve 8 adet sentetik hap ele 
geçirilmiştir. 

Narkotik Birimlerimizin uyuşturucu madde kaçakçılığına karşı göstermiş olduğu 
yoğun ve başarılı mücadelesi, UNODC 2005 yılı Dünya Uyuşturucu Raporunda, "Balkan 
güzergahındaki uyuşturucu yakalamalannın 2004 yılında arttığı, bunun öncelikle Türk 
makamlarını başarısının bir sonucu olduğu, 2003 yılında Türk makamlarınca 
gerçekleştirilen 5.7 ton afyon türevi (eroin ve bazmorfin) yakalamalarının dünyadaki 
yakalamaların % 5'ne, Avrupa'dakiierin ise % 30/na tekabül ettiği, 2004 yılına gelindiğinde 
ise Türkiye yakalamalarının yaklaşık % 160 oranında arttığının görüldüğü, Türkiye'nin 
1987 yılından bu yana Avrupa'daki en yüksek oranlı uyuşturucu yakalamaları 
gerçekleştirdiği" şeklinde belirtilmiştir. 

SORU 3 : 

Mevcut tedbirlerin bu tür alışkanlıkları önlemekte yetersiz olduğu 
anlaşıldığına göre, bu konuda yeni ve kalıcı başka önlemler düşünülmekte midir? 

CEVAP 3 : 

Sayın BaşDakanımızTrTtaİirnatJan üzerine; sokakta yaşayan ve çalışan çocuklar, 
kapkaç olayları ve uyuşturucu madde kulfanıımyla mücadele konularım birlikte ele 
almak ve çözüm önerileri geliştirmek amacıyla Bakanlığım koordinatörlüğünde. Adalet 
Bakanımız Sayın Cemil ÇİÇEK, içişleri Bakanımız Sayın Abdülkadir AKSU, Milli Eğitim 
Bakanımız Sayın Hüseyin ÇELİK ve Sağlık bakanımız Sayın Recep AKDAG'dan oluşan 
bir komite oluşturulmuştur. 

Hükümetimiz özellikle gençlerin zararlı alışkanlıklardan arınması ve çocukların 
sokaktaki olası tehlikelerden korunması için TBMM Başkanlığında Çocuklan Sokağa 
Düşüren Nedenlerle Sokak Çocuklarının Sorunlarının Araştınİarak alınması Gereken 
Tedbirlerin Belirlenmesi Amacıyla Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu kurularak, 
sokak çocuklarını ve çocukları sokağa düşüren nedenler hakkında komisyonun hazırladığı 
rapor doğrultusunda ilgili birimlerce gerekli çalışmalar yapılmakta ve her türlü önlem 
alınmaktadır. 

Konuya ilişkin olarak Bakanlığıma bağlı Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme 
Kurumu Genel Müdürlüğünce verilen cevaba göre; 

Çocukların ve gençlerin bu tür alışkanlıkları kullanımını önlemek için her türlü 
tedbirleri sektörler arası eşit sorumluluk anlayışı içerisinde alınmaktadır. Bu doğrultuda 
Genel Müdürlüğümüzce yapılan çalışmalar aşağıda sunulmuştur. 

İkinci soruda da belirtildiği şekilde hazırlanan hizmet modelinde, her merkez, ihtiyaç 
grupianndan birisine hizmet verecek şekilde, bir sonraki hizmet ayağı belirlenmek suretiyle 
yapılandırılmıştır. 
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öncelikle; sokaktaki çocuklar, mobil ekipler aracılığı ile, veya sokak ofisleri 
tarafından tespit edilmektedir. Tespit edilen bu çocuklar, ilk uyumlandırmayı 
gerçekleştirmek üzere ilkadım istasyonuna yönlendirilmektedir. 

Hizmeti reddederek, madde kullanımından vazgeçmek istemeyen çocuklar ise 
korunmaları ve bu esnada da ikna edilmelerine yönelik çalışmaların gerçekleştirilmesi 
amacıyla Barınak'a yönlendirilmektedir. 

ilkadım istasyonunda uyum sürecini tamamlayan, sokakta yaşayan fakat madde 
kullanmayan çocuklar, doğrudan Sosyal Rehabilitasyon Merkezlerine havale edilmektedir. 

Sosyal Rehabilitasyon Merkezinde, çocuklar, sorumluluk alma alışkanlığını 
kazanacak etkinlikler aracılığı ile, örgün Eğitim veya Mesleki Eğitime dahil edilmektedir. 

Bu süreçleri tamamlayan çocukların, öncelikle aile yanına, bunun mümkün 
olmaması halinde, SHÇEK kurumlarına veya Milli Eğitim Bakanlığına bağlı YİBO ve 
PlO'lara yönlendirilmektedir 

Ayrıca, ILO Türkiye Temsilciliği ile SHÇEK Genel Müdürlüğü arasında imzalanan 
Protokol kapsamında, Hedeflenmiş 13 ilde, (Adana, Ankara, Antalya, Bursa, Çorum 
Diyarbakır, Gaziantep, İstanbul, izmir, Kocaeli, Şanlıurfa.Mersin, Batman) sokakta çalışan 
çocukların iş yaşamından çekilerek eğitime yönlendirilmeleri ve risk grubundakilerin de 
çalışmaya başlamalannın engellenmesi amacıyla yeni bir proje 2005 yılında uygulamaya 
konulmuştur. 

Proje ile; Çocuk ve Gençlik Merkezleri aracılığı ile, sokakta çalışan çocukların, 
çalışma süreleri içerisinde bulundukları mekanlarda çalışmalar yürütülürken, Toplum 
merkezleri ile de, sokakta çalışan ve çalışma riski taşıyan çocukların yoğun olarak 
bulundukları mahallelerde, çocukların sokağa gitmelerini engelleyici çalışmalar yürütülmesi 
desteklenmektedir. 

Proje çalışmaları devam etmekte olup bugüne kadar 1866 çalışma riski bulunan 
çocuğa ulaşılarak eğitime yönlendirilmiştir 1270 çocuk ise çalışma hayatından çekilerek 
eğitime kazandırılmıştır. 

Türkiye'de çocukların korunmasıyla ilgili ilerleme kaydedilmiş olmasına karşın, daha 
ileri kazanımlar sağlamak ve çocuklar için koruyucu ortamları daha da geliştirmek üzere 
İçişleri Bakanlığı, SHÇEK, Adalet Bakanlığı, Milli Eğitim Bakanlığı ve Sivil Toplum 
Kuruluşları ile birlikte daha eşgüdümlü adımlar atması gerektiği kabul edilmiştir. 

Konuya ilişkin olarak Sağlık Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

Sigara, alkol, uyuşturucu ve benzeri zararlı alışkanlıklarla mücadele bütün ülkelerin 
ortak sorunu olup, her ülke bu zararlı alışkanlıkları önleme çabası içindedir. Ülkemizde 
aktif olarak bu mücadelede yer almaktadır. Bu çerçevede emniyet Genel Müdürlüğü 
bünyesinde Kaçaakçılık ve Organize Suçlarla Mücadele Başkanlığı (TADOC) 
koordinesinde başta Sağlık Bakanlığı olmak üzere ilgili bütün kurumlann katılımı ile 
mücadeleye devam edilmektedir. 

Konuya ilişkin olarak İçişleri Bakanlığınca verilen cevaba göre; 

Madde bağımlılığı ile mücadelenin daha etkin ve verimli bir şeklide sürdürülebilmesi 
için aşağıda belirtilen hususlarda gerekli çalışmaların yapılması önem arz etmektedir. 

1) Bağımlılık yapan maddelerin kullanımının önlenmesine yönelik yürütülecek 
mücadelenin, çok yönlü ve multidisipliner bir anlayışla; çeşitli Bakanlık, Kurum ve 
Kuruluşların işbirliğinde ve etkin bir koordinasyonu içerisinde yapılması, 

2) Sınırlanmızdan ve sınır kapılanmızda yasadışı geçişin engellenebilmesi için gerekli 
teknolojik cihazların (X-Ray, termal kamera vb.) alınması, 
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3) Uyuşturucu madde kaçakçılığı organizasyonlarının mali kayrtaklannın ortadan 
kaldırılabilmesi için "Suç Gelirlerinin Aklanmasının önlenmesi Hakkında Kanun 
Tasarısının" en kısa sürede yasalaştınlması, 

4) Mücadeleci kolluk birimlerinin (Polis, Jandarma, Sahil Güvenlik ve Gümrük) araç 
gereç ve donanım bakımından güçlendirilmesi, 

5) Madde kullanımı ve bağımlılığı sorununun boyutlarının tam olarak belirlenmesi için 
Sağlık ve Milli Eğitim Bakanlığı ile Üniversitelerimizin eşgüdümü ve işbirliğinde 
genel halk ve gençlik düzeyinde bilimsel yöntemlere uygun sosyal araştırmaların 
periyodik olarak yapılması, 

6) Okul-aile birliklerinin anne ve babalara yönelik olarak, bağımlılık yapan maddelere 
karşı çocuklann korunma yollan, çocuk ve ergen ruh sağlığı konularında ilgili 
uzmanların da desteğini alarak etkinlikler yapması, 

7) Okullarımızdaki rehberlik servislerine yeteri kadar psikolog, sosyal hizmet uzmanı 
ve rehber öğretmen gibi uzman personel atamasının yapılarak bunlann daha 
işlevsel ve üretken hale getirilmesi, eğitim müfredatının etkin değerler 
kazandırmaya dönük içeriğe kavuşturulması, 

8) Medya kuruluşlarımızın sigara, alkol ve uyuşturucu tüketimini özendirici nitelikte 
motifler içeren programlan yayınlamaktan kaçınmaları ve RTÜlCün denetimlerinde 
bu konuya daha çok hassasiyet göstermesi, 

9) Madde bağımlılannın tedavisi için Sağlık Bakanlığımızın gerek uhdesinde gerekse 
denetiminde çalışacak yeter sayı ve kapasitede Merkezlerin açılması, bu 
Merkezlerden sosyal güvencesi olmayanların da yararlanabilmesi, 

10) Bağımlılık tedavisi gören hastaların tedavileri sonrasında topluma yeniden 
kazandırılması sürecinde çalışmalar yürütmek üzere Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığımıza bağlı uzmanlık birimlerinin kurulması, buralarda yeter sayı ve 
nitelikte uzman personelin istihdam edilmesi, 

11) Profesyonel spor etkinliklerinin yanı sıra kitle sporlarının da yapılabileceği yeni spor 
alanlarının açılması, Yerel Yönetimlerimizin bu konuda daha fazla rol üstlenmesi, 

12) Herhangi bir bannma yerine sahip olmayıp dolayısıyla sokaklarda yaşamak 
zorunda kalan çocuklarımızdan okul çağında olanların SHÇEK il bannma yurtlarına 
alınarak öğrenimlerini tamamlamaları, diğerlerinin ise meslek edindirme kurslarına 
devamlarının sağlanması, 

13) Gençlerin kültür, güzel sanatlar ve spor gibi etkinliklerini ücretsiz olarak 
yapabilecekleri Gençlik ve Toplum merkezlerinin açılması, 

14) İl Eğitim ve Gençlik Komisyonlarının daha işlevsel hale getirilmesi, il düzeyinde 
yürütülecek madde kullanımıyla mücadele çalışmalarının bu komisyonlar marifetiyle 
koordine edilmesi, 

15) Kültür ve Turizm Bakanlığımız tarafından ülke çapında amatör tiyatro çalışmaları, 
kültürel yarışmalar, müzik ve folklor danslarının icrası için sahneler tesis edilmesi, 
yarışmaların teşvik edilmesi ve tertiplenmesi gerektiği düşünülmektedir. 

Saygılarımla. 

Devlet Bakanı 
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2.- İstanbul Milletvekili Ali Rıza GÜLÇÎÇEK'in, bazı köylere ibadethane yapımına ilişkin Baş
bakandan sorusu ve Devlet Bakanı Mehmet AYDIN'in cevabı (7/13284) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLİĞİNA 

Aşağıdaki sorulanının Başbakan Sayın Recep Tayip ERDOĞAN tarafından yazılı 
olarak yanıtlanmasını arz ederim. 

Ali Rıza GÜLÇİÇEK 
tstanbui Milletvekili 

Ülkemizde Alevi yurttaşlarımızın yaşadıkları yerleşim yerlerine (köylere), yerel 
yöneticiler tarafından kamu kaynaklan kullanılarak, bazı vakıflann katkılanyla cami yaptırma 
girişimleri başlatılmış ve yaptırılmaktadır. Bilindiği gibi Alevi yurttaşlarımız ibadet yeri 
olarak Cemevlerini kabul etmekte ve ibadetlerini Cemevlerinde gerçekleştirmektedir. 

Son olarak Kayseri ili Sanoğlan ilçesi iğdeli Köyüne, köylünün karşı çıkmasına karşın 
cami yaptırılmak istenmektedir. 

1. Köyde yaşayan yurttaşlarımızın istememesine karşın neden bu köye cami yaptırılmak 
islenmekledir ? 

2. Bu köyümüze cami yerine, köyde yaşayan vatandaşlanmızm istemleri doğrultusunda 
Cemevi yaptırmayı düşünüyor musunuz ? 

3. Alevi yurttaşlarımızın yaşadığı köylere cami yaptınlmasındaki amaç nedir ? 

4. Cami yaptırılmak istenen köyümüzde, yurttaşlarımız arasındaki cami yapımı nedeniyle 
doğan huzursuzluğun önlenmesi için gerekli girişimlerde bulunmayı düşünüyor 
musunuz ? 
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T.C. 
DEVLET BAKANLIĞI 

SAYI : B.02.0.004/Ö f £ O â 
KONU : ^7AOJ-/2006 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İlgi: a) 20.04.2006 tarih ve B.02.0.KKG.0.12/106-511-19/2010 sayılı yazı eki TBMM' nin 
12.04.2006 tarih ve KAN.KAR.MD.A.Ol.O.GNS.0.10.00.02-7/13284-1997/50578 sayılı 
yazı. 
b) 24.04.2006 tarih ve B.02.0.004/01104 sayılı yazı. 
c) 20.04.2006 tarih ve B.02.0.004/01076 sayılı yazı. 
d) O9.05.2006 tarih ve B.02. l.DİB.0.61-742.02/957 sayılı yazı. 

İstanbul Milletvekili Ali Rıza GÜLÇÎÇEK' in Sayın Başbakanımıza tevcih ettiği Sayın 
Başbakanımızın da kendileri adına Bakanlığım koordinatörlüğünde cevaplandırılmasını istediği, 
7/1384 esas nolu yazılı soru önergesi ile ilgili olarak ilgi (b) yazı ile İçişleri Bakanlığından, ilgi 
(c) yazı ile de Bakanlığım bağlı kuruluşu Diyanet İşleri Başkanlığından bilgi istenilmiştir. 

Konu ile ilgili olarak Diyanet İşleri Başkanlığınca hazırlanan cevabi ilgi (d) yazı ilişikte 
sunulmuştur. İçişleri Bakanlığının cevabi yazısı Bakanlığıma iletildiğinde aynca gönderilecektir. 

Bilgilerinizi ve gereğini arz ederim. 

Pror.Dr.Mehmet AYDIN 
Devlet Bakanı 

Ek : ilgi (d) yazı ve eki 

T.C. 
BAŞBAKANLIK 

Diyanet İşleri Başkanlığı 
Sayı :B.02.l.DİB.0.61-742.02- n Q ( l ı ; , n n , n K 
Konu : Soru önergesi. 0 9 0b. 200 6 * 9 5 

DEVLET BAKANLIĞINA 

ilgi : 20/O4/2006 tarihli ve B.02.0.004/01076 sayılı yazı. 

İlgi yazı ekinde gönderilen İstanbul Milletvekili Ali Rıza GUlçiçek'e ait 7/13284 esas 
numaralı soru önergesindeki sorulara Başkanlığımızca verilen cevap ilişikte gönderilmiştir. 

Bilgilerine saygılarımla arz ederim. 

Prof.Dr.XÎiBARDAKOGLU 
cır. Diyanet İşleri Başkanı 
1 -Cevap 
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Önergeyi Veren Milletvekili: Ali Rıza GÜLÇtÇEK - İstanbul Milletvekili 

Önergenin Konusu : Kayseri İli Sanoğlan İlçesi İğdeli Köyüne cami yaptırılması. 

Önerge Esas No : 7/13284 

SORULAR 

...Kayseri İli Sanoğlan İlçesi İğdeli Köyüne, köylünün karşı çıkmasına 
karşın cami yaptırılmak istenmektedir. 

1- Köyde yaşayan yurttaşlarımızın istememesine karşın neden bu köye 
cami yaptırılmak istenmektedir? 

2- Bu köyümüze cami yerine, köyde yaşayan vatandaşlarımızın 
istemleri doğrultusunda cemevi yaptırmayı düşünüyor musunuz? 

3- Alevi yurttaşlarımızın yaşadığı köylere cami yaptırılmasındaki amaç nedir? 

4- Cami yaptırılmak istenen köyümüzde, yurttaşlarımız arasındaki cami 
yapımı nedeniyle doğan huzursuzluğun önlenmesi için gerekli girişimlerde 
bulunmayı düşünüyor musunuz? 

CEVAPLAR 

1- Kayseri İli Sanoğlan İlçesi İğdeli Köyünde cami yapılması konusunda Sanoğlan 
Kaymakamlığına ve İlçe Müftülüğüne intikal etmiş bir bilgi bulunmamaktadır. 

2, 3- Başkanlığımızın cami yaptırma görevi bulunmadığı gibi anılan köye cami 
yaptırması da söz konusu değildir. Köyde cemevi yaptırılması konusu orada 
yaşayan vatandaşlarımızın ihtiyaç ve tercihlerinin belirleyeceği bir husustur, öte 
yandan, Diyanet İşleri Başkanlığımızın cemevi yaptırmak gibi bir görevi de 
bulunmamaktadır. 

4- Yukarıda da belirtildiği gibi Kayseri İli Sanoğlan İlçesi İğdeli Köyüne cami 
yaptırılması konusunda resmi makamlara intikal etmiş bir bilgi mevcut olmadığı 
gibi yurttaşlarımız arasında böyle bir nedenle huzursuzluk bulunduğu yönünde 
Diyanet İşleri Başkanlığımıza veya ilgili ilçe müftülüğümüze intikal etmiş bir bilgi 
de mevcut değildir. 
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3.- Aydın Milletvekili Özlem ÇERÇİOĞLU'nun, serbest bölgelere ve yatırım teşviklerine, 
- İzmir Milletvekili Ahmet ERSİN'in, Merkez Bankası başkanı atama kararnamesine, 
- İzmir Milletvekili K. Kemal ANADOL'ıın, karışım zeytinyağı ihracatına, 
- İzmir Milletvekili Türkân MİÇOOĞULLARI'nın, zeytincilik politikasına, 
Karışım yağların ihracatının serbest bırakılmasına, 
İlişkin soruları ve Devlet Bakanı KürşadTUZMEN'in cevabı (7/13374,13375, 13376, 13377,13378) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI'NA 

•Aşağıda yer alan sorularımın yazılı olarak Devlet Bakanı''Sâ^'KürŞat TÜZMEN 
tarafından cevaplandırılmasını arz ederim. 

Saygılarımla. 

özîetffeçîOĞLU 
CHP Afydın Milletvekili 
PM Üyesi 

Serbest Bölgeleri gerek işletme tecrübeleri, gerekse diğer bakımdan yabancı 
yatırımcıların tercih ettiği yerler olarak biliniyor. Buna göre; 

1- 49 ile verilen teşviklerin aynısının Serbest Bölgelere aktarılması düşünülüyor mu? 

2- Çek Cumhuriyeti, Slovakya, Polonya, Bulgaristan gibi ülkelere kayan yatınmlan 
Türkiye'ye tekrar çevirmek için, vergisel teşvik uygulamasına geçilecek mi? 

3- Serbest bölgelerde yer alan işletmelerin başka ülkelere kaydınlması konusunda bir 
araştırma yapılmış mıdır? 

4- 5084 sayılı yasa ile serbest bölgelerden alınan gelir vergisi muafiyetinin sona ermesi 
ile elde edilen gelir ne kadardır? 

5- Serbest bölgelerden alınan gelir vergisi muafiyetinin son ermesinden sonra yatırım 
için gelen şirket sayısı nedir? 

V" 
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T Ü R K İ Y E B Ü Y Ü K M İ L L E T M E C L İ S İ B A Ş K A N L I Ğ I ' N A 

A ş a ğ ı d a k i so ru l a r ım ın Dev le t Bakan ı S a y ı n K ü r ş a d T Ü Z M E N 
t a r a f ı n d a n yaz ı l ı o l a r a k yan ı t l anmas ın ı t a l ep e d e r i m . 

S a y g ı l a r ı m l a , / , / / " / 

\ A h m e t E R S İ N 
i zmi r M i l l e tvek i l i 

S a y ı n Başbakand ın M e r k e z B a n k a s ı Başkan l ı ğ ı i ç in , k e n d i ö n e r d i ğ i 
i smi . S a y ı n B a k a n l a r a ö n c e d e n imza la t ı lmış b o ş k a r a r n a m e y e y a z a r a k , 
Say ın C u m h u r b a ş k a n ı * n a s u n d u ğ u v e do lay ıs ı y la M e r k e z B a n k a s ı 
B a ş k a n l ı ğ T n a k i m i n öner i ld iğ in i v e k a r a r n a m e içer iğ in i b i r kaç B a k a n 
d ış ında d iğe r l e r i n i n b i lmed iğ i i leri sü rü lmek ted i r . 

K e z a S a y ı n Başbakand ın ha len gö rev b a ş ı n d a k i b ü t ü n b a k a n l a r d a n 
g ö r e v e a t a n ı r k e n ta r ihs i z ist i fa m e k t u b u a ldığı idd ia lar ı vard ı r . 

1 - M e r k e z B a n k a s ı Başkan l ığ ı " n a ö n e r i l e n k iş in in , ö n c e d e n 
imza lad ığ ın ı z b o ş k a r a r n a m e do lduru la rak . S a y ı n C u m h u r b a ş k a n ı " n a 
s u n u l d u ğ u d o ğ r u m u ? 

2 - S i z M e r k e z B a n k a s ı B a ş k a n l ı ğ ı ' n a k im in öner i l d iğ in i b i l e rek 
a t a m a k a r a r n a m e s i i m z a l a d ı n ı z m ı ? 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIÖI 'NA 

Aşağıdaki sorularımın Sn. Devlet Bakanı Kürşad TÜZMEN tarafından YAZILI 
olarak yanıtlanması için gerekli işlemin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 
(24.03.2006) 

Kemal ANADOL 
izmir Mi l letveki l i 

CHP Grup Baakanveki i i 

1) Dış Ticaret MUsteşarlığı'nın iki kez 5'er bin ton olmak üzere toplam 10 bin 
ton "karışım zeytinyağı" ihracatı için bazı firmalara özel izin verdiği yönünde basında 
çıkan haberler doğru mudur? 

2) Dış Ticaret Müsteşarlığı son 3 yıl içerisinde hangi firmalara, hangi 
tarihlerde ve hangi miktarlarda "karışım zeytinyağı" ihracatı için izin vermiştir? 

3) İhracatçı Birliği'nin reddetmesine rağmen Dış Ticaret Müsteşarlığı 
tarafından "karışım zeytinyağı" ihracatına izin verilmesinin gerekçeleri nelerdir? 

4) İtalya ve Yunanistan gibi zeytinyağında önde gelen ve Türkiye ile rekabet 
eden ülkeler, kendi zeytinyağlarının imajını korumak için karışım zeytinyağının 
ihracatına izin vermezken: Türkiye'nin bu yağı ihraç etmesinin sektöre zarar 
vereceğini düşünmüyor musunuz? 

5) Yunanistan ve İtalya gibi ülkelerin dünyada oluşturmaya çalıştığı "Türkler 
karışık yağ satar" imajını, karışım yağ satışına izin vererek nasıl değiştirmeyi 
düşünüyorsunuz? 

^ % 
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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 
BAŞKANLIĞINA 

Aşağıda yazılı sorularımın Devlet Bakanı sayın Kürşat Tüzmen 
tarafından yazılı olarak yanıtlanması konusunda gereğini arz ederim. 

Saygılarımla. ^^^^tf^^^^^^^^ 

^^^r^canMÇOOĞULLARI 
İzmir Milletvekili 

1- Türkiye sizin müsteşarlığınız döneminde Birleşmiş Milletler'e bağlı 
Uluslararası Zeytinyağı Konseyi (IOOC) üyeliğinden çıkmıştır. 2005 
yılbaşından bu yana IOOC üyeliği için gerekli işlemlerin yapılmamasının nedeni 
nedir? 

2- Karışım yağların ihracatı için ihracat rejimi değiştirilerek özel izin neye 
göre ve hangi firmalara verilmiştir. Bu kararın iptali konusunda bir çalışmanız 
var mıdır? 

3- Ülkemizin dünya zeytincilik gelirlerinde hızla üst sıralara tırmanarak 
daha fazla gelir elde etmesini sağlamak üzere ne tür tedbirler almayı 
düşünüyorsunuz, uzun süreli, sektörün ihtiyaçlarını karşılayacak, geleceğin 
planlandığı bir dış ticaret programı için çalışma yapılmakta mıdır? 

4- Önümüzdeki zeytin sezonunda fiyatların yüksek olduğu gerekçe 
gösterilerek zeytin ithalatının serbest bırakılması düşünülmekte midir? 
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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 
BAŞKANLIĞINA 

Aşağıda yazılı sorularımın Devlet Bakanı saym Kürşat Tüzmen tarafından 
yazılı olarak yanıtlanması konusunda gereğini arz ederim. 

Saygılarımla. 

İzmir Milletvekili 

Dünya tarım ürünleri içerisinde stratejik önemde olan zeytincilik ülkemizde 
üreticilerin ağırlıklı olarak kendi çabalan ile hızla gelişmekte ve büyüme eğilimi 
göstermektedir. Ülkemiz zeytincilik ve zeytinyağı sektörü, üretim açısından dünyada 
5. sırada yer almaktadır. Dünya zeytinciliğinin elde ettiği gayri safı hasıladan 
Türkiye, payına düşen gelirlerde 14. sırada yer almaktadır. 

Ülkemizin zeytinin yok yılı olmasına karşın uygun iklim ve diğer nedenlerle 
öteki üretici ülkelerin tersine verimli bir rekolte yaşanmış ve gerçekleşen rekolte 
zeytinyağında 125 bin ton, zeytinde ise 300 bin ton olmuştur. Ülkemizin son altı yıl 
zeytinyağı üretim ortalaması 125 bin ton/yıl, tüketimi 54 bin ton/yıl, ihracatı ise 64,5 
bin ton/yıl olduğu bilinmektedir. 

Geçtiğimiz yıl zeytinyağının ortalama ihraç fiyatı 2.8 USD/Kg. olarak 
gerçekleşmişken bu yıl aynı dönemde 4,25 USD/Kg. olarak satılmakta ve bu fiyat 
sürekli artış eğilimi göstermektedir. 

Çünkü; dünya pazarlarında zeytinyağı arz eksiği" (talep azalması da 
düşüldükten sonra) net %23 olduğu, dünya devir stoklannın tarihinin en alt 
miktarlarında olduğu, Avrupa Birliği denge stoklarının eridiği de dikkate alındığında , 
fiyatların sürekli artacağı ortadadır. 

Zeytinin anavatanı Anadolu'ya yaraşır, dünyada hak ettiği yeri elde edecek , 
kalitesinin yüksekliği ile kabul edilen zeytinyağlanmızın dünya pazarından daha fazla 
gelir elde etmesi için programlar ve çalışmalar yapılması gerekirken; 

1- Ülkemiz hak ve çıkarlarını baltalayan, sektörün bütün kesimlerinin tepki 
gösterdiği, zeytinciliğimizin uluslararası arenada kara çalacak bir girişim olan 
karışım yağlann ihracatının serbest bırakılmasının gerekçesi nedir? 

2- Karışım yağlann serbest bırakılması kararnamesinden faydalanacak firma ve 
kişiler kimlerdir? özel izin uygulaması firmalarımız için haksız rekabete neden olacak 
bir uygulama değil midir? 

3- Zeytinyağı İhracat rejiminin istikrarlı uygulamalan yerine günübirlik 
değişikliklerle ülke zeytinciliği küçük komisyonlar karşılığında kaynaklan transfer 
etmeyi teşvik etmeyecek midir? 

4- IOOC kriterlerinde zeytinyağı karışımına izin verilmekte midir? Eğer izin 
verilmiyorsa neden Türkiye böyle bir uygulamaya gerek duymaktadır? 

can MİCOOĞULLARI 
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T.C. 
BAŞBAKANLIK 

Dış Ticaret Müsteşarlığı 

Sayı : B.02.1.DTM.0.09.00.00 — ~L & 0 

Konu : Yazılı Soru Önergeleri ' * 7 5 5 9 

T Ü R K İ Y E BÜYÜK MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 

tlgi : 12/04/2006 tarihli ve A.01.0.GNS.0.10.00.02-20159 sayılı yazıları. 

Ilgi 'de kayıtlı yazılan eki Aydın Milletvekili Sn. Özlem. ÇERÇİOĞLU tarafından verilen 
7/13374 sayılı, İzmir Milletvekili Sn. Ahmet ERStN taralından verilen 7/13375 sayılı, İzmir 
Milletvekili Sn. Kemal A N A D O L tarafından verilen 7/13376 sayılı, îzmir Milletvekili Sn. Türkan 
MfÇOOĞULLARI tarafından verilen 7/13377 sayılı ve 7/13378 sayılı yazılı soru önergelerine 
ilişkin cevaplar ekte sunulmaktadır. 

Bilgilerine arz ederim. 

Kürşad T Ü Z M E N 
Devlet Bakanı 

Aydın Milletvekili Sn. Özlem ÇERÇİOĞLU tarafından verilen 7/13374 sayılı soru 
önergesi: 

1- 5084 sayılı Yatırımların ve istihdamın Teşviki Kanunu ile kalkınmada öncelikli yöreler 
(KÖY) olarak tanımlanan 49 il için getirilen ve yatırım ve istihdamın arttırılmasına yönelik 
teşviklerin serbest bölgelere aktarılmasından ziyade, öncelikli düzenleme; 5084 sayılı Kanun 
öncesinde tanınmış muafiyetlerin devam ettirilmesini sağlamak suretiyle özellikle yerli ve yabancı 
yatırımcıların desteklenmesine hizmet edecek kanun değişikliği olarak belirlenmiştir. Bahse konu 
düzenlemeye yönelik kanun teklifi önerisi T B M M Bütçe ve Plan Komisyonu 'nun gündeminde 
bulunmaktadır. 

2 - Yukarıda belirtildiği üzere, 3218 sayılı Serbest Bölgeler Kanunu ile sağlanan vergisel 
teşviklerin devam ettirilmesini sağlamak için hazırlanmış olan kanun teklifi önerisi l ' B M M Bütçe 
ve Plan Komisyonu 'nun gündeminde bulunmaktadır. 

3 - Serbest bölgelerde faaliyette bulunan yabancı sermayeli kullanıcı sayısının artırılması dış 
ticaretimize, yabancı sermaye çekilmesine ve yeni teknoloji girişine olumlu katkılar sağlamaktadır. 
Bu çerçevede, Ülkemize yabancı sermayeyi çekmeyi amaçlayan serbest bölgelerimizin, bölgelerde 
faaliyet gösteren yerli ve yabancı kullanıcıların başka Ülkelere kaydırılması yönünde çalışma 
yapması serbest bölgelerin kuruluş amaçlarına aykırı bulunmaktadır. 

4- 5084 sayılı Kanunla yapılan değişiklikle 6 Şubat 2004 tarihinden sonra serbest bölgelerde 
elde edilen gelir miktarı Maliye Bakanlığı 'ndan temin edilmesi sonucunda bilahare bildirilecektir. 

5- 6 Şubat 2004 tarihinde yürürlüğe giren 5084 sayılı Kanun ile getirilen değişikliklerden 
sonra, serbest bölgelerde faaliyete bulunmak için başvuruda bulunan firma sayısı aşağıda 
gösterilmiştir. 

Yıllar 

2004 
2005 

Serbest Bölgede Faaliyette 
Bulunmak İçin Başvuruda 

Bulunan Firma Sayısı 
290 
259 

Yıllar/Artış Oranları % 

2O03-20O4/-72 
2004-2005/-11 

jo9vsr 
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İzmir Milletvekili Sn. Ahmet ERSİN tarafından verilen 7/13375 sayılı soru önergesi: 

Bakanlar Kurulu Kararnameleri, 3056 sayılı Başbakanlık Teşkilatı Hakkında Kanun 
Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında Kanun'un 8'inci maddesine göre 
Kanunlar ve Kararlar Genel Müdürlüğü tarafından hazırlanarak Bakanlar Kurulu'nun 
imzasına sunulmakta ve Bakanlar tarafından imzalanmaktadır. Ortak sorumluluk ilkesi gereği 
Bakanlar Kurulu'nun bütün işlemlerine üyelerin tamamının katılmaları gerektirdiğinden, boş 
kararnameye imza atılması mümkün değildir. 

Bu çerçevede; 
1- T.C. Merkez Bankası Başkanlığına önerilen kişinin, önceden imzalanan boş 

kararname doldurularak Sayın Cumhurbaşkanı'na sunulduğu iddiası doğru 
değildir. 

2- Bakanlar Kurulu'nun bütün üyeleri T.C. Merkez Bankası Başkanlıgı'na önerilen 
kişinin adı yazılı olan kararnameyi imzalamış, ancak söz konusu Kararnamenin 
Sayın Cumhurbaşkanı tarafından imzalanarak tekemmül etmesine kadar gizli 
tutulması sağlanılmıştır. 

Kaldı ki; Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Başkanlığı görevine kimlerin hangi 
usul ve esaslar dahilinde atanabileceği Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kanunu'nun 
ilgili maddesinde düzenlenmiş bulunmaktadır. Bugüne kadar yapılan atamalarda olduğu gibi 
yapılan en son atamada da Kanun çerçevesinde işlem tesis edilmiştir. 

İzmir Milletvekili Sn. K. Kemal ANADOL tarafından verilen 7/13376 sayılı soru önergesi: 

1- Karışım zeytinyağı ihracatı için Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından bazı firmalara özel izin 
verildiği hususu Basında yer aldığı şekilde gerçeği tam olarak yansıtmamaktadır. Şöyle ki; Dış 
Ticaret Müsteşarlığı tarafından izin verilen yağ karışımı, Rafine Soya Yağı ile Rafine Prina yağıdır. 
Türk Gıda Kodeksi Tebliğlerinden Yemeklik Zeytinyağı ve Yemeklik Prina Yağı Hakkındaki 
Tebliğ'de Prina yağı, Zeytinyağı olarak adlandırılmamaktadır. 

2- Dış Ticaret Müsteşarlığınca son üç yıl içerisinde hiç bir firmaya karışım zeytinyağının 
ihracatı için izin verilmemiştir. 

3- 31/12/2003 tarihli ve 25333 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Dış Ticarette Teknik 
Düzenlemeler ve Standard i zasyon Yönetmeliği'nin 7'nci maddesi çerçevesinde; ihracatta zorunlu 
uygulamada b ulunan s tandartlara uymayan malların ihracatına, ithalatçının talebinin tevsiki halinde, 
gerekli incelemeyi yaparak izin verme yetkisi ile gerekli görülen durumlarda, standardın bazı 
maddelerinin uygulanmasına talimat yolu ile istisna getirebilme yetkisi Dış Ticaret MUsteşarlığı'na 
verilmiştir. 

Buna göre, Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından belirlenmekte olan Dış Ticaret Politikaları 
çerçevesinde Rafine Soya Yağı ile Rafine Prina Yağı karışımına izin verilmesinin nedeni; anılan 
ürünlerin yeni ihracat ürünü olması ve özellikle de ABD pazarında önemli bir yere sahip 
bulunmasıdır. 

4- Prina yağı, zeytin küspesi olarak bilinen prinanın, organik çözücüler ve fiziksel 
yöntemlerle özütlenmesi sonucu elde edilen bir yağ türüdür. Türk Gıda Kodeksi Yemeklik 
Zeytinyağı ve Yemeklik Prina Yağı Hakkındaki Tebliğ'in 4'üncü maddesinde "Prina yağı hiç bir 
koşulda zeytinyağı olarak adlandırılamaz" hükmü yer almaktadır. Prina yağı insan gıdası olarak 
kullanımının yanı sıra kimya sanayinde ve sabun yapımında da kullanılmaktadır.Türkiye'de yıllara 
göre değişmekle birlikte ortalama 110 bin ton zeytinyağı, bunun %1 l'i kadar yani 12 bin ton prina 
yağı üretilmektedir. 

Dünyada yemeklik prina yağı üretimini yapan ülkelerin dünya üretimindeki paylarına ömek 
olarak; İspanya (% 70), İtalya (%15), Yunanistan (%11) sıralanabilir. Bu ülkeler başta ABD olmak 
üzere pek çok pazara; zeytinyağından önce tadının hafif, fiyatının düşük ve zeytinyağı türevi 
olması nedeniyle yemeklik prina yağı ile girmektedirler. Bu yağların Sektöre zararı olmadığı gibi 
yüksek fiyattan ihraç edilebilmesi nedeniyle faydası da bulunmaktadır. 
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İzmir Milletvekili Sn. Türkan MİÇOOĞULLARI tarafından verilen 7/13377 sayılı soru 
önergesi: 

1- Ülkemizin Uluslararası Zeytinyağı Konseyi (lOOC)'ne üyeliği hususunda, 12 Aralık 2005 
tarihli ve 2005/9830 sayılı Bakanlar Kurulu Karan ile Sanayi ve Ticaret Bakanlığı Teşkilatlandırma 
Genel Müdürlüğü yetkili kılınmış olup IOOC'ye yeniden üyelik ile ilgili işlemler adıgeçen Bakanlık 
tarafından yürütülmektedir. 

2- 31/12/2003 tarihli ve 25333 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Dış Ticarette Teknik 
Düzenlemeler ve Standardizasyon Yönetmeliği eki kapsamında bulunan ürünlerin ihracatında ve 
ithalatında standart ve kalite kontrolleri Dış Ticaret Müsteşarlığı Bölge Müdürlükleri bünyesinde 
görev yapan Dış Ticarette Standardizasyon Denetmenleri tarafından yapılmaktadır. Söz konusu 
Yönetmelik ekinde yer alan liste kapsamındaki zeytinyağı da dahil olmak üzere tüm bitkisel 
yağların ihracatı ve ithalatında Dış Ticaret Müsteşarlığı Ticari Tahliller ve Standardizasyon 
Laboratuvar Müdürlüklerince analiz belgesi düzenlenmektedir. Yapılan analiz sonucu standardına 
uygun olan bitkisel yağlara kontrol belgesi verilmekte olup kontrol belgesinin bulunmaması 
halinde ise; gümrük müdürlükleri tarafından söz konusu yağların ihracatı ve ithalatına izin 
verilmemektedir. 

Diğer taraftan, söz konusu Yönetmeliğin 7'nci maddesinde " Müsteşarlık, ihracatta zorunlu 
uygulamada bulunan standartlara uymayan malların ihracatına, ithalatçının talebinin tevsiki halinde, 
gerekli incelemeyi yaparak izin verebilir veya gerekli görülen durumlarda, standardın bazı 
maddelerinin uygulanmasına talimat yolu ile istisna getirebilir." hükmü yer almaktadır. 

Lio Yağ San. ve Tic. A.Ş. tarafından hazırlanan 5.000 ton karışım sıvı yağı (%85 Rafine Soya 
Yağı ve %15 Rafine Prina Yağı) ABD'de yerleşik Mirax Corp. firmasına ihraç etme talebi, ABD'de 
yerleşik Mirax Corp. firmasının da talebi teşviki ile Dış Ticarette Teknik Düzenlemeler ve 
Standardizasyon Yönetmeliği'nin 7'nci maddesi hükmü çerçevesinde değerlendirilerek tağşişe 
sebep vermemek açısından; 

- Tüketici ambalajları üzerine, karışım oranlarının açık bir şekilde belirtilmesi, 

- Zeytin veya zeytinyağını anımsatacak isim, resim ve ibarelerin ambalaj üzerinde 
kullanılmaması, 

Kontrol Belgesi üzerine "MAL STANDART DEĞİLDİR" ifadesinin yazılması 
şartıyla uygun görülmüştür. 

Prina yağı, zeytin küspesi olarak bilinen prinanın, organik çözücüler ve fiziksel 
yöntemlerle özütlenmesi sonucu elde edilen yağdır. Türk Gıda Kodeksi Yemeklik Zeytinyağı ve 
Yemeklik Prina Yağı Hakkındaki Tebliğ'in 4'üncü maddesinde; "Prina yağı hiç bir koşulda 
zeytinyağı olarak adlandırılamaz." hükmü yer almaktadır. Prina yağının insan gıdası olarak 
kullanımının yanı sıra kimya sanayinde ve sabun yapımında da kullanılmaktadır.Türkiye'de yıllara 
göre değişmekle birlikte ortalama 110 bin ton zeytinyağı, bunun %11'i kadar yani 12 bin ton prina 
yağı üretilmektedir. 

Dünyada yemeklik prina yağı üretimini yapan ülkelerin dünya üretimindeki paylarına ömek 
olarak; İspanya (% 70), İtalya (%15), Yunanistan (%11) sıralanabilir. Bu ülkeler başta ABD olmak 
üzere pek çok pazara; zeytinyağından önce tadının hafif, fiyatının düşük ve zeytinyağı türevi 
olması nedeniyle yemeklik prina yağı ile girmektedirler. Sektöre zarar getirmediği gibi yüksek 
fiyattan ihraç edilebilmesi nedeniyle faydası da bulunmaktadır. 
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3- Son yıllarda bazı ihracatçı firmalarımız markalaşma yolunda önemli mesafe kaydetmiş ve 
kendi markalanyla küçük ambalajlarda önemli pazarlara ihracat yapar konuma gelmiştir. 

Bu kapsamda; nihai tüketiciye yönelik, katma değeri yüksek ürünlerin ihracatının 
arttırılması amacı ile Dünya Ticaret Örgütü Tarım Anlaşması ihracat Sübvansiyon Taahhütlerimiz 
çerçevesinde ihracatçılara azami ihracat teşviği sağlanmakta olup firmalarımızın markalaşma 
faaliyetlerinin hızlandırılabilmesi için Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından 2000/3 sayılı Tebliğ 
çerçevesinde uygulanan marka yardımı geliştirilerek 2003/3 sayılı "Türk Ürünlerinin Yurtdışında 
Markalaşması ve Türk Malı İmajının Yerleştirilmesine Yönelik Faaliyetlerin Desteklenmesi 
Hakkında Tebliğ" ile markalaşma faaliyetlerine uzun süreli ve yüksek oranlı destekler getirilmiştir. 

Söz konusu Tebliğ ile, İhracatçı Birlikleri, Üretici Dernekleri, Üretici Birlikleri, Türkiye'de 
ticari ve/veya sınai faaliyette bulunan şirketler ile Türk moda tasarımcılannın yurtdışı pazarlarda 
ürünlerinin markalaşması amacıyla gerçekleştirecekleri faaliyetlere ilişkin giderleri ile Turquality 
mağazalarının kurulması ve işletilmesiyle ilgili harcamaların uluslararası kurallara göre Dış Ticaret 
Müsteşarlığı tarafından destek kapsamına alınması amaçlanmıştır. 

Bu itibarla, Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından zeytinyağı sektöründe uluslararası pazarlarda 
yaşanan gelişmeler takip edilerek ihracatının geliştirilmesi için uluslararası taahhütlerimizle uyumlu 
bir şekilde gerekli teşvik politikaları uygulanmaktadır. 

4- 31/12/2005 tarihli ve 26040 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan 2005/9825 sayılı İthalat 
Rejimi Kararına Ek Kurar çerçevesinde; 0709.90.31.00.00 Gümrük Tarife İstatistik Pozisyonlu 
"zeytinyağı imalinde kullanılmayan zeytinler" ve 07.09.90.39.00.00 Gümrük Tarife İstatistik 
Pozisyonlu "diğer zeytinler" de diğer ülkelere karşı %19.5 oranında gümrük vergisi uygulanmakta 
olup söz konusu ürünler 31/12/2005 tarihli ve 26040 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Dış 
Ticarette Standardizasyon (2006/5) Tebliğ uyarınca, ithalattan • Önce ve serbest dolaşıma giriş 
aşamasında insan ve bitki sağlığı ve güvenliği yönünden Tarım ve Köyişleri Bakanlığfnın 
kontrolüne tabidir. Söz konusu kontrol anılan Bakanlıkça düzenlenen kontrol belgesi ile 
sağlanmaktadır. 

Bu çerçevede anılan ürünler için Dış Ticaret Müsteşarlığı'ndan ithal izni alınmasına gerek 
bulunmamaktadır. 
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İzmir Milletvekili Sn. Türkan MİÇOOĞULLARI tarafından verilen 7/13378 sayılı soru 
önergesi: 

1- Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından son 5 yıldır hiç bir firmaya karışım zeytinyağının 
ihracatı için izin verilmemiştir. İzin verilen Karışım Rafine Soya Yağı (%85) ile Rafine Prina Yağı 
(%15) karışımıdır. 

03/06/2004 tarihli ve 25481 sayılı Resmi Gazete 'de yayımlanan Revize Edilen TS 341 
Yemeklik Zeytinyağı Standardı ve TS 342 Yemeklik Zeytinyağı- Muayene ve Deney Yöntemleri 
Standardının Dış Ticarette Zorunlu Uygulamaya Konulmasına İlişkin Tebliğ ' in (2004/30) 3 'üncü 
maddesinde; "Bu Tebliğ ' in yürürlüğe girdiği tarihten itibaren, Yemeklik Zeytinyağı Standardı 
kapsamı dışında kalan zeytinyağlar ile diğer bitkisel sıvı yağlar, ihracatları sırasında yemeklik 
zeytinyağı olup olmadıklarının tesbiti bakımından denetime tabi tutulacaktır." hükmü yer 
almaktadır. 

Diğer taraftan, 20 Haziran 2002 tarihli ve 723 sayılı Devlet Bakanlığı Makamı Onayı ile 
karışık yemeklik bitkisel yağların ihracatında Ticari Tahliller ve Standardizasyon Laboratuvar 
Müdürlüklerince verilecek analiz raporunun aranması, söz konusu analiz neticesinde karışık 
yemeklik bitkisel yağlarda zeytinyağı tesbit edilmesi halinde ise anılan yağlar için düzenlenen 
Gümrük Beyannamelerinin kayda alınmaması uygun görülmüştür. 

Söz konusu Tebliğ ve Devlet Bakanlığı Onayı çerçevesinde içerisinde zeytinyağı tesbit edilen 
bitkisel sıvı yağların ihracatı mümkün bulunmamaktadır. 

2- Karışım yağların ihracının serbest bırakılmasına veya yasaklanmasına ilişkin herhangi bir 
mevzuat bulunmamaktadır. 

İhracatta ilgili Türk Standardına uygun olması koşulu aranan tarım ürünlerinin bazı 
özelliklerinin (boylama, sınıflandırma, rutubet, yabancı madde oranı, etiketleme, ambalaj vb) 
standardına uygunluk göstermemesi halinde bu ürünleri ihracat etmek isteyen tüm firma talepleri, 
31/12/2003 tarihli ve 25333 sayılı Resmi Gazete 'de yayımlanan Dış Ticarette Teknik Düzenlemeler 
ve Standardizasyon Yönetmeliği 'nin 7'nci maddesi çerçevesinde; ihracatta zorunlu uygulamada 
bulunan standartlara uymayan malların ihracatına, ithalatçının talebinin tevsiki halinde, gerekli 
incelemeyi yaparak izin verme yetkisi ile gerekli görülen durumlarda, standardın bazı maddelerinin 
uygulanmasına talimat yolu ile istisna getirebilme yetkisi Dış Ticaret Müsteşarl ığı 'na verilmiştir. 

Söz konusu hüküm çerçevesinde yapılan başvurular Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından ülke 
ekonomisi, Türk ürünleri hakkında oluşturulan itibar, tüketicinin aldatılmaması ve ürünün tağşiş 
edilmesini engellemek amacıyla değerlendirilerek ihracatı uygun görülenlere müsaade edilmektedir. 

3 - Zeytinyağı, "Tarımsal Ürünlerde İhracat İadesi Verilmesine İlişkin Para Kredi 
Koordinasyon Kurulu Tebliği" ve 9 Mart 2004 tarihli ve 25397 sayılı Resmi Gazete 'de yayımlanan 
"Revize Edilen T S 341 Yemeklik Zeytinyağı Standardı ve TS 342 Yemeklik Zeytinyağı-Muayene 
ve Deney Yöntemleri Standardının Dış Ticarette Zorunlu Uygulamaya Konulmasına İlişkin Tebliğ" 
kapsamında yer almaktadır. 

Bu çerçevede, "Tarımsal Ürünlerde İhracat İadesi Verilmesine İlişkin Para Kredi 
Koordinasyon Kurulu Tebliği" yıllık bazda hazırlanmakta ve her yılın ilk aylarında Resmi 
Gazete 'de yayımlanarak yürürlüğe girmektedir. Yıl içerisinde söz konusu Tebliğ kapsamında 
herhangi bir değişiklik yapılması imkanı bulunmamaktadır. 

Diğer taraftan, "Revize Edilen TS 341 Yemeklik Zeytinyağı Standardı ve TS 342 Yemeklik 
Zeytinyağı-Muayene ve Deney Yöntemleri Standardının Dış Ticarette Zorunlu Uygulamaya 
Konulmasına İlişkin Tebl iğ" ise üretici, İhracatçı, sanayici tüm sektörlerin görüşü alınmak suretiyle 
hazırlanarak 2004 yılında yürürlüğe girmiş olup 2 yıllık süre zarfında söz konusu Tebliğ 
kapsamında da herhangi bir değişiklik söz konusu olmamıştır. 

4 - Zeytinyağı Pazarlama Standardına İlişkin 13 Haziran 2002 tarihli ve 1019/2002 sayılı 
Avrupa Birliği Komisyon Direktifinde, zeytinyağı ve prina yağının diğer bitkisel yağlarla 
karıştırılıp ticaretinin yapılmasına izin verildiğine ilişkin özel hükümler yer almaktadır. Diğer 
taraftan, Ülkemizde zeytinyağı karışımı yağların ihracatına izin verilmemektedir. 
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4.- İstanbul Milletvekili Berhan ŞfMŞEK'in, TRT'deki bazı uygulamalara ve alınan kararlara 
ilişkin sorusu ve Devlet Bakanı B esir AT AL AY'in cevabı (7/13380) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI'NA 

Aşağıdaki sorularımın Devlet Bakanı Sayın Beşir Atalay tarafından yazılı olarak 
yanıtlanmasını saygılarımla arz ederim. 20.03.2006 

Berhan ŞİMŞEK 
İstanbul Milletvekili 

TRT radyo ve televizyonlarında muhalif görüşlere yer verilmediği, hükümet 
politikalarını eleşliren kişilerin radyo ve televizyonlarda konuşturulmadığı, muhalif görüşleri 
dile getiren kişileri programa çıkaran kişilerin görevden alındığına ilişkin haberler basında yer 
almıştır. 

1- TV--2 Haber Müdürü Haluk Koç niçin görevden alınmıştır? 
2- Haluk Koç'un, 14 Mart Salı günü Çanakkale Zaferi'nin ele alındığı "Büyüteç"' 

programına. Kurtuluş Savaşı ve yakiü L..uiMıiıi;-Ic ilgi!'; Iv.ıgtln;: kadar çok sayıda esere 
imza atmış olan. son olarak yazdığı "Şu Çılgın Türkler" kitabı baskı ve satış rekorları 
kıran ünlü yazar Turgut özakman'ı çıkardığı için görevden alındığı yönündeki 
iddialar doğru mudur? 

3- Turgut Özakman'ın programda, Çanakkale Zaferi ile ilgili hurafeleri ve geçtiğimiz 
yılki Çanakkale hutbesinde Atatürk 'e değinmeyen Diyanet İşleri Başkarılığı'nı 
eleştirmesi kimleri rahatsız etmiştir? "Şu Çılgın Türkler" den kimler korkmaktadır? 

4- Haluk Koç'un. Turgut özakman'ı programa çıkarmasından bir gün sonra görevden 
alınması tesadüf müdür? 

5- Haluk Koç'un Genel Müdür Yardımcısı Muhsin Mete'nin talimatı ile görevden 
alındığı yönündeki iddialar doğru mudur? 

6- Genel Müdür Yardımcısı Muhsin Mete'nin program yapımcılarına Turgut 
Özakman'ın programlara davet edilmemesi >önünde sözlü talimat verdiği yönündeki 
iddialar doğru mudur? 

7- Ankara Radyosu'nda 5 yıldır yayınlanan ve gösterdiği başarıdan dolayı ödül alan 
"Gündem" programına hafta içi 4 gün stüdyo konuğu olarak katılan gazeteci Nur 
Batur. Zeynep Gürcanlı. Bahadır Selim Dilek ve Ayhan Şîmşek'in zaman zaman 
hükümet politikalarını eleştirdiği için programa gazeteci konuk davet edilmesinden 
vazgeçildiği yönündeki iddialar doğru mudur? 

8- Bu gazetecilerin programa davet edilmesinden niçin vazgeçilmiştir? Genel Müdür 
Yardımcısı Muhsin Mete'nin Ankara Radyosu Müdürü'ne bu yönde bir talimatı olmuş 
mudur? 

9- Dünya Gazetesi yazarlarından Ali Ekber Yıldırım, 15 Şubat 2Û06 tarihli yazısında 
"her salı çiinii Bu ToprajVn ^esi'nHe "Tarımın Gündı.-mi" hıil (imimde 5-10 dakikalık 
sürede telefonla katkıda hulıııtmcınuz koskoca başbakanlık') rahatsı: etmiş. 'l'RT'ye 

gelen uyarı ve baskı sonucu dün itibari ile Bu Toprağın Ses i'ne katılmamız engellendi 
Başhakanhk'm nelerle uğraştığının, tarımda farklı düşüncelere tahammülü 
olmadığının bir başka örneği bu" diye yazmıştır. Ali Ekber Yıldırım'in 
Başbakanlıktan gelen talimat doğrultusunda Bu Toprağı Sesi programına telefonla 
katılmasına son verildiği iddiaları doğru mudur? 

10-Ali Ekber YıldırırrTın programa katılmaması için Başbakanlıktan talimat veren kişi 
kimdir? 

11-Anayasamızın 133'üncü maddesinde ÖZERK ve TARAFSIZ tanımlanan TRT-ye 
Başbakanlıktan talimat verilerek Anayasa ihlal edilmiş midir? 

- 6 5 8 -



TBMM B: 101 11 .5.2006 O: 

T.C. 
DEVLET BAKANLIĞI 

Sayı : B.02.0.005/OSI/sio ı» /os/2006 

Konu : Soru Önergesi 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İlgi : Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının 12.04.2006 tarihli ve A.Ol .O.GNS.0.10. 
00.02-20159 sayılı yazısı. 

İstanbul Milletvekili Sayın Berhan ŞİMŞEK tarafından tevcih edilen 7/13380 esas 
sayılı yazılı soru önergesi ile ilgili olarak, Bakanlığım ilgili kuruluşu Türkiye Radyo 
Televizyon Kurumu Genel Müdürlüğünden alman 25.04.2006 tarihli ve B.02.2.TRT.0.61.00. 
00/1106 sayılı cevabi yazı ekte gönderilmektedir. 

Bilgilerinize arz ederim. 

- \ -
BeşirATALAY 
Devlet Bakanı 

EKLER 
1- Cevabi yazı 
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TÜRKİYE RADYO-TELEVtZYON K U R U M U 
G E N E L M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 

Hukuk Müşavirliği 

SAYI : B.02.2.TR.T.0.61 00.00/ \40(e> £X/..C/./2006 
K O N U : II 13380 sayılı Soru Önergesi Cevabı 

D E V L E T BAKANLIĞINA 
(Sayın Besir ATALAY) 

İlgi : 17.04.2006 tarih ve B.02.0.00S/03 1/ 5 10 sayılı yazınız 

İstanbul Milletvekili Sayın Berhan ŞtMŞEK'in verdiği 7/13380 sayılı yazılı soru önergesi ile 
ilgili olarak Kurumumuz cevabı aşağıda arz olunmuştur. \ 

1-Gerek programlarda, gerekse yapımcı ve sunucularda, yayıncılığın gerektirdiği 
değişikliklerin yeri geldiğinde yapılması tabiidir. Haluk KOÇ'un görevden alınmasında program 
performansı ve hizmete ilişkin diğer hususlar dikkate alınmıştır. 

2- Program yapımcısı ve sunucusu ile ilgili görev değişikliği tamamen idari bir tasarruf olup 
Haluk Koç'un, Büyüteç Programı'na "Şu Çılgın Türkler" kitabının yazarı Turgut ÖZAKMAN'ı 
çıkardığı gerekçesiyle görevden alındığı yönündeki iddialar doğru değildir. 

3-Bu sorunun Kurumumuzla bir ilgisi bulunmamaktadır. 

4-Haluk KOÇ'un programdaki görevi, 14 Mart 2006 tarihinde yayınlanan programdan önce 
sona ermiştir. 

5- Haluk Koç'un görevden alınması yönünde Genel Müdür Yardımcısı Muhsin METE'nin 
talimat verdiği yönündeki iddialar doğru değildir. 

6-Genel Müdür Yardımcısı Muhsin METE'nin. program yapımcılarına Turgut 
ÖZAKMAN'ın programlara davet edilmemesi yönünde talimat verdiği iddiaları doğru değildir. 

7- TRT Ankara Radyosunca hazırlanan ve hafta içi her gün 07.40- 09.40 saatleri arasında 
canlı olarak yayınlanan ve bazı başarı ödüllerine layık görülen "Gündem" programına gazeteci 
konuk davet edilmesinden vazgeçildiği yönündeki iddialar doğru değildir. Adı geçen gazeteciler 
dahil olmak üzere 28 Şubat 2006 tarihinden 14 Nisan 2006 tarihine kadar 43 farklı gazeteci 
gündemdeki konular üzerine yorum yapmak için bu programa konuk olarak katılmıştır. 

8- Gündem programının formatında, en geniş katılıma ulaşmak amacıyla 5 yıldan bu yana 
birçok değişiklik yapılmıştır. 2006 yılında program formatında yapılan değişiklik Gündem 
Programının O8.O0- 09.OO saatleri arasındaki stüdyo konuğu uygulamasıyla ilgili teknik bir 
konudur. Anılan gazetecilerin programa davet edilmemesi söz konusu değildir. Genel Müdür 
Yardımcısı Muhsin Mete'nin bu yönde herhangi bir talimatı olmamıştır. 

9 , 1 0 - G a z e t e c i S a y ı n Ali E k b e r Y I L D I R I M , tar ım k o n u s u n d a k i y a z ı l a r ı n d a n d o l a y ı y a k l a ş ı k 2 
y ı ld ır **Bu T o p r a ğ ı n S e s i " programı i ç inde , ih t iyaç d u y u l d u ğ u z a m a n l a r d a b i l g i s i n e başvuru lan 
g a z e t e c i l e r d e n b i r i d i r . K a s ı m 2 0 0 4 tar ih inden i t ibaren p r o g r a m içer i s inde haf tada bir g ü n "Tar ımın 
G ü n d e m i " b ö l ü m ü n d e , h a f t a n ı n g ü n d e m i v e tarıma daya l ı haberleri e l e a l m a k iç in k e n d i s i y l e 
t e l e f o n bağ lant ı s ı y a p ı l m a k t a y d ı . P r o g r a m a kat ı lacak konuk lar ın s e ç i m i p r o g r a m y a p ı m c ı s ı 
tarafından y a p ı l m a k t a d ı r . S a y ı n AJÎ E k b e r Y I L D I R I M ' ı n bu k o n u d a h e r h a n g i bir g ö r e v i 
yoktur .Kendi l er i s a d e c e t e l e f o n bağ lant ı s ı y a p ı l a n b ö l ü m l e r d e g ü n d e m l e i lg i l i görüş ler in i 
be l i r tmekteyd i . 

" B u T o p r a ğ ı n S e s i " p r o g r a m ı n ı n gerçek le ş t i r i ld iğ i b ö l ü m içi d e ğ e r l e n d i r m e ç a l ı ş m a l a r ı n d a . 
program format ına i l i şk in bir y a k l a ş ı m olarak, program içer i s inde s a d e c e t ek bir g a z e t e c i n i n değ i l , 
d iğer g a z e t e c i l e r i n v e u z m a n l a r ı n da kat ı l ımına v e d e ğ e r l e n d i r m e l e r i n e y e r v e r i l m e s i g e r e k t i ğ i 
d( lş( inülerek g e r e k l i d ü z e n l e m e l e r yapı lmışt ır . 

S ö z k o n u s u g a z e t e haber ler inde v e S a y ı n Al i E k b e r YlLDLRXrvl*ın' k e n d i k ö ş e s i n d e d e iddia 
ed i ld iğ i g ib i p r o g r a m a b u n d a n sonra k a t ı l m a m a s ı y o l u n d a herhangi bir ta l imat s ö z k o n u s u 
deği ldir . 

1 1 - T R T ' n i n yay ın lar ına y ö n e l i k o larak B a ş b a k a n l ı k t a n herhang i bir t a l i m a t ı n v e r i l m e s i s ö z 
k o n u s u deği ld ir . T ü r k i y e R a d y o - T e l e v i z y o n K u r u m u A n a y a s a v e 295-4 say ı l ı K a n u n g e r e ğ i n c e 
k a m u y a y ı n c ı l ı ğ ı h i z m e t i yapmaktadır . B u y a y ı n l a r d a seyred i l eb i l i r her k o n u n u n y a n s ı t ı l m a s ı n d a n 
ç o k 2 9 5 4 sayıl ı T ü r k i y e R a d y o v e T e l e v i z y o n K a n u n u i le 3 9 8 4 sayı l ı K a n u n d a be l ir t i l en i lkeler 
ç e r ç e v e s i n d e C u m h u r i y e t i n t eme l ni te l ikler ini , t o p l u m u n d o ğ r u b i l g i y e sah ip o l m a s ı n ı v e 
e ğ i t i l m e s i n i , t o p l u m s a l değer l er in , k ü l t ü r ü m ü z ü n v e insan haklar ın ın k o r u n u p g e l i ş t i r i l m e s i n i 
g ö z e t e n bir a n l a y ı ş e s a s a l ınmaktadır . 

Arz e d e r i m . 
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5.- Ordu Milletvekili îdris Sami TANDOGDU'nun, ilaç sahteciliğine ilişkin sorusu ve Sağlık 
Bakanı Recep AKDAĞ'ın cevabı (7/13469) 

2 3 Mar t 2 0 0 6 

T Ü R K İ Y E B Ü Y Ü K M İ L L E T M E C L İ S İ B A Ş K A N L I Ğ I N A , 

A ş a ğ ı d a yer a l an so ru la r ın , Sağ l ık Bakanı Say ın R e c e p A k d a ğ t a ra f ı ndan 
A n a y a s a n ı n 98 . v e İ ç tüzüğün 96 . madde le r i g e r e ğ i n c e yazı l ı o la rak 
cevap land ı r ı lmas ın ı a r z v e ta lep e d e r i m . 

Dr. I. S a m i T a n d o ğ d u 
O r d u Mi l le tveki l i 
Sağl ık -Ai le - Ç a l ı ş m a v e S o s y a l İsler 
K o m i s y o n u Ü y e s i 

Dünya gene l i nde s ıkça ras t lanan sah te ilaç vakalar ının T ü r k i y e ' y e d e s ı ç r a m a s ı 
o ldukça b ü y ü k bir teh l ike a r z e tmekted i r . 

1) i laç lar ın s a h t e o l u p o lmad ığ ı nası l anlaşı labi l i r? S a h t e v e g e r ç e k i laç lar 
a ras ında he rhang i b i r fark va r mıdı r? 

2) Sah te i laç lar ın has ta üze r inde n e gibi etki ler i b u l u n m a k t a d ı r ? Sah te i laçlar , 
ö l ümcü l sonuç la r o r taya çıkar ı r mı? 

3) Konuy la ilgili o la rak . Bakan l ığ ın ız ın a lmış o lduğu h e r h a n g i b i r tedb i r m e v c u t 
m u d u r ? 

4) İ laç f i rma la r ı , e c z a depo la r ı v e eczane le re herhang i b i r u y a r ı d a bu lunu ldu m u ? 
5) Konuy la ilgili o la rak . D ü n y a Sağ l ık OrgütU 'nün n e g ib i faa l iye t le r i 

bu l unmak tad ı r? Bakan l ığ ın ız ın Dünya Sağl ık Örgü tü i le o r t ak bir ça l ı şmas ı 
m e v c u t m u d u r ? 

T.C. 
SAĞLIK BAKANLIĞI 

İlaç ve Eczacılık Genel Müdürlüğü 

Say. :B^lO.O.tEG.0.11.0O.0O-610 fi 1 MAYIS ?008 
Konu : Yazılı soru önergesi ' 

0 2 5 1 8 6 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

İlgi : 12.4.2006 tarihli ve KAN.KAR.MD.A.01.0.GNS.0.10.00.02-20159 sayılı ya/.ıları. 

Ordu Milletvekili Sayın İ.Sami TANDOĞDU tarafından verilen "İlaç sahteciliğT'ne 
ilişkin 7/13469 sayılı yazılı soru önergesinin cevabı ilişikte sunulmaktadır. 

Arz ederim. 

Prof. 

EKLER: 
EK-1 Yazılı soru önergesi cevabı 
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Ordu Milletvekili Sayın 1. Sami TANDOĞDU tarafından verilen "İlaç 
sahteciliği"ne ilişkin yazılı soru önergesinin cevabıdır. 

SORULAR: 

Dünya genelinde sıkça rastlanan sahte ilaç vakalarının Türkiye'ye de sıçraması 
oldukça büyük bir tehlike arz etmektedir. 

1-llaçlann sahte olup olmadığı nasıl anlaşılabilir? Sahte ve gerçek ilaçlar arasında 
herhangi bir fark var mıdır? 

2-Sahte ilaçlann hasta üzerinde ne gibi etkileri bulunmaktadır? Sahte ilaçlar, ölümcül 
sonuçlar ortaya çıkarır mı? 

3-Konuyla ilgili olarak. Bakanlığınızın almış olduğu herhangi bir tedbir mevcut 
mudur? 

4-llaç firmaları, ecza depolan ve eczanelere herhangi bir uyanda bulunuldu mu? 

5-Konuyla ilgili olarak Dünya Sağlık ÖrgUtü'nün ne gibi faaliyetleri bulunmaktadır? 
Bakanlığınızın Dünya Sağlık örgütü ile ortak bir çalışması mevcut mudur? 

CEVAPLAR: 

1- Sahte ilaçlar, etkin madde içermeyen ürünler olduğu gibi, yeterli miktarda etkin 
madde içermeyen veya yanlış bir aktif madde içeren veya sahtesi yapılmış bir ambalajlamaya 
tabi tutulmuş ürünlerdir. 

İlaçların sahte olup olmadığı, ambalajından formülasyon analizine kadar pek çok 
yöntem ile anlaşılabilmektedir. Pratikte karşılaşılan hemen tüm vakalarda, sahte ilacın 
tanınmasını sağlayan bazı farklar bulunmaktadır. 

2-Sahte ilaçlar, etkisizlikten zararlı etkiye kadar pek çok olumsuz etkiler yapabileceği 
gibi ölümcül etkilere de sebep olabilirler. 

3-Bakanlığımızca yapılan rutin denetimler ve ihbarlar sonucu yapılan denetimler ile 
piyasadan alınan numuneler Bakanlığımız Refik Saydam Hıfzıssıhha Merkez Başkanlığı 
İaboratuvarlannda analize tabi tutulmakta, gereğinde ürünler seri ya da etkin madde bazında 
piyasadan toplatılmaktadır. İlaç güvenliliğini izlemek amacıyla yeni bir yapılanmaya 
gdilerek, 22 Mart 2005 tarihli ve 25763 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Beşeri Tıbbi 

rünlerin Güvenliğinin İzlenmesi ve Değerlendirilmesi Hakkında Yönetmelik ile Türkiye 
Farmakovijilans Merkezi (TÜFAM) kurulmuştur. Söz konusu Merkez ilaç firmalarına, 
hastane irtibat noktalanna, hekim ve eczacılara yönelik bugüne dek 8 eğitim 
gerçekleştirmiştir. 

4- Sahte ya da kalite sorunu bulunan ilaç saptandığında, bu durum ivedilikle 
Bakanlığımızca ilgili ilaç firmalanna, Sağlık Müdürlükleri ve Türk Eczacı I an Birliği 
kanalıyla da eczanelere ve ecza depolarına bildirilmektedir. Söz konusu sahte ilaç piyasadan 
derhal toplatılmaktadır. Aynca sahteciliğin önlenebilmesi için ecza depolan ve eczanelere** 
kaynağı belli olmayan faturasız ilaç almamaları konusunda uyanlarda bulunulmakta ve bu tür 

sahte ilaç tespit edildiğinde, durum yasal işlem yapılması için Cumhuriyet Başsavcılığına 
intikal ettirilmektedir. 

5- Dünya Sağlık örgütü'nün İsveç Uppsala'da advers etki bildirimlerinin 
değerlendirildiği UMC (Uppsala Monitoring Center) adında bir Merkezi bulunmaktadır. 
Bakanlığım bünyesinde bulunan Türkiye Farmakovijilans Merkezi (TÜFAM), Dünya Sağlık 
Örgütünün bu Merkezi ile tam bir koordinasyon halinde faaliyetlerini sürdürmektedir. 
TÜFAM sürekli elektronik iletişim ile hem kendi topladığı verileri UMC'a aktarmakta, hem 
de Vigimed elektronik bilgi alışveriş sistemi ile tüm Dünyada 80'i aşkın ülke ile bilgi 
alışverişini gerçekleştirmektedir. Aynca Amerika Gıda ve İlaç Dairesi (FDA), Avrupa Tıbbi 
Ürünler Değerlendirme Ajansı (EMEA) ve gelişmiş tüm ülkelerde alınan kararlar, uyanlar 
ivedilikle değerlendirilmekte ve sonuçlan derhal hayata geçirilmektedir. 

Göstermiş olduğunuz ilgiye teşekkür ederim. 
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6.- Konya Milletvekili Atilla KART'ın, görevden alınan ve atanan personele ilişkin sorusu ve 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanvekili İsmail ALPTEKÎN'in cevabı (7/13512) 

30.03.2006 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Aşağıdaki sorulanının TBMM İçtüzüğünün 100. maddesi gereğince, 
TBMM Başkanı Sn.BüIent Anne tarafindan^cevaplandırılmasını saygıyla talep 
ederim. V u v» *\o>c«o2fe_ 

Atilla Kart 
CHP Konya Milletvekili 

QAJ^A^AA^ 
22. Yasama döneminde TBMM Başkanlığı bünyesinde de; 58 ve 59. 

Hükümetlerin uygulamalarına paralel bir şekilde; kıdem, liyakat ve uzmanlığı esas almayan; 
belli siyasi referanslara* bağlı bir kadrolaşmanın yapıldığı yolunda ciddi iddialar ve bulgular söz 
konusudur. 

Bu iddia ve bulguların açıklık kazanması ve teyidini sağlamak 
amacıyla iş bu soru önergesinin sunulması gereği doğmuştur; 

(1) 22. Yasama döneminde; TBMM Uzman Yardımcısı, Uzman ve 
Müdür Yardımcısı ile daha üst düzeyde görevli bürokratlardan kaç kişi görevden 
alınmıştır? Bunlar kimlerdir? Görevden alınma gerekçeleri nedir? 

Bu kişiler halen hangi unvan ve görevlerle çalışmaktadırlar? 
Görevden alınanların yerlerine kimler atanmıştır? Bunlardan 

hangileri Meclis dışından gelmiştir? Dışardan yaptığınız atamalardan kaçı 
Belediye kökenlidir? Hangi Belediyelerde görev yapmışlardır?-rEğitimleri ve 
uzmanlık alanları nedir? 

(2) Dışardan yapılan atamalardan, haklarında dava açılmış veya 
haklarında kesinleşmiş hüküm bulunan bürokrat var mıdır? Varsa kimlerdir? 
Haklarındaki hükmün içeriği nedir? Eğitimleri ve uzmanlık alanları nedir? 

(3) TBMM'ne, danışman sıfatıyla.veya herhangi bir görevle açıktan 
atanan kişi sayısı nedir? Kimler hangi görev ve unvanla istihdam edilmişlerdir? 

Bunlar arasında da hakkında dava açılmış ya da hükmü kesinleşmiş 
kişiler var mıdır? Varsa kimlerdir? Haklarındaki dava ya da hükmün içeriği 
nedir? Eğitimleri ve uzmanlık alanları nedir? 

(4) TBMM'nde halen kaç Başkan danışmanı vardır? Danışmanlar 
kimlerdir? Kendilerinde hangi alanlarda yararlanılmaktadır? 

Baş Danışmanlarınız kimlerdir? Kendilerinden hangi alanlarda 
yararlanıyorsunuz? Eğitimleri ve uzmanlık alanları nedir? 
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T Ü R K İ Y E BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 
C E N E L SEKRETERLİĞİ 

Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı 

KAN.KAR.MD. 
Sayı: A.01.0.GNS.0.1O.0O.02-7/13512-20290/51245 ' 1 M w B 2MH 
Konu: 

Sayın Atilla KART 
Konya Milletvekili 

îlgi: 3/4/2006 tarihli yazılı soru önergeniz. 

Görevden alınan ve atanan personele ilişkin, ilgi önergenizde yer alan sorularınız 
ekte cevaplandırılmıştır. 

Bilgilerinizi rica ederim. 
Saygılarımla. 

tsmail ALPTEKİN 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkan vekili 

EK: Soru cevabı 

T Ü R K İ Y E B Ü Y Ü K M İ L L E T M E C L İ S İ B A Ş K A N L I Ğ I 
G E N E L S E K R E T E R L İ Ğ İ 

K a n u n l a r v e Karar lar Daires i Başkanl ığ ı 

- 1 -

C E V A P L A R : 
C e v a p 1.— 22 nci Yasama Döneminde Türkiye Büyük Millet Mecl is i İdari 

Teşkilatında, soruda belirtilen görevlerde bulunan 18 personel görevden al ınmış ve yerlerine 
atama yapılmıştır. 

C e v a p 2 . - Türkiye Büyük Millet Meclisi Ccnel Sekreterliği Teşkilatında istihdam 
edilen her statüdeki personelin, 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 4 8 inci maddesinde 
belirlenen şartları taşımaları zorunludur. Bu hükme aykırı personel istihdam edilmemektedir. 
Personelin belirlenen şartları taşımadığının sonradan anlaşılması ya du görevde iken bu 
şartları kaybetmesi halinde haklarında 657 sayılı Kanunun 98 inci maddesi hükümleri 
uygulanmaktadır. Yargı organlarından Kurumumuza intikal eden, kes inleşmiş yargı kararı 
bulunmamaktadır. 

C e v a p 3 . - 19/11/2002 tarihinden itibaren Türkiye Büyük Millet Mecl is i Genci 
Sekreterliği Teşkilatında göreve alınan kadrolu personel, Merkezde 9 3 , Mill i Saraylarda 39 
olmak üzere toplam 132'dir. Bu personelin, haklarında istihdam edilmelerine engel teşkil 
edecek, kes inleşmiş herhangi bir yargı kararı bulunmamaktadır. 

C e v a p 4.- Türkiye Büyük Millet Meclis inde Başkan Başmüşaviri unvanıyla 3 , 
Başkan Müşaviri unvanıyla 19 v e Müşavir unvanıyla 23 personel görev yapmaktadır. 
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Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasınm 

Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısına verilen oyların sonucu: (S. Sayısı: 825) 

Oylama Saati 
Sıra Sayısı 
Üye Sayısı 
Kabul Edenler 
Reddedenler 
Çekimserler 
Mükerrer Oylar 
Toplam 
Açık Üyelikler 

15.36 
825 
550 
175 

0 
0 
2 

177 
4 Toplantı yeter sayısı yoktur. 

Oylama Saati 
Sıra Sayısı 
Uye Sayısı 
Kabul Edenler 
Reddedenler 
Çekimserler 
Mükerrer Oylar 
Toplam 
Açık Üyelikler 

: 15.53 
: 825 
: 550 
: 172 
: 0 

0 
l 

: 173 
: 4 Toplantı yeter sayısı yoktur. 

İli 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adana 
Adıyaman 
Adıyaman 
Adıyaman 
Adıyaman 
Adıyaman 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Afyonkarahisar 
Ağrı 
Ağrı 
Ağrı 
Amasya 
Amasya 
Amasya 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 

Soyadı 
Aksöz 
Başoğlu 
Çalışkan 
Çelik 
Erbatur 
Garip 
Kirişçi 
Küçükaydın 
Sağ 
Sevhan 
Tekin Börü 
Torun 
Yağcı 
Yergök 
Göksu 
Gürsoy 
Kutlu 
Özyol 
Unsal 
Açba 
Aşkar 
Aydoğan 
Batandı 
Koca 
Koçak 
Unlütepe 
Aslan 
Ozyolcu 
Yıldız 
Albayrak 
Gülle 
Sayar 
Akıncı 
Alptekin 
Araş lı 
Atalay 
Ateş 
Babacan 
Bilgehan 
Çanakçı 
Çiçek 
Değerli 
Denemeç 

Adı 
Uğur 
Atilla 
Abdullah 
Ömer 
N. Gaye 
Recep 
Vahit 
Ali 
Kemal 
Tacidar 
Ayhan Zeynep 
Abdullah 
Ziyattin 
Mehmet Ziya 
Mahmut 
Şevket 
Fehmi Hüsrev 
Mehmet 
Ahmet Faruk 
Sait 
İbrahim Hakkı 
Halil 
Reyhan 
Ahmet 
Mahmut 
Halil 
Naci 
Halil 
Mehmet Kerim 
Hamza 
Akif 
Mustafa 
Zekeriya 
İsmail 
Oya 
Beşir 
Yılmaz 
Ali 
Ayşe Gülsün 
A. İsmet 
Cemil 
İsmail 
Reha 

Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
ANAP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
SHP 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 

S.S. 825 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 

S.S. 825 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 

Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
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İli 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Ankara 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Antalya 
Artvin 
Artvin 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Aydın 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Balıkesir 
Bilecik 
Bilecik 
Bingöl 
Bingöl 
Bingöl 
Bitlis 
Bitlis 
Bitlis 

Soyadı 
Erdem 
Gedikli 
ipek 
Kapusuz 
Karapınar 
Kepenek 
Koca 
Kurtulmusoğlu 
Meral 
Özcan 
öztoprak 
Sanay 
Sav 
Tomanbay 
Topaloğlu 
Tuna 
Yarbay 
Yazıcıoğlu 
Akman 
Badazlı 
Baloğlu 
Baykal 
Çavuşoğlu 
Dülger 
Ekmekçioğlu 
Emek 
Ercenk 
Kamacı 
Kaptan 
Kılıç 
Özcan 
Çorbacıoğlu 
Yıldız 
Acar 
Boztaş 
Çerçioğlu 
Ertürk 
Koç 
Öyüş 
Özakcan 
Semerci 
Aydınlıoğlu 
Çömez 
Deveciler 
Özgün 
Pekel 
Şali 
Sür 
Uğur 
Poyraz 
Tüzün 
Anık 
Berdibek 
Güler 
Aksoy 
Ergezen 
Gaydalı 

Adı 
Eşref 
Bülent 
Haluk 
Salih 
Telat 
Yakup 
Faruk 
Muzaffer R. 
Bayram Ali 
Mehmet Zekai 
Remziye 
Eyyüp 
önder 
Mehmet 
Nur Doğan 
Mustafa 
Ersönmez 
Mustafa Said 
Osman 
Fikret 
Feridun Fikret 
Deniz 
Mevlüt 
Mehmet 
Hüseyin 
Atila 
Tuncay 
Nail 
Osman 
Burhan 
Osman 
Yüksel 
Orhan 
Ahmet Rıza 
Mehmet 
Özlem 
Ahmet 
Atilla 
Semiha 
Mehmet Mesut 
Mehmet 
Ali 
Turhan 
Ali Kemal 
İsmail 
Sedat 
Ali Osman 
Orhan 
Ahmet Edip 
Fahrettin 
Yaşar 
Abdurrahman 
Feyzi 
Mahfuz 
Abdurrahim 
Zeki 
Edip Safder 

Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
ANAP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
CHP 
CHP 
CHP 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
ANAP 

S.S. 825 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 

S.S. 825 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
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İli 
Bitlis 
Bolu 
Bolu 
Bolu 
Burdur 
Burdur 
Burdur 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Bursa 
Çanakkale 
Çanakkale 
Çanakkale 
Çanakkale 
Çankırı 
Çankırı 
Çankırı 
Çorum 
Çorum 
Çorum 
Çorum 
Çorum 
Denizli 
Denizli 
Denizli 
Denizli 
Denizli 
Denizli 
Denizli 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Diyarbakır 
Edirne 
Edirne 
Edirne 
Edirne 

Elazığ 

Soyadı 
Kiler 
Coşkunyürek 
Güner 
Yılmaz 
Alp 
Özçelik 
Özkan 
Alp 
Anbarcıoğlu 
Birinç 
Çelik 
Demirel 
Dinçer 
Dündar 
Hıdıroğlu 
Karapaşaoğlu 
Kızılcıktı 
Küçükaşık 
Orhan 
Özyurt 
Pakyürek 
Tutan 
Yalçınbayır 
Daniş 
Köşdere 
Küçük 
Özay 
Akbak 
Ericekli 
Özdemir 
Ayvazoğlu 
Kafkas 
Kavuştu 
Külcü 
Yıldırım 
Erdoğan 
Filiz 
Gazalcı 
Kandoğan 
Neşşar 
Oral 
Yüksektepe 
Akgül 
Arslan 
Aslan 
Değer 
Eker 
Koçyiğit 
Merdanoğlu 
Torun 
Uyanık 
Yazıcıoğlu 
Ayağ 
Budak 
Çakır 
Gencan 

Ağar 

Adı 
Vahit 
Yüksel 
Mehmet 
Metin 
Mehmet 
Bayram 
Ramazan Kerim 
Abdulmecit 
Faruk 
Şerif 
Faruk 
Kemal 
Ali 
Mustafa 
Zafer 
Mehmet Altan 
Sedat 
Mehmet 
Şevket 
Mustafa 
Niyazi 
Mehmet Emin 
Ertuğrul 
Mehmet 
İbrahim 
Ahmet 
İsmail 
Tevfık 
İsmail 
Hikmet 
Feridun 
Agah 
Ali Yüksel 
Muzaffer 
Murat 
Mehmet Salih 
Osman Nuri 
Mustafa 
Ümmet 
Mehmet U. 
V. Haşim 
Mehmet 
Aziz 
M. İhsan 
Osman 
Mesut 
Mehmet Mehdi 
Muhsin 
Ali İhsan 
Cavit 
Mehmet Fehmi 
İrfan Riza 
Ali 
Necdet 
Rasim 
Nejat 

Mehmet Kemal 

Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
DYP 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
ANAP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 

DYP 

S.S. 825 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul (Mükerrer) 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 

S.S. 825 

Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
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İli 

Elazığ 
Elazığ 
Elazığ 
Elazığ 
Erzincan 
Erzincan 

Erzincan 
Erzurum 
Erzurum 
Erzurum 
Erzurum 
Erzurum 
Erzurum 
Erzurum 
Eskişehir 
Eskişehir 
Eskişehir 
Eskişehir 
Eskişehir 

Eskişehir 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Gaziantep 
Giresun 
Giresun 
Giresun 
Giresun 
Giresun 
Gümüşhane 
Gümüşhane 
Hakkâri 
Hakkâri 
Hakkâri 
Hatav 
Hatay 

Hatay 
Hatay 
Hatay 
Hatay 

Hatay 
Hatav 
Hatav 
Hatay 
İsparta 

İsparta 
İsparta 

İsparta 
Mersin 
Mersin 

Soyadı 

Çetinkaya 
Demirbağ 
Murat 
Türkoğlu 
Kaban 
Karakaya 

Tınastepe 
Akbulut 
Akdağ 
Daloğlu 
Gülyurt 
Ilıcalı 
Özdoğan 
Özvılmaz 

Arıkan 

Mercan 
Selvi 
Tozçöken 

Yücesan 
Abuşoğlu 
Aktaş 
Ateş 
Durdu 
Sarı 
Şahin 
Tüzmen 
Üzer 
Yılmaz 
Yılmazkaya 
Aydın 
Canikli 
Işık 
Tatlı 
Temür 
Varan 
Yılmaz 
Canan 
Öztunç 
Zeydan 
Amber 
Batu 

Cay 
Durgun 
Eraslan 

Geçen 
Şovdan 
Sovlu 
Yazar 
Armağan 

Coskuner 
Mumcu 

Özel 
Benli 
Bulut 

Adı 

Mehmet Necati 
Zülfü 

Şemsettin 
Abdülbaki 
Talip 
Tevhid 

Erol 
Mustafa Nuri 
Recep 
Mücahit 
Muzaffer 
Mustafa 
İbrahim 
Ömer 
Mehmet Ali 
Fahri 
Hasan Murat 
Cevdet 
Muharrem 

Mehmet Vedat 
Ömer 
Nurettin 
Abdulkadir 
Mahmut 
Mehmet 
Fatma 
Kürşad 
Ahmet 
Mustafa 
Ahmet 
Hasan 
Nurettin 
Mehmet 
Adem 
Ali 
Sabri 
Temel 
Esat 
Fehmi 
Mustafa 
Zühevir 
tnal 

Fuat 
Gökhan 
Mehmet 
Sarlııllah 

Fuat 
Mehmet 
İsmail 
Abdulaziz 
Mehmet Sait 

Mevlüt 
Erkan 

Recep 
Saffet 
Ersoy 

Parti 

AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 

AK Parti 
AK Parti 

CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
ANAP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 

CHP 
ANAP 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
AK Parti 
AK Parti 
ANAP 
CHP 

CHP 
CHP 
DYP 
AK Parti 

AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
CHP 
ANAP 
AK Parti 

CHP 
ANAP 

AK Parti 
AK Parti 
SHP 

S.S. 825 

Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 

S.S. 825 

Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul (Mükerrer) 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
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İli 

Mersin 
Mersin 
Mersin 
Mersin 
Mersin 
Mersin 

Mersin 

tstanhııl 

Tstanhııl 
tstanhııl 

tstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
İstanbul 
istanbul 
İstanbul 

İstanbul 

Soyadı 

Çekmez 
F r 

F.yiceoğlıı 
Fırat 
Güler 
İnan 
Oksal 
Özean 
Özvürek 
Zengin 

Akşit 

B a ş 
R a ş 

Raşesginğlıı 

Resli 
Riiyıikkaya 
Coşkun 

Rrnl 
Hıilrir-ek 

r.iirpl 

Hacıoğlu 
İbiş 
İncekara 
Kaçır 
Kansu 
Kaptanoğlu 
Kars lı 
Keleş 
Ketenci 
Kılıçdaroğlu 
Koral 
Kumkumoğlu 
Kuzu 
Küçükali 

Livaneli 

A d ı 

Vahit 
Ali 

Mustafa 
Dengir Mir Mehmet 
Hüseyin 
Ömer 
Ali 

Hüseyin 
Mustafa 
Şefik 

Giildal 
Halil 
İlhan 

Sırlıka 

Vnhya 

Alaattin 
Ali 

Memduh 
Al i 

Halide 
Ünal 
Hüseyin 
Cengiz 
Muharrem 
Birgen 
Ahmet Güryüz 
Kemal 
Recep 
Ali Kemal 
Burhan 
Göksal 

Ömer Zülfü 

Parti 

CHP 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
ANAP 
AK Parti 
C H P 

ANAP 
C H P 

C H P 

AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
C H P 

AK Parti 

AK Parti 
C H P 

C H P 

AK Parti 
AK Pfrti 
C H P 

C H P 

AK Parti 
AK Ppr*i 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK PaH 
AK Parti 
AK Parti 
C H P 

AK Parti 
AK Parti 
C H P 

AK Parti 
C H P 

T H P 

C H P 
Bağımsız 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
AK Parti 
C H P 

S H P 

C H P 

AK Parti 
C H P 
AK Parti 
ANAP 

Bağımsız 

S.S. 825 

Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 

S.S. 825 

Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Kabul 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Katılmadı 
Kabul 
Katılmadı 
Katılmadı 
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tli 
tstanbul 
İstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
İstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
tstanbul 
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Kastamonu 
Kastamonu 
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Kayseri 
Kayseri 
Kavseri 
Kayseri 

Soyadı 
Okuducu 
öymen 
Özal 

^>zbek 
Özdemir 
Özpolat 
öztürk 
Sekmen 
Sevigen 
Şahin 
Şahin 
Şimşek 
Şirin 
Tamavlıeil 
Tanla 
Topuz 
Topuz 
Unakıtan 
Uslu 
Yalçıntaş 
Yazıcı 
Yıldırım 
Akalın 
Akçam 
Akdemir 
Anadol 
Arıtman 
Aydın 
Baratalı 
Bodur 
Ensari 
Ersin 
Erten 
Göksel Hotar 
Karademir 
Karaman 
Katmerci 
Kaya 
Miçooğulları 
Oyan 
öktem 
Tekelioğlu 
Toprak 
Uzunbay 
Ülkü 
Yıldız 
Beyribey 
Karabayır 
Yiğit 
Köylü 
Özkan 
Sıvacıoğlu 
Yıldırım 
Baştürk 
Duru 
Elitas 
Eskiyapan 

Adı 
Güldal 
Onur 
İbrahim Reyhan 
Ahmet Sırrı 
İnci Gülser 
Mehmet Ali 
Yaşar Nuri 
Mehmet 
Mehmet 
İdris Naim 
Mehmet Ali 
Berhan 
Emin 
Bihlun 
Bülent 
Ali 
Gülseren 
Kemal 
Zeynep Karahan 
Nevzat 
Hayati 
Binali 
Hakkı 
Zekeriya 
Vezir 
K. Kemal 
Canan 
Mehmet 
Bülent 
Ali Rıza 
Tevfık 
Ahmet 
Abdürrezzak 
Nükhet 
Erdal 
Fazıl 
İsmail 
Yılmaz 
Türkân 
Oğuz 
Enver 
Mehmet Sayım 
Muharrem 
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Soyadı 
Gül 
Özcan 
Yakut 
Yıldız 
Altmorak 
Kesimoğlu 
Sarıçam 
Arslan 
Bayındır 
Turan 
Ayar 
Baştopçu 
Çetin 
Doğan 
Ergün 
Gönül 
Gün 
Pepe 
S irmen 
Angı 
Büyükakkaşlar 
Büyükcengiz 
Candan 
Çetin 
Çetinkaya 
Erdem 
Güçlü 
Işık 
Kart 
Kılıç 
Öksüz 
Özkul 
Tüfekçi 
Ünaldı 
Ürün 
Aksoy 
Cantimur 
Güven 
Kınay 
Ordu 
Akdoğan 
Aslanoğlu 
Başkurt 
Erkal 
Kılıç 
Ölmeztoprak 
Sanbaş 
Arınç 
Bilen 
Çerçi 
Çilingir 
Ören 
Özkan 
Tanrıverdi 
Taşçı 
Turgut 
Yetenç 

Adı 
Abdullah 
Niyazi 
Sadık 
Taner 
Yavuz 
Mehmet S. 
Ahmet Gökhan 
Mikail 
Hüseyin 
Hacı 
Eyüp 
Muzaffer 
İzzet 
Nevzat 
Nihat 
Mehmet Vecdi 
Salih 
Osman 
Mehmet Sefa 
Hasan 
Ahmet 
Nezir 
Muharrem 
Remzi 
Abdullah 
Orhan 
Sami 
Ahmet 
Atilla 
Mehmet 
Özkan 
Kerim 
Harun 
Mustafa 
Halil 
Soner 
Abdullah Erdem 
Alaettin 
Hasan Fehmi 
Hüsnü 
Miraç 
Ferit Mevlüt 
Ali Osman 
Ahmet Münir 
Muharrem 
Fuat 
Süleyman 
Bülent 
İsmail 
Mehmet 
Nuri 
Hasan 
Ufuk 
Hüseyin 
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Süleyman 
Mustafa Erdoğan 
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Bulut 
Doğan 
Mahçiçek 
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Parlakyiğit 
Sezai 
Yılmazcan 
Bölünmez 
Dağ 
Doğan 
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Eri 
Hamidi 
Arslan 
Ergin 
Özyer 
Terzibaşıoğlu 
Ustun 
Yaka 
Ertuğrul 
Karayağız 
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Yılmaz 
Elkatmış 
Köybaşı 
Seyfi 
Çetin 
Eraslan 
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Fatsa 
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Türkmen 
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Fatih 
Mehmet Ali 
Avni 
Hanefi 
Nevzat 
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Ali 
Mehmet 
Süleyman 
Selahattin 
Muharrem 
Mahmut 
Nihat 
Mehmet Beşir 
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Gürol 
Hasan 
Orhan Seyfı 
Fahrettin 
Ali Cumhur 
Mehmet Şerif 
Seracettin 
Sabahattin 
Medeni 
Mehmet 
Rıtvan 
Osman 
Mahmut Uğur 
Orhan 
Erdoğan 
Eyüp 
Mehmet Hilmi 
tdris Sami 
Hamit 
Kazım 
Cemal 
Enver 
İlyas 
Abdülkadir 
İmdat 
Erol Aslan 
Hasan Ali 
Şaban 
Süleyman 
Avhan Sefer 
Recep 
Mustafa 
Cemal Yılmaz 
Mustafa 
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Tekirdağ 
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Can 
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Taş 
Uzun 
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Kaplan 
Saveun 
Tütüncü 
Aslan 
Aya lan 
Çakmak 
Dağcıoğlu 
Diren 
Şahin 
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Cıöktas 
Özak 
Ciiiyi'ıldar 
Yerlikava 
Akman 
Rayrak 
Cevheri 
İzol 
Kaplan 
Maraş 
Melik 
Özlek 
Tüvsüz 
Yetkin 
Yıldız 
Coskunoâlu 
Çağlayan 
Tunç 
Arvas 
Biner 
Çelik 
Haydaroğlu 
Karabıyık 
Kartal 
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Bozdağ 
Çiçek 
Erdemir 
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Öner 

Engin 
Cahit 
Mustafa 
Osman 
Ömer 

Ahdııllatif 
Orhan 
Selami 
Tevfik Zivaeddin 

Erdoğan 
Mehmet Nuri 
Enis 
Zeyit 
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Mehmet Ereun 
Orhan Ziva 

Spvkpt 
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Hasan 
V. Sinan 
Yahva 
Mehmet Faruk 
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Mehmet Vedat 
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Turan 
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Mahmut 
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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 

01 

02 
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05 

08 

GÜNDEMİ 
DONEM: 22 YASAMA YILI: 4 

101 İNCİ BİRLEŞİM 
11 MAYIS 2006 PERŞEMBE 

SAAT: 14.00 

KISIMLAR 

BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

SEÇİM 

OYLAMASI YAPILACAK İSLER 

MECLİS SORUŞTURMASI RAPORLARI 

G E N E L G Ö R Ü Ş M E ve M E C L İ S ARAŞTIRMASI 
YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 

SÖZLÜ SORULAR 

K A N U N TASARI ve TEKLİFLERİ İLE 
KOMİSYONLARDAN GELEN D İ Ğ E R İŞLER 

EGEMENLİK KAYITSIZ ŞARTSIZ MİLLETİNDİR 



DANIŞMA KURULU ÖNERİSİ 
1.- Genel Kurulun toplantı günlerinden Salı gününün Denetim konularına (Anayasanın süreye 

bağladığı konular hariç), Çarşamba ve Perşembe günlerinin de Kanun Tasarı ve Teklifleri ile 
Komisyonlardan Gelen Diğer İşlerin görüşülmesine ayrılması, Salı ve Çarşamba günlerinde Bir
leşimin başında bir saat süre ile Sözlü Soruların görüşülmesi, Sunuşlar ve İşaret oyu ile yapılacak 
seçimlerin her gün yapılmasının Genel Kurulun onayına sunulması, Danışma Kurulunca uygun 
görülmüştür. 

(Genel Kurulun 11.12.2002 tarihli 8 inci birleşiminde kabul edilmiştir.) 
GRUP ÖNERİLERİ 

1.- Genel Kurulun; 11.5.2006 Perşembe günü 14.00-20.00 saatleri arasında çalışmalarını 
sürdürmesi önerilmiştir. 

(Genel Kurulun 2.5.2006 tarihli 96 ncı birleşiminde kabul edilmiştir.) 
2.- Genel Kurulun; 16.5.2006 Salı ve 17.5.2006 Çarşamba günkü birleşimlerinde Sözlü 

Sorular ile diğer denetim konularının görüşülmeyerek Kanun Tasarı ve Tekliflerinin görüşülmesi, 
16.5.2006 Sah ve 17.5.2006 Çarşamba günleri 15.00 - 21.00,18.5.2006 Perşembe günü 14.00 - 20.00 
saatleri arasında çalışmalarını sürdürmesi önerilmiştir. 

(Genel Kurulun 10.5.2006 tarihli 100 üncü birleşiminde kabul edilmiştir.) 

KOMİSYON TOPLANTILARI 

* Kamu İktisadî Teşebbüsleri Komisyonu * (10/254, 258) Esas Numaralı 
11.5.2006 Perşembe - Saat: 11.00 Meclis Araştırması Komisyonu 

11.5.2006 Perşembe - Saat: 14.00 



TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ GÜNDEMİ 
101 İNCİ BİRLEŞİM 11 MAYIS 2006 PERŞEMBE SAAT: 14.00 

0 1 - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

5q? 

02 - ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

03 - SEÇIM 

0 4 - OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

>Ctk 

0 5 - MECLİS SORUŞTURMASI RAPORLARI 

sCtk RP 

06 - GENEL GÖRÜŞME VE MECLIS ARAŞTIRMASI 
YAPILMASINA DAİR Ö N G Ö R Ü Ş M E L E R 

sCfak 

07 - SÖZLÜ SORULAR 

sCbe 



08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
1. - Çanakkale Milletvekilleri Mehmet Daniş ve İbrahim Köşdere'nin; Gelibolu Yarımadası 

Tarihi Milli Parkı Kanununa Geçici Bir Madde Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ile Plan ve Bütçe 
Komisyonu Raporu (2/212) (S. Sayısı: 305) (Dağıtma tarihi: 15.12.2003) 

2. X - Bazı Kamu Alacaklarının Tahsil ve Terkinine İlişkin Kanun Tasarısı ile Plan ve 
Bütçe Komisyonu Raporu (1/1030) (S. Sayısı: 904) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

3. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/945) (S. Sayısı: 825) (Dağıtma tarihi: 2.3.2005) 

4. X - 13/04/2006 Tarihli ve 5487 Sayılı Sosyal Güvenlik Kurumu Kanunu ve Anayasanın 
89 uncu ve 104 üncü Maddeleri Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri 
Gönderme Tezkeresi ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/1197) (S. Sayısı: 1152) (Dağıtma 
tarihi: 8.5.2006) 

5. Türkiye İstatistik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Plan ve 
Bütçe Komisyonu Raporu (1/1184) (S. Sayısı: 1142) (Dağıtma tarihi: 19.4.2006) 

6. X - Türkiye Hükümeti ile Avrupa Uzay Ajansı Arasında Dış Uzayın Barışçıl Amaçlarla 
İncelenmesi ve Kullanılması Konusunda İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/956) (S. Sayısı: 908) 
(Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

7. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Japonya Hükümeti Arasında Kaman Kalehöyük 
Arkeoloji Müzesinin Hibe Yoluyla Yapımına İlişkin Nota ve Görüşme Tutanaklarının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/1185) (S. Sayısı: 1141) (Dağıtma tarihi: 17.4.2006) 

8. - Millî Eğitim Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu 
(1/1129) (S. Sayısı: 1019) (Dağıtma tarihi: 21.11.2005) 

9. - Bitlis Milletvekili Vahit Kiler'in; Yüksek Öğrenim Kredi ve Yurtlar Kurumu 
Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve 
Spor Komisyonu Raporu (2/249) (S. Sayısı: 615) (Dağıtma tarihi: 25.6.2004) 

10. X - Birleşmiş Milletler Yolsuzlukla Mücadele Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1072) (S. Sayısı: 1043) 
(Dağıtma tarihi: 23.12.2005) 

11. X - İnsan Hakları ve Ana Hürriyetlerini Korumaya Dair Sözleşmenin Oluşturduğu 
Denetim Mekanizmasının Değiştirilmesine İlişkin 14 No.lu Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1022) (S. Sayısı: 1007) 
(Dağıtma tarihi: 9.11.2005) 

12. X - (Gözden Geçirilmiş) Avrupa Sosyal Şartının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/968) (S. Sayısı: 977) (Dağıtma tarihi: 13.7.2005) 

13. X - Avrupa Sosyal Şartına Değişiklik Getiren Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/967) (S. Sayısı: 976) (Dağıtma tarihi: 13.7.2005) 
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08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
14. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Afganistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti 

Arasında Sağlık Alanında İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1064) (S. Sayısı: 1034) (Dağıtma tarihi: 5.12.2005) 

15. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Ukrayna Hükümeti Arasında Enerji Alanında 
İşbirliğine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1109) (S. Sayısı: 1083) (Dağıtma tarihi: 14.2.2006) 

16. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Şili Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Askeri 
Alanda Eğitim, Savunma Sanayii, Teknik ve Bilimsel İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/885) (S. Sayısı: 860) 
(Dağıtma tarihi: 7.4.2005) 

17. - Memurlar ile Diğer Kamu Görevlilerinin Bazı Disiplin Cezalarının Affı Hakkında 
Kanun Tasarısı ve İğdır Milletvekili Dursun Akdemir ile Denizli Milletvekili Ümmet Kandoğan ve 
Trabzon Milletvekili Kemalettin Göktaş ile 12 Milletvekilinin, Memurlar ile Diğer Kamu 
Görevlilerinin Disiplin Cezalarının Affı Hakkında Kanun Teklifleri ve Adalet Komisyonu Raporu 
(1/994, 2/321, 2/474) (S. Sayısı: 952) (Dağıtma tarihi: 22.6.2005) 

18. - Kat Mülkiyeti Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı; Erzurum 
Milletvekili Mustafa Nuri Akbulut'un, 2.7.1965 Tarih ve 634 Sayılı Kat Mülkiyeti Kanununun 
20 nci Maddesinin C Bendinin Değiştirilmesi Hakkındaki Kanun Teklifi ve Nevşehir 
Milletvekilleri Mehmet Elkatmış ile Osman Seyfi'nin, Kat Mülkiyeti Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile Adalet Komisyonu Raporu (1/1159, 2/418, 2/447) (S. Sayısı: 
1086) (Dağıtma tarihi: 16.2.2006) 

19. X - Denizli Milletvekili Osman Nuri Filiz ile Balıkesir Milletvekili Ali Osman Sali'nin; 
Devlet Planlama Teşkilatı Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (2/499) 
(S. Sayısı: 949) (Dağıtma tarihi: 21.6.2005) 

20. X - Darülaceze Müessesesi Genel Müdürlüğü Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile İçişleri Komisyonları Raporları (1/988) 
(S. Sayısı: 922) (Dağıtma tarihi: 7.6.2005) 

21. X - Türkiye Cumhuriyeti Ulaştırma Bakanlığı ile Suriye Arap Cumhuriyeti Ulaştırma 
Bakanlığı Arasında Yapılan Lokomotif, Vagon ve Diğer Ray Hizmetlerini de Kapsayan 
Demiryolu Araç ve Gereçlerinin Yapımı, Geliştirilmesi, Yenilenmesi, Bakımı ve Onarımı ile İlgili 
Karşılıklı Anlaşma Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ile 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri Komisyonları Raporları (1/936) (S. Sayısı: 
824) (Dağıtma tarihi: 2.3.2005) 

22. X - Adalete Uluslararası Erişim Hakkında Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/922) (S. Sayısı: 843) 
(Dağıtma tarihi: 29.3.2005) 

23. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Slovakya Cumhuriyeti Arasında Hukuki ve Ticari 
Konularda Adli İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/939) (S. Sayısı: 845) (Dağıtma tarihi: 29.3.2005) 

24. X - Türkiye Cumhuriyeti Adalet Bakanlığı ile Bosna-Hersek Adalet Bakanlığı Arasında 
İşbirliği Konusunda Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/964) (S. Sayısı: 847) (Dağıtma tarihi: 29.3.2005) 
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08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
25. X - Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlık Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi Başkanlığı ile 

Özbekistan Cumhuriyeti Dış Ekonomik İlişkiler Ajansı Arasında İşbirliği Protokolünün 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu 
(1/970) (S. Sayısı: 853) (Dağıtma tarihi: 7.4.2005) 

26. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kore Cumhuriyeti Hükümeti Arasında İktisadi 
Kalkınma İşbirliği Fonu Kredilerine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/986) (S. Sayısı: 857) (Dağıtma tarihi: 7.4.2005) 

27. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Katar Devleti Hükümeti Arasında 
Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/952) (S. Sayısı: 852) 
(Dağıtma tarihi: 8.4.2005) 

28. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Devletleri Örgütü Genel Sekreterliği Arasında 
Çerçeve İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî 
Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/983) (S. Sayısı: 856) 
(Dağıtma tarihi: 8.4.2005) 

29. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Savunma Sanayii İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/958) (S. Sayısı: 862) (Dağıtma tarihi: 13.4.2005) 

30. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Rusya Federasyonu Hükümeti Arasında 
Denizlerde Karasuların Ötesindeki Olayların Önlenmesine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/959) (S. Sayısı: 863) 
(Dağıtma tarihi: 13.4.2005) 

31. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sudan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Denizcilik Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/963) 
(S. Sayısı: 864) (Dağıtma tarihi: 13.4.2005) 

32. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Rusya Federasyonu Hükümeti Arasında Savunma 
Sanayii Alanında İkili İş Birliği Süresince Mübadele Edilen veya Oluşturulan Gizlilik Dereceli Bilgi 
ve Malzemelerin Karşılıklı Korunması Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/965) (S. Sayısı: 865) (Dağıtma tarihi: 13.4.2005) 

33. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Rusya Federasyonu Hükümeti Arasında İki 
Taraflı Askeri Teknik İşbirliği Çerçevesinde Kullanılan ve Elde Edilen Fikri ve Sınai Mülkiyet 
Haklarının Karşılıklı Korunmasına İlişkin Müşterek Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/973) (S. Sayısı: 866) 
(Dağıtma tarihi: 13.4.2005) 

34. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Vietnam Sosyalist Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Turizm Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/931) (S. Sayısı: 881) (Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 

35. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Libya Arap Halk Sosyalist Büyük Cemahiriyesi Arasında 
Tarım Alanında Teknik, Bilimsel ve Ekonomik İşbirliği Protokolünün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ile Tarım, Orman ve Köyişleri ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/941) (S. Sayısı: 882) (Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 
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36. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Afganistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti 

Arasında Tarım Alanında Teknik, Bilimsel ve Ekonomik İşbirliği Protokolünün Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/962) (S. Sayısı: 883) (Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 

37. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna Hersek Bakanlar Kurulu Arasında Turizm 
Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/987) (S. Sayısı: 
884) (Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 

38. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moldova Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Ekonomik İşbirliğine Dair Mutabakat Zaptının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1000) (S. Sayısı: 885) (Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 

39. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Bilim 
ve Teknoloji Alanlarında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/903) (S. Sayısı: 905) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

40. X - Türkiye Cumhuriyeti ile İsveç Krallığı Arasında 30 Haziran 1978 Tarihinde 
İmzalanan Sosyal Güvenlik Sözleşmesini Değiştiren Ek Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/906) (S. Sayısı: 906) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

41. X - Türkiye Cumhuriyeti Küçük ve Orta Ölçekli Sanayi Geliştirme ve Destekleme 
İdaresi Başkanlığı ile Romanya KOBİ'ler ve Kooperatifler Ulusal Kurumu Arasındaki Mutabakat 
ve İşbirliği Zaptının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/934) (S. Sayısı: 907) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

42. X - Türkiye Cumhuriyeti Sağlık Bakanlığı ve Dünya Sağlık Örgütü Avrupa Bölge Ofisi 
Arasında İki Yıllık İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/957) 
(S. Sayısı: 909) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

43. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Moğolistan Hükümeti Arasında Sağlık Alanında 
İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/982) (S. Sayısı: 910) 
(Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

44. X - Karadeniz Ekonomik İşbirliği Parlamenter Asamblesinin Ayrıcalık ve 
Bağışıklıklarına Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1014) (S. Sayısı: 935) (Dağıtma tarihi: 16.6.2005) 

45. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna-Hersek Bakanlar Kurulu Arasında İşbirliği 
Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu (1/1015) (S. Sayısı: 936) (Dağıtma tarihi: 16.6.2005) 

46. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sırbistan ve Karadağ Bakanlar Konseyi Arasında 
Askeri-Bilimsel ve Askeri-Teknik İşbirliği Konusunda Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1020) (S. Sayısı: 938) 
(Dağıtma tarihi: 16.6.2005) 

47. X - Asya Karayolları Ağı Hükümetlerarası Anlaşmasına Katılmamızın Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/1016) (S. Sayısı: 937) (Dağıtma tarihi: 20.6.2005) 
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48. X - Ekonomik İşbirliği Teşkilatı Eğitim Enstitüsü Kurucu Belgesinin Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/1026) (S. Sayısı: 965) (Dağıtma tarihi: 29.6.2005) 

49. X - WIPO İcralar ve Fonogramlar Andlaşmasına Katılmamızın Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ile Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1021) (S. Sayısı: 964) (Dağıtma tarihi: 30.6.2005) 

50. X - WIPO Telif Hakları Andlaşmasına Katılmamızın Uygun Bulunduğu Hakkında 
Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/1027) (S. Sayısı: 966) (Dağıtma tarihi: 30.6.2005) 

51. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Etyopya Federal Demokratik Cumhuriyeti 
Hükümeti Arasında Kültür, Eğitim, Bilim, Basın-Yayın, Gençlik ve Spor Alanlarında İşbirliği 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, 
Kültür, Gençlik ve Spor ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1037) (S. Sayısı: 967) 
(Dağıtma tarihi: 30.6.2005) 

52. - Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/997) (S. 
Sayısı: 945) (Dağıtma tarihi: 21.6.2005) 

53. - Ziraî Mücadele ve Ziraî Karantina Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ile Nevşehir Milletvekilleri Mehmet Elkatmış ve Osman Seyfı'nin; 6968 Sayılı Ziraî 
Mücadele ve Karantina Kanununun 16 ncı Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Teklifi ile Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Raporu (1/923, 2/346) (S. Sayısı : 697) 
(Dağıtma tarihi: 2.12.2004) 

54. X - Tohumculuk Kanunu Tasarısı ile Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Raporu 
(1/822) (S. Sayısı: 662) (Dağıtma tarihi: 14.9.2004) 

55. - Özel Öğretim Kurumları Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ile Millî 
Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/857) (S. Sayısı: 682) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

56. - Elektrik Piyasası Kanunu, Doğal Gaz Piyasası Kanunu ve Petrol Piyasası Kanununda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ile Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi 
ve Teknoloji Komisyonu Raporu (1/834) (S. Sayısı: 647) (Dağıtma tarihi : 12.7.2004) 

57. - Terörle Mücadele Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri 
Komisyonu Raporu (1/621) (S. Sayısı: 633) (Dağıtma tarihi: 2.7.2004) 

58. - Dahiliye Memurları Kanunu, İl İdaresi Kanunu, İçişleri Bakanlığı Teşkilât ve Görevleri 
Hakkında Kanun ve Devlet Memurları Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
İçişleri Komisyonu Raporu (1/802) (S. Sayısı: 461) (Dağıtma tarihi: 1.6.2004) 

59. - Şanlıurfa Milletvekili Yahya Akman ve 14 Milletvekilinin; Türkiye Büyük Millet 
Meclisi İçtüzüğünde Değişiklik Yapılması Hakkında İçtüzük Teklifi ve Anayasa Komisyonu 
Raporu (2/182) (S. Sayısı: 300) (Dağıtma tarihi: 8.12.2003) 

60. - 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Eki 
Cetvellerin Diyanet İşleri Başkanlığına Ait Bölümünde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/622) (S. Sayısı: 201) (Dağıtma tarihi: 2.7.2003) 

61. - Konya Milletvekili Atilla Kart'ın; 24.2.1983 Tarih ve 2802 Sayılı Hâkimler ve Savcılar 
Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/121) (S. Sayısı: 210) (Dağıtma tarihi: 3.7.2003) 
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62. - Mardin Milletvekili Muharrem Doğan ve 22 Milletvekilinin; Yükseköğretim Kurumları 

Teşkilâtı Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/23) (S. Sayısı: 129) (Dağıtma tarihi: 1.5.2003) (*) 

63. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 53 Milletvekilinin; 3 Mart'ın Her Yıl "Laiklik ve 
Öğretim Birliği Bayramı" Olarak Kutlanması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/93) (S. Sayısı: 139) (Dağıtma tarihi: 20.5.2003) (*) 

64. - Bayburt Milletvekili Ülkü Güney'in; Bayburt İlinde Konursu, Gökçedere ve Masat 
Adıyla Üç Yeni İlçe Kurulmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/17) (S. Sayısı: 140) (Dağıtma tarihi: 22.5.2003) (*) 

65. - Bitlis Milletvekili Edip Safder Gaydalı'nın; Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı 
Kanunu ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/114) 
(S. Sayısı: 176) (Dağıtma tarihi: 17.6.2003) 

66. - Konya Milletvekili Atilla Kart'ın; 2802 Sayılı Hâkimler ve Savcılar Kanununa "Geçici 
Ek Madde" Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/139) (S. Sayısı: 245) (Dağıtma tarihi: 24.7.2003) 

67. - Artvin Milletvekili Orhan Yıldız ve Üç Milletvekilinin; Kamulaştırma Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/173) (S. Sayısı: 
256) (Dağıtma tarihi: 28.7.2003) 

68. - Niğde Milletvekili Orhan Eraslan'm; Küçük Esnaf ve Sanatkârlar ile Küçük ve Orta 
Büyüklükteki İşletme Kredilerinde 1.1.2003 Tarihine Kadar Olan Senet Protestolarının ve 
Karşılıksız Çeklerin Nazara Alınmaması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/110) (S. Sayısı: 278) (Dağıtma tarihi: 13.11.2003) 

69. - Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt ve 56 Milletvekilinin; Atatürk Millî Parkı Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/159) (S. 
Sayısı: 279) (Dağıtma tarihi: 13.11.2003) 

70. - İzmir Milletvekili Canan Arıtman'ın; Türk Ceza Kanununun 492 nci Maddesinin 
Yedinci Bendinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/54) (S. Sayısı: 404) (Dağıtma tarihi: 16.4.2004) 

71. - Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 96 Milletvekilinin; 17 Nisan'ın Her Yıl 
"Eğitim Bayramı" Olarak Kutlanması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/126) (S. Sayısı: 417) (Dağıtma tarihi: 26.4.2004) 

72. - Kocaeli Milletvekili İzzet Çetin ve 9 Milletvekilinin; 4736 Sayılı Kamu Kurum ve 
Kuruluşlarının Ürettikleri Mal ve Hizmet Tarifeleri ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hak
kında Kanunun Bir Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/248) (S. Sayısı: 418) (Dağıtma tarihi: 26.4.2004) 

73. - Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın; Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünde 
Değişiklik Yapılmasına Dair İçtüzük Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/243) (S. Sayısı: 581) (Dağıtma tarihi: 11.6.2004) 

74. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/137) (S. Sayısı: 483'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

75. - Aydın Milletvekili Mehmet Semerci'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Aydın Milletvekili Mehmet Semerci'nin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/167) (S. Sayısı: 487'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

76. - Artvin Milletvekili Orhan Yıldız'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/168) (S. Sayısı: 488'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

77. - Konya Milletvekili Atilla Kart'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Konya Milletvekili Atilla Kart'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/176) (S. Sayısı: 489'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

78. - Denizli Milletvekili Mehmet Salih Erdoğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/180) (S. Sayısı: 490'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

79. - Afyonkarahisar Milletvekili Ahmet Koca'nın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/186) (S. Sayısı: 491'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

80. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/187) (S. Sayısı: 492'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

81. - Trabzon Milletvekili Asım Aykan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/192) (S. Sayısı: 493'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

82. - Çorum Milletvekili Muzaffer Külcü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/222) (S. Sayısı: 499'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 12.11.2004) 

83. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
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Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/91) (S. Sayısı: 468'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

84. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'm Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/92) (S. Sayısı: 469'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

85. - Kayseri Milletvekili Abdullah Gül'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/93) (S. Sayısı: 470'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

86. - İstanbul Milletvekili Abdülkadir Aksu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/94) (S. Sayısı: 471 'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

87. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/95) (S. Sayısı: 472'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

88. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/96) (S. Sayısı: 473'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

89. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/97) (S. Sayısı: 474'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

90. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/98) (S. Sayısı: 475'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

91. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/99) (S. Sayısı: 476'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 
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92. - Amasya Milletvekili Akif Gülle'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 

Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 14 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/100) (S. Sayısı: 477'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

93. - Bingöl Milletvekili Mahfuz Güler'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/101) (S. Sayısı: 478'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

94. - Kahramanmaraş Milletvekili Ali Sezai'm Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/102) (S. Sayısı: 479'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

95. - Bingöl Milletvekili Mahfuz Güler'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/104) (S. Sayısı: 480'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

96. - Mersin Milletvekili Dengir Mir Mehmet Fırat'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/105) (S. Sayısı: 481 'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

97. - Trabzon Milletvekili Asım Aykan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/132) (S. Sayısı: 482'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

98. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/138) (S. Sayısı: 484'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

99. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/146) (S. Sayısı: 485'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

100.- Düzce Milletvekili Metin Kaşıkoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/162) (S. Sayısı: 486'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

101. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/211) (S. Sayısı: 494'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

102. - Yozgat Milletvekili Mehmet Erdemir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/212) (S. Sayısı: 495'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

103. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/214) (S. Sayısı: 497'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

104.- Çorum Milletvekili Muzaffer Külcü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/220) (S. Sayısı: 498'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

105. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/223) (S. Sayısı: 500'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

106.- Çorum Milletvekili Muzaffer Külcü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/224) (S. Sayısı: 501'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

107.- Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/225) (S. Sayısı: 502'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

108. - Tunceli Milletvekili Hasan Güyüldar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tunceli Milletvekili Hasan Güyüldar'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/230) (S. Sayısı: 503'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

109. - Bilecik Milletvekili Yaşar Tüzün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 

- 13 - 101 İNCİ BİRLEŞİM 



08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bilecik Milletvekili Yaşar Tüzün'ün İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/231) (S. Sayısı: 504'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

110.- Hatay Milletvekili Sadullah Ergin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/244) (S. Sayısı: 505'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

111. - Kahramanmaraş Milletvekili Hanefi Mahçiçek'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/245) (S. Sayısı: 506'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

112. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/247) (S. Sayısı: 507'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

113. - Mersin Milletvekili Mustafa Eyiceoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Oya Araslı ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/248) (S. Sayısı: 539'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 19.11.2004) 

114.- Kütahya Milletvekili Hüsnü Ordu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/249) (S. Sayısı: 510'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

115.- Hatay Milletvekili Gökhan Durgun'un Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Hatay Milletvekili Gökhan Durgun'un İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/250) (S. Sayısı: 51 l'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

116. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/251) (S. Sayısı: 512'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

117. - Mersin Milletvekili Mustafa Eyiceoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/259) (S. Sayısı: 513'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 
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118. - Kocaeli Milletvekilleri Nihat Ergün ve Osman Pepe'nin Yasama Dokunulmazlıklarının 

Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden 
Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin 
İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/268) (S. Sayısı: 516'ya 1 inci Ek) 
(Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

119. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/269) (S. Sayısı: 517'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

120. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/270)(S. Sayısı: 518'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

121. - Karaman Milletvekili Fikret Ünlü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Karaman Milletvekili Fikret Ünlü'nün İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/271) (S. Sayısı: 519'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

122. - Kocaeli Milletvekili Nevzat Doğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/272) (S. Sayısı: 520'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

123. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/273) (S. Sayısı: 521'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

124. - Gaziantep Milletvekili Mehmet Sarı'nın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/282) (S. Sayısı: 529'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

125. - Kütahya Milletvekili Soner Aksoy'un Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/283) (S. Sayısı: 530'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

126. - Kocaeli Milletvekilleri Mehmet Vecdi Gönül, Osman Pepe ve Nevzat Doğan'ın 
Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve 
Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği 
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Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel 
Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/284) 
(S. Sayısı: 531'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

127. - Kocaeli Milletvekili Nevzat Doğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/285) (S. Sayısı: 532'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

128. - Kocaeli Milletvekilleri Nevzat Doğan ve Nihat Ergün'ün Yasama Dokunulmaz
lıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları 
Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine 
Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 
15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/286) (S. Sayısı: 533'e 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

129. - Kocaeli Milletvekilleri Nihat Ergün ve Muzaffer Baştopçu'nun Yasama 
Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet 
Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının 
Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 
15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/287) (S. Sayısı: 534'e 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

130. - Kocaeli Milletvekilleri Nevzat Doğan ve Nihat Ergün'ün Yasama Dokunulmazlıklarının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu 
Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/288) (S. Sayısı: 535'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

131. - Kocaeli Milletvekilleri Osman Pepe, Mehmet Vecdi Gönül, Nevzat Doğan ve 
Muzaffer Baştopçu'nun Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun 
Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve 
Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Raporlara İtirazı (3/289) (S. Sayısı: 536'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 23.11.2004) 

132. - Kocaeli Milletvekilleri Nihat Ergün, Mehmet Vecdi Gönül ve Muzaffer Baştopçu'nun 
Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve 
Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği 
Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel 
Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/261) 
(S. Sayısı: 515'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 24.11.2004) 

133.- Zonguldak Milletvekili Polat Türkmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/299) (S. Sayısı: 537'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi": 24.11.2004) 

134. - Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
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Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/305) (S. Sayısı: 538'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 24.11.2004) 

135.- Mardin Milletvekili Süleyman Bölünmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/306) (S. Sayısı: 540'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 24.11.2004) 

136. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/260) (S. Sayısı: 514'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

137. - Kocaeli Milletvekilleri Nevzat Doğan ve Osman Pepe'nin Yasama Dokunulmazlıklarının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden 
Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporları ve Artvin Milletvekili Yüksel Çorbacıoğlu ve 15 Milletvekilinin 
İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/274) (S. Sayısı: 522'ye 1 inci Ek) 
(Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

138. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/276) (S. Sayısı: 523'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

139. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/277) (S. Sayısı: 524'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

140. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/278) (S. Sayısı: 525'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

141. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/279) (S. Sayısı: 526'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

142. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/280) (S. Sayısı: 527'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 
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143. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 

Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/281) (S. Sayısı: 528'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 25.11.2004) 

144.- Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu ve 22 Milletvekilinin; 4077 Sayılı 
Tüketicinin Korunması Hakkında Kanunun 10/A Maddesine Bir Fıkra İlave Edilmesi Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/186) 
(S. Sayısı: 719) (Dağıtma tarihi: 21.12.2004) 

145. - Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın; 3067 Sayılı Kalkınma Planlarının Yürürlüğe 
Konması ve Bütünlüğün Korunması Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
Önergesi (2/235) (S. Sayısı: 720) (Dağıtma tarihi: 21.12.2004) 

146.- Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/307) (S. Sayısı: 541'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

147. - Trabzon Milletvekili Asım Aykan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/309) (S.Sayısı: 543'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

148. - Kars Milletvekili Selami Yiğit'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kars Milletvekili Selami Yiğit'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/310) (S.Sayısı: 544'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

149. - Kayseri Milletvekili Adem Baştürk ile Kahramanmaraş Milletvekili Nevzat Pakdil'in, 
Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve 
Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği 
Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Malatya Milletvekili Muharrem 
Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/311) (S.Sayısı: 
545'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

150.- Muğla Milletvekili Fahrettin Ustün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Muğla Milletvekili Fahrettin Ustün'ün İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/312) (S.Sayısı: 546'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

151.- Edirne Milletvekili Ali Ayağ'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/313) (S.Sayısı: 547'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 
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152. - Mersin Milletvekili Ali Er'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 

Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/328) (S.Sayısı: 548'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

153. - Trabzon Milletvekili Şevket Arz'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Trabzon Milletvekili Şevket Arz'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/334) (S.Sayısı: 549'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

154.- İstanbul Milletvekili İdris Naim Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/335) (S.Sayısı: 550'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

155. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/339) (S.Sayısı: 553'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

156. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/340) (S.Sayısı: 554'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

157. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/341) (S.Sayısı: 555'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

158.- Kayseri Milletvekili Adem Baştürk, Kahramanmaraş Milletvekili Nevzat Pakdil ile 
İstanbul Milletvekilleri Mehmet Mustafa Açıkalın ve Hüseyin Besli'nin Yasama 
Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet 
Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının 
Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 
4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/352) (S.Sayısı: 565'e 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

159.- İstanbul Milletvekili Kemal Unakıtan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/452) (S.Sayısı: 586'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 27.12.2004) 

160. - Ağrı Milletvekili Naci Aslan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
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Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ağrı Milletvekili Naci Aslan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/337) (S.Sayısı: 551'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

161. - İstanbul Milletvekili Mehmet Sekmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/338) (S.Sayısı: 552*ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

162. - Samsun Milletvekili Mustafa Çakır'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/342) (S.Sayısı: 556'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

163. - Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden 
Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporu ve Şanlıurfa Milletvekili Mehmet Vedat Melik'in İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/345) (S.Sayısı: 559'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004; 

164. - Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/346) (S.Sayısı: 560'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

165. - Şanlıurfa Milletvekili A. Müfit Yetkin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/347) (S.Sayısı: 561'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

166. - İstanbul Milletvekili Mehmet Mustafa Açıkalın ile Kayseri Milletvekili Adem 
Baştürk'ün Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve 
Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın 
Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Bursa Milletvekili 
Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazları 
(3/350) (S.Sayısı: 563'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

167. - İstanbul Milletvekilleri Mehmet Mustafa Açıkalın, İdris Naim Şahin, Kayseri 
Milletvekili Adem Baştürk, Elazığ Milletvekili Zülfü Demirbağ, Sivas Milletvekili Selami Uzun 
ve Erzurum Milletvekili Mustafa Ilıcalı'nın Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporları ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/351) (S.Sayısı: 564'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

168. - Karaman Milletvekili Yüksel Çavuşoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/377) (S.Sayısı: 567'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

169. - Düzce Milletvekili Fahri Çakır'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/378) (S.Sayısı: 568'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

170. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/380) (S.Sayısı: 570'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

171. - İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Hakkı Ülkü'nün İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/389) (S.Sayısı: 571'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

172. - Kayseri Milletvekili Adem Baştürk'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/390) (S.Sayısı: 572'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

173. - Kayseri Milletvekili Adem Baştürk'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/403) (S.Sayısı: 573'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

174. - Tunceli Milletvekili Hasan Güyüldar'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tunceli Milletvekili Hasan Güyüldar'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/404) (S.Sayısı: 574'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

175. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/410) (S.Sayısı: 577'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

176. - Siirt Milletvekili Recep Tayyip Erdoğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekiü^ Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/420) (S.Sayısı: 578'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

177. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
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Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/421) (S.Sayısı: 585'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

178. - Konya Milletvekili Atilla Kart'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Konya Milletvekili Atilla Kart'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/453) (S.Sayısı: 587'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

179. - Burdur Milletvekili Bayram Özçelik'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/454) (S.Sayısı: 588'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

180. - Bursa Milletvekili Mehmet Emin Tutan ve Giresun Milletvekili Ali Temür'ün 
Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve 
Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği 
Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Bursa Milletvekili Mehmet 
Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazları (3/455) 
(S.Sayısı: 589'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 28.12.2004) 

181. - Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/308) (S. Sayısı: 542'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

182. - Erzurum Milletvekili Mustafa Ilıcalı ile Kayseri Milletvekili Adem Baştürk'ün Yasama 
Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet 
Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının 
Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Malatya Milletvekili Muharrem Kılıç ve 
7 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/343) (S. Sayısı: 557'ye 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

183. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/344) (S. Sayısı: 558'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

184. - Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili İsmail Değerli'nin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/349) (S. Sayısı: 562'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

185. - Erzincan Milletvekili Erol Tınastepe'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Erzincan Milletvekili Erol Tınastepe'nin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/365) (S. Sayısı: 566'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

186. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/379) (S. Sayısı: 569'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

187.- Kayseri Milletvekili Adem Baştürk'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/405) (S. Sayısı: 575'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

188. - Siirt Milletvekili Öner Gülyeşil'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/406) (S. Sayısı: 576'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

189. - Ağrı Milletvekili Naci Aslan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ağrı Milletvekili Naci Aslan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı 
(3/456) (S. Sayısı: 590'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

190. - Zonguldak Milletvekili Nadir Saraç'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Zonguldak Milletvekili Nadir Saraç'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/457) (S. Sayısı: 591'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

191. - Düzce Milletvekili Fahri Çakır'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/462) (S. Sayısı: 592'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

192. - Zonguldak Milletvekili Nadir Saraç'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Zonguldak Milletvekili Nadir Saraç'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/463) (S. Sayısı: 593'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

193. - Çanakkale Milletvekili İbrahim Köşdere'nin Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/465) (S. Sayısı: 595'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

194. - Siirt Milletvekili Recep Tayyip Erdoğan, İstanbul Milletvekilleri Mehmet Mustafa 
Açıkalın ve İdris Naim Şahin ile Kırşehir Milletvekili Mikail Arslan'ın Yasama 
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Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet 
Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının 
Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 
4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/466) (S. Sayısı: 596'ya 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 29.12.2004) 

195. - Mardin Milletvekili Muharrem Doğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/467) (S.Sayısı: 597'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

196. - Elazığ Milletvekili Mehmet Kemal Ağar'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/468) (S.Sayısı: 598'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

197.- Yozgat Milletvekili Mehmet Erdemir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/480) (S.Sayısı: 599'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

198.- Mersin Milletvekili Vahit Çekmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/494) (S.Sayısı: 600'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

199. - Denizli Milletvekili Osman Nuri Filiz'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/495) (S.Sayısı: 601'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

200. - Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/496) (S.Sayısı: 602'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

201.- Konya Milletvekili Özkan Öksüz'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/497) (S.Sayısı: 603'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

202. - Kütahya Milletvekili Hüsnü Ordu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/498) (S.Sayısı: 604'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

203. - Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tokat Milletvekili Feramus Şahin'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/500) (S.Sayısı: 605'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

204. - Mardin Milletvekili Süleyman Bölünmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/501) (S.Sayısı: 606'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 3.1.2005) 

205. - Şanlıurfa Milletvekili Abdurrahman Müfit Yetkin'in Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden 
Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporu ve Bursa Milletvekili Mehmet Küçükaşık ve 6 Milletvekilinin 
İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/502) (S.Sayısı: 607'ye 1 inci Ek) (Dağıtma 
tarihi: 3.1.2005) 

206. - Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın; 3628 Sayılı Mal Bildiriminde Bulunulması, 
Rüşvet ve Yolsuzluklarla Mücadele Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/227) (S. Sayısı: 732) 
(Dağıtma tarihi: 13.1.2005) 

207. X - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu ve 24 Milletvekilinin, 2108 No.lu 
Muhtar Ödenek ve Sosyal Güvenlik Kanununda Yapılması Gereken Değişiklikle İlgili Kanun 
Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/185) 
(S. Sayısı: 735) (Dağıtma tarihi: 17.1.2005) 

208. - Bayburt Milletvekili Ülkü Güney'in; Yüksek Öğretim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 
Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Ek ve 
Geçici Maddeler Eklenmesi ve 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/269) (S. Sayısı: 792) (Dağıtma tarihi: 16.2.2005) 

209. - İğdır Milletvekili Dursun Akdemir'in; Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/263) (S. Sayısı: 800) 
(Dağıtma tarihi: 22.2.2005) 

210. - İstanbul Milletvekili Algan Hacaloğlu ve 58 Milletvekilinin; "3069 Sayılı Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Üyeliği ile Bağdaşmayan İşler Hakkında Kanun" ile "3628 Sayılı Mal 
Bildiriminde Bulunulması, Rüşvet ve Yolsuzluklarla Mücadele Kanunu"nda Değişiklik Yapılması 
ve "TBMM Etik Komisyonunun Kurulmasına" İlişkin Yasa (SİYASÎ AHLÂK YASASI) Teklifi 
ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/22) (S. Sayısı: 801) 
(Dağıtma tarihi: 22.2.2005) 

211.X - Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ile Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/572) 
(S. Sayısı: 817) (Dağıtma tarihi: 2.3.2005) 

- 25 - 101 İNCİ BİRLEŞİM 



08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
212. - Malatya Milletvekilleri Ferit Mevlüt Aslanoğlu, Ali Osman Başkurt, Süleyman Sarıbaş, 

Muharrem Kılıç, Fuat Ölmeztoprak ve Miraç Akdoğan ile 8 Milletvekilinin; 78 Sayılı 
Yükseköğretim Kurumları Öğretim Elemanlarının Kadroları Hakkında Kanun Hükmünde 
Kararname ile 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararnameye Ekli 
Cetvellerde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu 
(2/100) (S. Sayısı: 826) (Dağıtma tarihi: 2.3.2005) 

213. - Sıtma ve Frengi İlaçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Sağlık, 
Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu (1/567) (S. Sayısı: 828) (Dağıtma tarihi: 4.3.2005) 

214.- Tekirdağ Milletvekili Tevfık Ziyaeddin Akbulut'un; Yolsuzlukla Mücadele Günü 
Hakkında Kanun Teklifi ile İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci ve 27 Milletvekilinin; 
Yolsuzlukla Mücadele Günü Düzenlenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu 
(2/369, 2/204) (S. Sayısı: 830) (Dağıtma tarihi: 8.3.2005) 

215.- Devlet Memurları Kanunu ve İş Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ve Avrupa Birliği Uyum; Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Plan ve Bütçe 
Komisyonları Raporları (1/948) (S. Sayısı: 834) (Dağıtma tarihi: 10.3.2005) 

216.- Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt ile 46 Milletvekilinin; 14.9.1971 Tarihli ve 1479 
Sayılı Esnaf ve Sanatkârlar ve Diğer Bağımsız Çalışanlar Sosyal Sigortalar Kurumu Kanununa Bir 
Madde Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/352) (S. Sayısı: 841) (Dağıtma tarihi: 24.3.2005) 

217.- Polis Yüksek Öğretim Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
İçişleri Komisyonu Raporu (1/932) (S. Sayısı: 844) (Dağıtma tarihi: 29.3.2005) 

218. - Diyarbakır Milletvekili Cavit Torun'un; 657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun Bazı 
Maddelerinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/338) (S. Sayısı: 859) (Dağıtma tarihi: 7.4.2005) 

219. - Tokat Milletvekili Zeyid Aslan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Adana Milletvekili Ziya Yergök ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/524) (S. Sayısı: 742'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

220. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/525) (S. Sayısı: 743'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

221.- Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Mersin Milletvekili Hüseyin Güler'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/527) (S. Sayısı: 744'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

222. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/528) (S. Sayısı: 745'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 
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223. - İstanbul Milletvekili Memduh Hacıoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 

Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İstanbul Milletvekili Memduh Hacıoğlu'nun İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/549) (S. Sayısı: 746'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

224. - Antalya Milletvekili Deniz Baykal'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/557) (S. Sayısı: 747'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

225. - Zonguldak Milletvekili Polat Türkmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Adana Milletvekili Ziya Yergök ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/560) (S. Sayısı: 748'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

226. - Tokat Milletvekilleri Orhan Ziya Diren ile Feramus Şahin'in Yasama 
Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet 
Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının 
Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve Tokat Milletvekilleri Orhan Ziya Diren ile 
Feramus Şahin'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/574) (S. Sayısı: 749'a 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

227. - Konya Milletvekilleri Hasan Angı, Remzi Çetin, Kerim Özkul, Mehmet Kılıç ve 
Muharrem Candan'ın Yasama Dokunulmazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık 
Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun 
Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve 
Adana Milletvekili Ziya Yergök ve 6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Raporlara İtirazı (3/584) (S. Sayısı: 750'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

228. - Tokat Milletvekili Mehmet Ergün Dağcıoğlu'nun Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları 
Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona 
Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporu ve Adana Milletvekili Ziya Yergök ve 
6 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/594) (S. Sayısı: 
751'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

229. - Yozgat Milletvekili Mehmet Erdemir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/624) (S. Sayısı: 767'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

230. - Ordu Milletvekili İdris Sami Tandoğdu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ordu Milletvekili İdris Sami Tandoğdu'nun İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/625) (S. Sayısı: 768'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 
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231. - Sakarya Milletvekili Ayhan Sefer Üstün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 

Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin içtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/626) (S. Sayısı: 769'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

232. - Afyonkarahisar Milletvekilleri Ahmet Koca ve Sait Açba'nın Yasama Dokunul
mazlıklarının Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları 
Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine 
Kadar Ertelenmesine Dair Raporları ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin 
İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Raporlara İtirazı (3/627) (S. Sayısı: 770'e 1 inci Ek) 
(Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

233. - Sivas Milletvekili Orhan Taş'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/629) (S. Sayısı: 771'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

234. - Niğde Milletvekili Mahmut Uğur Çetin'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/630) (S. Sayısı: 772'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

235. - Karabük Milletvekili Mehmet Ceylan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/631) (S. Sayısı: 773'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

236. - Karabük Milletvekili Ali Öğüten'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/632) (S. Sayısı: 774'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

237. - Karabük Milletvekili Hasan Bilir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/633) (S. Sayısı: 775'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

238. - Çorum Milletvekili Ali Yüksel Kavuştu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/634) (S. Sayısı: 776'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

239. - Adana Milletvekili Tacidar Seyhan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
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Raporu ve Adana Milletvekili Tacidar Seyhan'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/636) (S. Sayısı: 777'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

240. - Karabük Milletvekili Mehmet Ceylan'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/637) (S. Sayısı: 778'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

241.- Kütahya Milletvekili Soner Aksoy'un Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Yılmaz Kaya ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/638) (S. Sayısı: 779'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

242. - Mersin Milletvekili Vahit Çekmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Mersin Milletvekili Vahit Çekmez'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/639) (S. Sayısı: 780'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

243. - Konya Milletvekili Halil Ürün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Feridun Fikret Baloğlu ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/642) (S. Sayısı: 782'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

244. - Karabük Milletvekili Ali Öğüten'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/643) (S. Sayısı: 783'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

245. - Mardin Milletvekili Süleyman Bölünmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 4 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/573) (S. Sayısı: 784'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

246. - İzmir Milletvekili Muharrem Toprak'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve İzmir Milletvekili Muharrem Toprak'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/628) (S. Sayısı: 785'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 11.4.2005) 

247. - Ankara Milletvekili Ersönmez Yarbay ile Denizli Milletvekili Mustafa Gazalcı ve 
34 Milletvekilinin; Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Teklifleri ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/59, 2/281) (S. Sayısı: 886) 
(Dağıtma tarihi: 26.4.2005) 

248.- Kamulaştırma Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ile 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu Raporu (1/1001) (S. Sayısı: 887) 
(Dağıtma tarihi: 2.5.2005) 
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249. - Er Kazanından İaşe Edileceklere İlişkin Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 

Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/778) (S. Sayısı: 889) (Dağıtma tarihi: 5.5.2005) 

250. - Mesleki Eğitim Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ile Millî Eğitim, 
Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/1010) (S. Sayısı: 892) (Dağıtma tarihi: 5.5.2005) 

251.- İzmir Milletvekili Zekeriya Akçam'ın; Yükseköğretim Kurumları Teşkilâtı Kanununun 
Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve 
Spor Komisyonu Raporu (2/414) (S. Sayısı: 893) (Dağıtma tarihi: 5.5.2005) 

252. - Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kocaeli Milletvekili Mehmet Sefa Sirmen'in İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/213) (S. Sayısı: 496'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 16.5.2005) 

253.- Türkiye Sahillerinde Nakliyatı Bahriye (Kabotaj) ve Limanlarla Kara Suları 
Dahilinde İcrayı San'at ve Ticaret Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu Raporu (1/1018) (S. Sayısı: 
913) (Dağıtma tarihi: 24.5.2005) 

254.- Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ile Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun Bazı Maddelerinde Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/663, 1/738) 
(S. Sayısı: 917) (Dağıtma tarihi: 31.5.2005) 

255.- Çavuş ve Uzman Çavuş Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/795) (S. Sayısı: 923) (Dağıtma 
tarihi: 7.6.2005) 

256.- Yedek Subaylar ve Yedek Askeri Memurlar Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
İlişkin Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/881) (S. Sayısı: 924) 
(Dağıtma tarihi: 7.6.2005) 

257. - Askerlik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma 
Komisyonu Raporu (1/985) (S. Sayısı: 925) (Dağıtma tarihi: 7.6.2005) 

258. - Er ve Erbaş Harçlıkları Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve 
Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/998) (S. Sayısı: 926) (Dağıtma tarihi: 7.6.2005) 

259. - Doğal Gaz Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ile 
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Raporu (1/1041) 
(S. Sayısı: 931) (Dağıtma tarihi: 13.6.2005) 

260. - Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Tasarısı ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/1047) (S. Sayısı: 954) 
(Dağıtma tarihi: 24.6.2005) 

261.- Karaman Milletvekili Mevlüt Akgün ile 10 Milletvekilinin ve Samsun Milletvekili 
İlyas Sezai Önder ile 6 Milletvekilinin; Avukatlık Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifleri ile Adalet Komisyonu Raporu (2/480, 2/483) (S. Sayısı: 968) (Dağıtma tarihi: 
29.6.2005) 

262. X - Uyuşturucu ve Psikotrop Maddelerin Kaçakçılığına Karşı Birleşmiş Milletler 
Sözleşmesinin 17. Maddesinin Uygulanmasına İlişkin Deniz Yoluyla Yapılan Kaçakçılıkla 
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Mücadele Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/1044) (S. Sayısı: 1001) (Dağıtma tarihi: 24.10.2005) 

263. X - Çocuklarla Kişisel İlişki Kurulmasına Dair Avrupa Sözleşmesinin Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1071) (S. Sayısı: 
1002) (Dağıtma tarihi: 24.10.2005) 

264. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Gümrük İdarelerinin Karşılıklı Yardımlaşmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1046) (S. Sayısı: 1008) 
(Dağıtma tarihi: 9.11.2005) 

265. X - Güneydoğu Avrupa Sivil-Asker Acil Durum Planlama Konseyi Kurulması Hakkında 
Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, 
Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1058) (S. Sayısı: 1011) (Dağıtma 
tarihi: 9.11.2005) 

266. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Güney Afrika Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Ticaret ve Ekonomik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1065) (S. Sayısı: 1012) (Dağıtma tarihi: 9.11.2005) 

267. - Diyarbakır Milletvekili Mehmet Mehdi Eker'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonlan Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporu 
ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/579) (S. Sayısı: 979'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

268. - Kırşehir Milletvekili Mikail Arslan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/691) (S. Sayısı: 980'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

269. - Mardin Milletvekili Süleyman Bölünmez'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/694) (S. Sayısı: 981'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

270. - Kahramanmaraş Milletvekili Hanefi Mahçiçek'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/695) (S. Sayısı: 982'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

271.- Kırklareli Milletvekili Ahmet Gökhan Sarıçam'ın Yasama Dokunulmazlığının 
Kaldırılması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden 
Kurulu Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 
üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/696) (S. Sayısı: 983'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 
10.11.2005) 

272. - Şanlıurfa Milletvekili Turan Tüysüz'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
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Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/697) (S. Sayısı: 984"e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

273. - Kırklareli Milletvekili Yavuz Altınorak'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Kırklareli Milletvekili Yavuz Altınorak'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/698) (S. Sayısı: 985'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

274.- Hakkâri Milletvekili Fehmi Öztunç'un Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Antalya Milletvekili Atila Emek ve 2 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/719) (S. Sayısı: 986'ya 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

275. - Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Şanlıurfa Milletvekili Mahmut Yıldız'ın İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/731) (S. Sayısı: 987'ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

276.- Ardahan Milletvekili Kenan Altun'un Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu 
Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar 
Ertelenmesine Dair Raporu ve Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 
5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/732) (S. Sayısı: 988'e 
1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

277. - Zonguldak Milletvekili Fazlı Erdoğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun 
Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporu ve Tekirdağ 
Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora 
İtirazı (3/747) (S. Sayısı: 989'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

278. - Balıkesir Milletvekili İsmail Özgün'ün Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hakkında 
Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma Komisyonun 
Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair Raporu ve 
Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun v 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre 
Rapora İtirazı (3/748) (S. Sayısı: 990'a 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

279.- Zonguldak Milletvekili Fazlı Erdoğan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/749) (S. Sayısı: 991'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

280.- İstanbul Milletvekili Mehmet Sekmen'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu 
Karma Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelen
mesine Dair Raporu ve Tekirdağ Milletvekili Mehmet Nuri Saygun ve 5 Milletvekilinin 
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İçtüzüğün 133 üncü Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/750) (S. Sayısı: 992'ye 1 inci Ek) 
(Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

281. - İstanbul Milletvekili Kemal Unakıtan'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Ankara Milletvekili Yakup Kepenek ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü 
Maddesine Göre Rapora İtirazı (3/764) (S. Sayısı: 993'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

282. - Kütahya Milletvekili Hüsnü Ordu'nun Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Adana Milletvekili Uğur Aksöz ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/788) (S. Sayısı: 994'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

283. - Mardin Milletvekili Selahattin Dağ'ın Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 
Hakkında Başbakanlık Tezkeresi ve Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Karma 
Komisyonun Kovuşturmanın Milletvekilliği Sıfatının Sona Ermesine Kadar Ertelenmesine Dair 
Raporu ve Adana Milletvekili Uğur Aksöz ve 5 Milletvekilinin İçtüzüğün 133 üncü Maddesine 
Göre Rapora İtirazı (3/718, 3/789) (S. Sayısı: 995*e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihi: 10.11.2005) 

284. - Ardahan Milletvekili Ensar Öğüt ve 46 Milletvekilinin; 222 Sayılı İlköğretim Kanununun 
Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/362) (S. Sayısı: 1016) (Dağıtma tarihi: 11.11.2005) 

285. - Konya Milletvekili Atilla Kart'in; Yeniceoba Adıyla Yeni İlçe Kurulması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/130) 
(S. Sayısı: 1020) (Dağıtma tarihi: 28.11.2005) 

286. - Millî Eğitim Bakanlığına Bağlı Yüksek ve Orta Dereceli Okullar Öğretmenleri ile 
İlkokul Öğretmenlerinin Haftalık Ders Saatleri ile Ek Ders Ücretleri Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu 
(1/1061) (S. Sayısı: 1021) (Dağıtma tarihi: 28.11.2005) 

287. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Suudi Arabistan Krallığı Hükümeti Arasında 
Güvenlik, Uyuşturucu ve Psikotrop Maddelerle Mücadele Alanında İşbirliği Anlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ile Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1080) (S. Sayısı: 1024) (Dağıtma tarihi: 28.11.2005) 

288. X - Türkiye Cumhuriyeti Dışişleri Bakanlığı ile Arap Devletleri Ligi Genel Sekreterliği 
Arasında Mutabakat Muhtırasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1116) (S. Sayısı: 1027) (Dağıtma tarihi: 28.11.2005) 

289. X - Avrupa Patentlerinin Verilmesi ile İlgili Sözleşmenin (Avrupa Patent Sözleşmesi) 
Değiştirilmesine İlişkin Anlaşmaya Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1075) (S. Sayısı: 1022) (Dağıtma tarihi: 30.11.2005) 

290. X - Ekonomik İşbirliği Teşkilatı Transit Taşıma Çerçeve Anlaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/1077) (S. Sayısı: 1023) (Dağıtma tarihi: 30.11.2005) 

291.X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Afganistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Gümrük Konularında İşbirliği ve Karşılıklı Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1060) (S. Sayısı: 
1032) (Dağıtma tarihi: 5.12.2005) 
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292. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Afganistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti 

Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1062) (S. Sayısı: 1033) (Dağıtma tarihi: 5.12.2005) 

293. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fas Krallığı Hükümeti Arasında Sağlık Alanında 
İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1079) (S. Sayısı: 
1035) (Dağıtma tarihi: 5.12.2005) 

294. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Mısır Arap Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları 
(1/1059) (S. Sayısı: 1031) (Dağıtma tarihi: 6.12.2005) 

295. X - Uluslararası Çocuk Kaçırmanın Hukuki Veçhelerine Dair Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu (1/1101) (S. Sayısı: 1037) (Dağıtma tarihi: 12.12.2005) 

296. - Kastamonu Milletvekili Hakkı Köylü'nün; Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkında 
Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/431) 
(S. Sayısı: 1038) (Dağıtma tarihi: 12.12.2005) 

297. - Karayolları Trafik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komis
yonu Raporu (1/905) (S. Sayısı: 933 ve 933'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihleri: 16.6.2005 ve 21.12.2005) 

298. - Orman Mühendisliği, Orman Endüstri Mühendisliği ve Ağaç İşleri Endüstri 
Mühendisliği Hakkında Kanun Tasarısı ile Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Raporu 
(1/1073) (S. Sayısı: 1040) (Dağıtma tarihi: 21.12.2005) 

299. X - Petrol Kanunu Tasarısı ile Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve 
Teknoloji Komisyonu Raporu (1/835) (S. Sayısı: 1041) (Dağıtma tarihi: 21.12.2005) 

300. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kazakistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Uluslararası Terörizm, Organize Suçlar, Uyuşturucu ve Psikotrop Maddelerle Bunların Katkı 
Maddeleri ve Benzerlerinin Kaçakçılığı ve Diğer Tiplerdeki Suçlarla Mücadelede İşbirliği 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/1087) (S. Sayısı: 1044) (Dağıtma tarihi: 21.12.2005) 

301. X - Uluslararası Karayolu Yolcu ve Eşya Taşımacılığına İlişkin Türkiye Cumhuriyeti ve 
Portekiz Cumhuriyeti Arasında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1090) 
(S. Sayısı: 1045) (Dağıtma tarihi: 21.12.2005) 

302. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Ukrayna Bakanlar Kurulu Arasında Demiryolu 
Taşımacılığı Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna İlişkin Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1091) 
(S. Sayısı: 1046) (Dağıtma tarihi: 21.12.2005) 

303. - Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Tasarısı ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/1131) (S. Sayısı: 1054) (Dağıtma tarihi: 25.12.2005) 

304. X - Elektronik Haberleşme Kanunu Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm 
Komisyonu Raporu (1/1120) (S. Sayısı: 1057) (Dağıtma tarihi: 5.1.2006) 

305. - Balıkesir Milletvekili Sedat Pekel ve 36 Milletvekilinin; 4207 Sayılı Tütün 
Mamullerinin Zararlarının Önlenmesine Dair Kanunun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması 
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Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
Önergesi (2/382) (S. Sayısı: 1062) (Dağıtma tarihi: 17.1.2006) 

306. - Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri İzleme Kurulları Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/887) (S. Sayısı: 1063) 
(Dağıtma tarihi: 18.1.2006) 

307. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin'in; 4681 Sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri 
İzleme Kurulları Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu 
Raporu (2/214) (S. Sayısı: 1065) (Dağıtma tarihi: 18.1.2006) 

308. X - Eskişehir Milletvekilleri Mehmet Vedat Yücesan, Mehmet Cevdet Selvi ve Mehmet 
Ali Arıkan ile 25 Milletvekilinin; Frigya Vadisi Tarihi Milli Parkı Kanunu Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/365) (S. Sayısı: 1071) (Dağıtma 
tarihi: 26.1.2006) 

309. - Malatya Milletvekili Ferit Mevlüt Aslanoğlu ile 12 Milletvekilinin; 3797 Sayılı Milli 
Eğitim Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkındaki Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/443) 
(S. Sayısı: 1072) (Dağıtma tarihi: 26.1.2006) 

310. - Bursa Milletvekili Şevket Orhan ile Balıkesir Milletvekili Ali Osman Sali'nin; 2863 
Sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi ve Geçici 
Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ile Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu 
Raporu (2/461) (S. Sayısı: 970 ve 970'e 1 inci Ek) (Dağıtma tarihleri: 29.6.2005 ve 27.1.2006) 

311.- Dilekçe Komisyonu Genel Kurulunun; 29.9.2005 Tarihli ve 8 Sayılı Karar Cetvelinde 
Yayımlanan ve Kesinleşmiş Bulunan, Belediye İmar Planlarında Okul Alanı Olarak Ayrılan 
Gayrimenkuller Hakkında İlgili İdarî Makamlar Tarafından Yasal Süresinde Kamulaştırma veya 
İmar Planında Revizyon İşlemi Yapılmadığı İçin Mülkiyet Haklarının Anayasaya Aykırı Olarak 
Sınırlandığı İddiasını İçeren Dilekçelere İlişkin 16 Numaralı Kararı, Bu Karara Karşı İlgili İdarî 
Makamların Yazıları ve Yapılan İşlemlerin Yetersizliği Gerekçesiyle İçtüzüğün 119 ve 120 nci 
Maddeleri Uyarınca Konunun Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda Görüşülmesine Dair 
Dilekçe Komisyonu Genel Kurulu Raporu (5/21) (S. Sayısı: 1073) (Dağıtma tarihi: 31.1.2006) 

312.- Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp İstihkakına İlişkin Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile İçişleri ve Milli Savunma Komisyonları Raporları (1/1137) 
(S. Sayısı: 1080) (Dağıtma tarihi: 9.2.2006) 

313. X - 10 Kasım 1972, 23 Ekim 1978 ve 19 Mart 1991 Tarihlerinde Cenevre'de Gözden 
Geçirilen 2 Aralık 1961 Tarihli Yeni Bitki Çeşitlerinin Korunması Uluslararası Sözleşmesine 
Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ile Dışişleri 
Komisyonları Raporları (1/1135) (S. Sayısı: 1085) (Dağıtma tarihi: 15.2.2006) 

314. X - Hava Yoluyla Uluslararası Taşımacılığa İlişkin Belirli Kuralların Birleştirilmesine 
Dair Sözleşmenin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, 
Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1142) (S. Sayısı: 1087) (Dağıtma 
tarihi: 20.2.2006) 

315.- İzmir Milletvekili Enver Öktem ve 14 Milletvekilinin; 926 Sayılı Türk Silahlı 
Kuvvetleri Personel Kanununa Bazı Maddelerin Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/380) (S. Sayısı: 1088) (Dağıtma 
tarihi: 20.2.2006) 
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316. - İstanbul Milletvekili Kemal Kılıçdaroğlu ve 35 Milletvekilinin; Divriği Ulucamisi ve 

Şifahanesi'nin Korunması ve Çevresinin Düzenlenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/599) (S. Sayısı: 1089) (Dağıtma 
tarihi: 20.2.2006) 

317. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Birleşmiş Milletler Dünya Gıda Programı 
Arasındaki Temel Anlaşmaya Ekin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1114) (S. Sayısı: 
1091) (Dağıtma tarihi: 24.2.2006) 

318. - Bursa Milletvekili Niyazi Pakyürek'in; Çanakkale Savaşlarına Katılanlara, Ailelerine 
Hizmet ve Anı Madalyası Verilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/385) (S. Sayısı: 1092) (Dağıtma tarihi: 24.2.2006) 

319. X - Bursa Milletvekili Ertuğrul Yalçınbayır'ın; 6183 Sayılı Amme Alacaklarının Tahsil 
Usulü Hakkında Kanuna Geçici Bir Madde İlavesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci 
Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/621) (S. Sayısı: 1093) (Dağıtma tarihi: 
24.2.2006) 

320. - Pasaport Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Avrupa Birliği 
Uyum ile İçişleri Komisyonları Raporları (1/746) (S. Sayısı: 1100) (Dağıtma tarihi: 28.2.2006) 

321.- İzmir Milletvekilleri Bülent Baratalı ve Türkan Miçooğulları ile 21 Milletvekilinin; 
Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda ve Sosyal Güvenlikle İlgili Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması ve Temsil Tazminatı Ödenmesi Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi 
(2/439) (S. Sayısı: 1104) (Dağıtma tarihi: 7.3.2006) 

322. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bulgaristan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Bilimsel ve Teknolojik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1049) (S. Sayısı: 1105) (Dağıtma tarihi: 7.3.2006) 

323. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Bosna-Hersek Arasında Hukuki ve Ticari Konularda Adli 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/1092) (S. Sayısı: 1106) (Dağıtma tarihi: 7.3.2006) 

324. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile İsrail Devleti Hükümeti Arasında Sınai Araştırma-
Geliştirme Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1154) (S. Sayısı: 1107) (Dağıtma tarihi: 7.3.2006) 

325. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Yunanistan Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Sağlık Alanında İşbirliğine Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun 
Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1152) 
(S. Sayısı: 1108) (Dağıtma tarihi: 7.3.2006) 

326. - Trabzon Milletvekili Cevdet Erdöl ile 73 Milletvekilinin; Tütün Mamullerinin 
Zararlarının Önlenmesine Dair Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi, Adana 
Milletvekili Atilla Başoğlu'nun; Sigarayla Mücadele Yasasında Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ile Adalet Komisyonları Raporları (2/555, 
2/377) (S. Sayısı: 1109) (Dağıtma tarihi: 9.3.2006) 

327. - Manisa Milletvekili Ufuk Özkan ve 7 Milletvekilinin; Petrol Piyasası Kanununda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan 
Gündeme Alınma Önergesi (2/671) (S. Sayısı: 1110) (Dağıtma tarihi: 9.3.2006) 
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08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
328. X - Uluslararası Telekomünikasyon Birliği (ITU) 2003 Dünya Radyokomünikasyon 

Konferansı Sonuç Belgelerinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1163) (S. Sayısı: 
1111) (Dağıtma tarihi: 15.3.2006) 

329. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Belarus Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Veterinerlik Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1045) (S. Sayısı: 
1115) (Dağıtma tarihi: 17.3.2006) 

330. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Arjantin Cumhuriyeti Arasında Veterinerlik Alanında 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, 
Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1051) (S. Sayısı: 1116) (Dağıtma 
tarihi: 17.3.2006) 

331.X - Türkiye Cumhuriyeti ile Arjantin Cumhuriyeti Arasında Bitki Koruma Alanında 
İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, 
Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1063) (S. Sayısı: 1117) (Dağıtma 
tarihi: 17.3.2006) 

332. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fas Krallığı Hükümeti Arasında Bitki Karantina 
ve Bitki Koruma Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1076) 
(S. Sayısı: 1118) (Dağıtma tarihi: 17.3.2006) 

333. X - Türkiye Cumhuriyeti Devlet İstatistik Enstitüsü ile Kazakistan Cumhuriyeti İstatistik 
Ajansı Arasında İstatistik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ile Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1088) (S. Sayısı: 1119) (Dağıtma tarihi: 17.3.2006) 

334. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Fas Krallığı Hükümeti Arasında Veterinerlik 
Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Tarım, Orman ve Köyişleri ile Dışişleri Komisyonları Raporları (1/1140) (S. Sayısı: 1120) 
(Dağıtma tarihi: 17.3.2006) 

335. - Türk Silahlı Kuvvetleri Stratejik Hedef Planının Gerçekleştirilmesi Maksadıyla 
Gelecek Yıllara Sari Taahhütlere Girişme Yetkisi Verilmesi Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/576) (S. Sayısı: 1121) 
(Dağıtma tarihi: 21.3.2006) 

336. - İzmir Milletvekili Ahmet Ersin ve 21 Milletvekilinin; 4722 Sayılı Türk Medeni 
Kanununun Yürürlüğü ve Uygulama Şekli Hakkında Kanunun Mal Rejimleri Başlıklı 10. 
Maddesinin 1. Fıkrası ile 2. Fıkrasının Son Cümlesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve 
İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/615) (S. Sayısı: 1124) 
(Dağıtma tarihi: 23.3.2006) 

337. - Bursa Milletvekili Mustafa Dündar'ın; Yükseköğretim Kanununda Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma Önergesi (2/641) (S. Sayısı: 1125) (Dağıtma tarihi: 23.3.2006) 

338. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Katar Devleti Hükümeti Arasında Gelir 
Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1093) (S. Sayısı: 
1126) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 
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08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
339. X - Türkiye Cumhuriyeti ile Bosna Hersek Arasında Gelir ve Servet Üzerinden Alınan 

Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1103) (S. Sayısı: 1127) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

340. X - Türkiye Cumhuriyeti ve Avustralya Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşma ile Ek Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1106) (S. Sayısı: 1128) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

341. X - Türkiye Cumhuriyeti ve Tayland Krallığı Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve 
Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1107) (S. Sayısı: 1129) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

342. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Ukrayna Bakanlar Kurulu Arasında Bilimsel ve 
Teknolojik İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1141) (S. Sayısı: 1130) (Dağıtma tarihi: 29.3. 2006) 

343. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Romanya Arasında Hukuki Konularda Adli 
Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1144) (S. Sayısı: 1131) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

344. - Askerlik Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma 
Komisyonu Raporu (1/344) (S. Sayısı: 1132) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

345. - Türk Silahlı Kuvvetleri Hasta Beslenme Kanunu Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve 
Sosyal İşler ile Millî Savunma Komisyonları Raporları (1/573) (S. Sayısı: 1133) (Dağıtma tarihi: 
29.3.2006) 

346. - Uçuş, Paraşüt, Denizaltı, Dalgıç ve Kurbağa Adam Hizmetleri Tazminatı Kanunu ve 
926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunda 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/1097) 
(S. Sayısı: 1134) (Dağıtma tarihi: 29.3.2006) 

347. X - Adalet ve Kalkınma Partisi Grup Başkanvekiİleri Bursa Milletvekili Faruk Çelik, 
İstanbul Milletvekili İrfan Gündüz, Ankara Milletvekili Salih Kapusuz, Ordu Milletvekili Eyüp 
Fatsa ile Hatay Milletvekili Sadullah Ergin'in; Bazı Kamu Alacaklarının Tahsil ve Terkinine 
İlişkin Kanun Teklifi ve Cumhuriyet Halk Partisi Grup Başkanvekili Samsun Milletvekili Haluk 
Koç ile İstanbul Milletvekili Kemal Kılıçdaroğlu'nun; 8.4.1929 Tarihli ve 1416 Sayılı Kanun ile 
4.11.1981 Tarihli ve 2547 Sayılı Kanuna Birer Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi 
ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (2/754, 2/693) (S. Sayısı: 1143) (Dağıtma tarihi: 20.4.2006) 

348. - Kamulaştırma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Erzurum 
Milletvekili Mustafa Nuri Akbulut'un; 2942 Sayılı Kamulaştırma Kanununda Değişiklik 
Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ile Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/805, 2/557) (S. Sayısı: 
1145) (Dağıtma tarihi: 27.4.2006) 

349. - Dilekçe Komisyonu Genel Kurulunun; 31.5.2005 Tarihli ve 6 Sayılı Karar Cetvelinde 
Yayımlanan ve Kesinleşmiş Bulunan, Bazı Televizyon Kanallarında Yayınlanan Programların 
Türk Aile Yapısını, Çocukların ve Gençlerin Psikolojik Gelişimini Olumsuz Etkilediği ve İlgili 
İdari Makamlar Tarafından Bu Programların Yayınının Engellenmesine Yönelik Gerekli 
Tedbirlerin Alınmadığı İddialarını İçeren Dilekçelere İlişkin 14 Numaralı Kararı, Bu Karara Karşı 
İlgili İdari Makamların Yazıları ve Yapılan İşlemlerin Yetersizliği Gerekçesiyle İçtüzüğün 119 ve 
120 nci Maddeleri Uyarınca Konunun Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda 
Görüşülmesine Dair Dilekçe Komisyonu Genel Kurulu Raporu (5/23) (S. Sayısı: 1144) (Dağıtma 
tarihi: 28.4.2006) 
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08 - KANUN TASARI VE TEKLIFLERI İLE KOMISYONLARDAN GELEN DIĞER İŞLER 
350. X - Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti Arasında 

Yayılmanın Önlenmesi Amaçlarına Yönelik Yardım Sağlanmasının Kolaylaştırılması İçin 
İşbirliğine İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/1115) (S. Sayısı: 1147) (Dağıtma tarihi: 3.5.2006) 

351. X - Müteaddit Defalar Değiştirilmiş Bulunan 13 Aralık 1960 Tarihli Eurocontrol Hava 
Seyrüsefer Güvenliği İçin İşbirliği Uluslararası Sözleşmesi Birleştirme Protokolü Konusundaki 
Diplomatik Konferansın Son Senedinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Avrupa Birliği Uyum ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1117) (S. Sayısı: 1148) (Dağıtma Tarihi: 4.5.2006) 

352. X - Avrupa Topluluğunun, Müteaddit Defalar Değiştirilmiş ve 27 Haziran 1997 Tarihli 
Protokol ile Birleştirilmiş Bulunan 13 Aralık 1960 tarihli Eurocontrol Hava Seyrüsefer Güvenliği 
İçin İşbirliği Uluslararası Sözleşmesine Katılmasına Dair Protokol Hakkındaki Diplomatik 
Konferansın Son Senedinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile Avrupa Birliği Uyum ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları (1/1118) (S. Sayısı: 1149) (Dağıtma Tarihi: 4.5.2006) 

353. X - Emniyet Teşkilatı Uçuş Hizmetleri Tazminat Kanununda Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri ile Plan ve Bütçe Komisyonları Raporları (1/437) (S. Sayısı: 1150) 
(Dağıtma Tarihi: 4.5.2006) 

354. X - Özel Öğretim Kurumları Kanunu Tasarısı ve Samsun Milletvekili Cemal Yılmaz 
Demir'in; Özel Öğretim Kurumları Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ile 
Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/1183, 2/743) (S. Sayısı: 1151) 
(Dağıtma Tarihi: 4.5.2006) 

(X) Açık oylamaya tâbi işleri gösterir. 
(*) Hükümet bulunamadığından, görüşmeleri bir defaya mahsus olmak üzere ertelenmiştir. 
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Dönem: 22 Yasama Yılı: 3 

T.B.M.M. (S. Sayısı: 825) 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti 
Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaş
masının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ile Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ile 

Dışişleri Komisyonları Raporları (1/945) 

T.C. 
Başbakanlık 4.1.2005 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02.0.KKG.0.10/101-936/21 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 20.12.2004 
tarihinde kararlaştırılan "Türkiye Cumhuriyeti Hflkttmeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti 
Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Recep Tayyip Erdoğan 

Başbakan 
GEREKÇE 

Türkiye ile Pakistan arasındaki yolcu ve eşya taşımacılığını düzenlemek üzere 15 Haziran 2003 
tarihinde Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşması imzalanmıştır. 

Türkiye ile Pakistan arasında imzalanan Uluslararası Karayolu Taşıma Anlaşmasının yürürlüğe 
girmesi ile iki ülke arasında ve üzerlerinden yapılmakta olan karayoluyla yolcu ve eşya taşımacılığı 
belli düzenlemeler içerisinde cereyan edecek, bu alanda sorunların ortaya çıkması halinde, çözüm
lenebilmesi için başvurulabilecek bir mevzuat mevcut olacaktır. 

Anılan Anlaşma ile ikili ve transit yolcu ve eşya taşımaları için kolaylıklar getirilmektedir. 
Bu Anlaşma ile; 
- Geçiş ücretleri, 
- İkili ve transit eşya ve yolcu taşımacılığının tâbi olacağı izin belgesi Prosedürü, 
- Dönüş yükü ve üçüncü ülke taşımaları, 
- Hangi tür eşya taşımalarının izin belgesinden muaf tutulacağı, 
- Taşıt personeli ve taşımacıların uyacağı kurallar, 
- Taşıma faaliyetlerinden doğan ödemelerin ne şekilde yapılacağı, 
- Yolcu ve eşya taşımacılığına ilişkin gümrük ve diğer formalitelerin kolaylaştırılması. 
- Eşya taşımacılığında teminat konusu, 
- Yolcu, bagaj ve eşya için yaptırılacak sigorta, 
- Karma Komisyonun kurulması ve görevleri, 
gibi konular kapsamlı şekilde düzenlenmiştir. 
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Baymdırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu Raporu 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 

Turizm Komisyonu 3.2.2005 

Esas No.: 1/945 

Karar No.: 64 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Başbakanlıkça 4.1.2005 tarihinde TBMM Başkanlığına sunulan, Başkanlığınızca 5.1.2005 

tarihinde Komisyonumuza tali komisyon olarak havale edilen "Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve 

Pakistan islam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının 

Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı", Komisyonumuzun 3.2.2005 tarihli 29 

uncu Birleşiminde Dışişleri ve Ulaştırma bakanlıkları temsilcilerinin katılımları ile incelenip 

görüşüldü. 

Tasarı ve gerekçesi incelendiğinde; 

Türkiye ile Pakistan arasındaki yolcu ve eşya taşımacılığını düzenlemek üzere 15 Haziran 2003 

tarihinde Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının imzalandığı, 

Türkiye ile Pakistan arasında imzalanan Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının 

yürürlüğe girmesi ile iki ülke arasında ve üzerlerinden yapılmakta olan karayoluyla yolcu ve eşya 

taşımacılığının bir mevzuata tâbi olacağı, 

Anlaşma ile; ikili ve transit eşya ve yolcu taşımaları ile geçiş ücretleri, ikili ve transit eşya ve 

yolcu taşımacılığının tâbi olacağı izin belgesi prosedürü, dönüş yükü ve üçüncü ülke taşımaları, 

hangi tür eşya taşımalarının izin belgesinden muaf tutulacağı, taşıt personeli ve taşımacıların 

uyacağı kurallar, taşıma faaliyetlerinden doğan ödemelerin ne şekilde yapılacağı, eşya 

taşımacılığında teminat konusu, yolcu, bagaj ve eşya için yaptırılacak sigorta gibi konuların düzen

lendiği, 

Anlaşılmaktadır. 

İlgili bakanlık temsilcileri tarafından yapılan tamamlayıcı nitelikteki açıklamalarda; 

- Bu şekilde 54 ülke ile ikili karayolu taşımacılığı anlaşmasının yapılmış olduğu, 

- Bu anlaşmanın temelinin esasının 1958'lere dayandığı, 

- İkili ekonomik ilişkilerin gelişmesinde ulaşımın ana faktör olduğu, 

İfade edilmiştir. 

Müteakiben Komisyonumuz, Tasarıyı müspet mütalaa ederek kabul edilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 825) 
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Raporumuz, havalesi gereği esas komisyon olan Dışişleri Komisyonuna tevdi edilmek üzere 
Yüksek Başkanlığa saygı ile arz olunur. 

Başkan 

Mustafa Demir 

Samsun 
Kâtip 

Mehmet Sarı 
Gaziantep 

Üye 
Fikret Badazlı 

Antalya 
Üye 

Zülfü Demirbağ 
Elazığ 

Üye 

Mehmet Parlakyiğit 
Kahramanmaraş 

Üye 
Hasan Özyer 

Muğla 

Başkanvekili 

Mustafa Ilıcah 
Erzurum 

Üye 
Mustafa Tuna 

Ankara 

Üye 
Kemal Demirel 

Bursa 

Üye 

Ati İbiş 
İstanbul 

Üye 
Mehmet Yıldırım 

Kastamonu 
Üye 

Recep Yıldırım 
Sakana 

Sözcü 

Asım Aykan 

Trabzon 
Üye 

Naci Aslan 
Ağrı 

Üye 
Osman Aslan 

Diyarbakır 

Üye 
Nusret Bayraktar 

istanbul 

Üye 
Niyazi Özcan 

Kayseri 
Üye 

Orhan Taş 
Sivas 

Üye Üye 

Hasan Güyüldar Halil Kaya 
Tunceli Van 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 825) 
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Dışişleri Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Dışişleri Komisyonu 
Esas No.: 1/945 24.2.2005 
Karar No.: 53 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLÎSİ BAŞKANLIĞINA 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ve Pakistan İslam Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Ulus

lararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı, Komisyonumuzun 24 Şubat 2005 tarihli 12 nci toplantısında Dışişleri Bakanlığı ile Ulaş
tırma Bakanlığı temsilcilerinin katılmalarıyla görüşülmüştür. 

Bu Anlaşma ile; geçiş ücretleri, ikili ve transit eşya ve yolcu taşımacılığının tâbi olacağı izin 
belgesi prosedürü, dönüş yüklü ve üçüncü ülke taşımaları, hangi tür eşya taşımalarının izin bel
gesinden muaf tutulacağı, taşıt personeli ve taşımacıların uyacağı kurallar, taşıma faaliyetlerinden 
doğan ödemelerin ne şekilde yapılacağı, yolcu ve eşya taşımacılığına ilişkin gümrük ve diğer for
malitelerin kolaylaştırılması, veya taşımacılığında teminat konusu, yolcu, bagaj ve eşya için yap
tırılacak sigorta, karma komisyonun kurulması ve görevleri gibi konularda kolaylıklar getirilmek
tedir. 

İki ülke arasında ve üzerlerinden yapılan karayoluyla yolcu ve eşya taşımacılığının belli esas
lar çerçevesinde devam etmesi ve çıkabilecek olan bu sorunların giderilmesi amacıyla hazırlanan 
Tasarı, Komisyonumuzca uygun görülmüş ve Tasarının 1 inci, 2 nci ve 3 üncü maddeleri oylanarak 
aynen kabul edilmiştir. Tasarının tümü oya sunulmuş ve kabul edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına sunulmak üzere Başkanlığa saygı ile arz olunur. 
Başkan 

Mehmet Dülger 
Antalya 

Kâtip 
Metin Yılmaz 

Bolu 

Üye 
Abdülbaki Türkoğlı 

Elazığ 
4 

Üye 
Selami Yiğit 

Kars 

Başkan vekili 
Eyyüp Sanay 

Ankara 

Üye 

Mahmut Koçak 
Afyonkarahisar 

Üye 

Halil Akyüz 
İstanbul 

Sözcü 
Mustafa Dündar 

Bursa 

Üye 

Ramazan Toprak 
Aksaray 

Üye 

Mehmet B. Denizolgun 

Üye 

Ufuk Özkan 
Manisa 

İstanbul 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

TÜRKİYE CUMHURİYET! HÜKÜMET! 
VE PAKİSTAN İSLAM CUMHURİYETİ 
HÜKÜMETİ ARASINDA ULUSLARARA
SI KARAYOLU TAŞIMACILIĞI ANLAŞ
MASININ ONAYLANMASININ UYGUN 
BULUNDUĞUNA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1.- 15 Haziran 2003 tarihinde îs-
lamabad'da imzalanan "Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümeti ve Pakistan islam Cumhuriyeti 
Hükümeti Arasında Uluslararası Karayolu 
Taşımacılığı Anlaşması"nın onaylanması uy
gun bulunmuştur. 

MADDE 2.- Bu Kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3.- Bu Kanun hükümlerini 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

DIŞİŞLERİ KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METÎN 

TÜRKİYE CUMHURİYET! HÜKÜMETİ 
VE PAKİSTAN İSLAM CUMHURİYETİ 
HÜKÜMETİ ARASINDA ULUSLARARA
SI KARAYOLU TAŞIMACILIĞI ANLAŞ
MASININ ONAYLANMASININ UYGUN 
BULUNDUĞUNA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1.- Tasarının 1 inci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2.- Tasarının 2 nci maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3.- Tasarının 3 üncü maddesi 
Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Recep Tayyip Erdoğan 
Başbakan 

Dışişleri Bak. ve Başb. Yrd. 
A. Gül 

Devlet Bakanı 
B. Atalay 

Devlet Bakanı 
G Akşit 

Millî Savunma Bakanı 
M. V. Gönül 

Millî Eğitim Bakanı 
H. Çelik 

Ulaştırma Bakanı 
B. Yıldırım 

Sanayi ve Ticaret Bakanı 
A. Coşkun 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
A. Şener 

Devlet Bakanı 
A. Babacan 

Devlet Bakanı 
K. Tüzmen 

içişleri Bakanı 
A. Aksu 

Bayındırlık ve iskân Bakanı V. 
K. Unakıtan 

Tarım ve Köyişleri Bakanı 
S. Güçlü 

En. ve Tab. Kay. Bakanı 
M H. Güler 

Çevre ve Orman Bakanı 
O. Pepe 

Devlet Bak. ve Başb. Yrd. 
M. A. Şahin 

Devlet Bakanı 
M. Aydın 

Adalet Bakanı 
C. Çiçek 

Maliye Bakanı 
K. Unakıtan 

Sağlık Bakanı 
R. Akdağ 

Çalışma ve Sos. Güv. Bakanı 
M Başesgioğlu 

Kültür ve Turizm Bakanı 
E. Mumcu 
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TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ 
VE 

PAKİSTAN İSLAM CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ 
ARASINDA 

ULUSLARARASI KARAYOLU TAŞIMACILIĞI ANLAŞMASI 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 

ile 
Pakistan îslam Cumhuriyeti Hükümeti 

iki ülke arasında ve topraklan üzerinde, transit olarak, karayoluyla yolcu ve eşya taşımacılığını 
kolaylaştırmak arzusuyla aşağıdaki hususlarda mutabık kalmışlardır: 

Madde 1 
Bu Anlaşma hükümleri, diğer Âkit Taraf ülkesinde tescil edilmiş taşıtlar ile bir Âkit Taraf ül

kesine veya ülkesinden ve Âkit Taraflardan biri üzerinden transit olarak karayoluyla uluslararası 
yolcu ve eşya taşımacılığına uygulanır. 

I. TANIMLAMALAR 
Madde 2 

Bu Anlaşmada 
"Taşımacı" terimi: Âkit Tarafların kanun ve nizamlarına göre yolcu ve eşya taşımaya yetkili 

kılınmış gerçek ve tüzel kişiyi. 
"Taşıt" terimi: 
i) Sürücü hariç sekizden fazla yolcu veya eşya taşımak üzere, veya bu taşıtları çekmek üzere 

imal edilmiş ve kendi gücüyle hareket eden bir karoyulu taşıtını, 
veya 
ii) Yukarıda (İ) bendinde tanımlanan bir taşıt ile yolcu veya eşya taşımak amacıyla römork veya 

yarı römorklardan oluşan bir taşıt katannı, 
"İzin Belgesi" terimi. Âkit Taraflardan birinde kayıtlı taşıta diğer Âkit Tarafa giriş-çıkış 

yapabilmesi veya toprakları üzerinden geçebilmesi için bir Âkit Tarafça verilen izin belgesi ile bu 
Anlaşmada öngörülen diğer izin belgelerini, 

"Kota" terimi. Âkit Tarafların yetkili makamlan tarafından yıllık olarak verilecek izin bel
geleri sayısını, 

"Düzenli Otobüs Servisi" terimi, önceden saptanmış bir güzergahta, ulusal zaman ve ücret 
tarifesine göre iki Âkit Taraf ülkesi arasında yolcu taşımacılığını, 

"Düzenli transit otobüs servisi" terimi, bir Âkit Taraf ülkesinde başlayan ve diğer Âkit Taraf 
ülkesini yolcu indirmeden ve bindirmeden geçen ve üçüncü bir Devlet topraklarında sona eren 
düzenli servisi. 

"Mekik Servis" terimi, bir ve aynı varış noktasından, planlanmış kalma süresine göre grup-
landırılmış yolcuların bir ve aynı varış noktasına taşınmasını ve planlanan kalma süresi sonunda 
kalkış, noktasına getirilmesini (birlikte dışa seyahat eden yolcuların tümü. birlikte geri dönmek 
zorundadır, varış noktasından ilk dönüş seyahati ile bu noktaya son gidiş seyahati boş olarak 
yapılır.) 

"Kapalı Kapı Servisi" (Turist taşımacılığı) terimi, yolcu alıp bırakmadan aynı yolcu 
grubunun aynı taşıtla, bu taşıtın tescil edildiği Âkit Taraf ülkesindeki bir noktadan başlayan ve bu 
ülkede sona eren uluslararası yolcu taşımacılığını, 
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"Transit taşıma" terimi kalkış ve varış noktalan bir Âkit Taraf ülkesinin dışında olan nok
talar arasında o Âkit Taraf ülkesi üzerinden yapılan yolcu ve eşya taşımacılığını, 

ifade eder. 
II. GENEL HÜKÜMLER 

Madde 3 
Her Âkit Taraf, bu Anlaşma hükümlerine uymak kaydıyla, diğer Âkit Taraf yolcuları, bunların 

kişisel eşyaları ile ticari eşya ve taşıtlanna her Âkit Tarafın yetkili makamlannca tespit edilmiş 
güzergahlardan geçiş hakkını tanıyacaktır. 

Madde 4 
Her Âkit Taraf, kendi millî mevzuatına göre, diğer Âkit Tarafın taşımacılanna, kendi toprak

larında, karşılıklı olarak mutabık kalınan yerlerde büro açma ve-veya acentalar atama izni 
verecektir. 

Taşımacı diğer Âkit taraf ülkesinde seyahat acentası olarak faaliyet gösteremeyecektir. 
Madde S 

Âkit Taraflar, toprakları üzerinden transit geçen diğer Âkit Tarafın taşıtlarından, 
a) Karayolu alt yapısının kullanılmasından alınan ücretler (paralı karayolu ve köprüler) 
b) Karayolunun bakım ve korunmasını, karayolu ve taşımanın yönetimine ilişkin giderleri kar

şılamak için alınan ücretler, 
c) Taşıtın ağırlığı, boyutlan veya yükü Âkit Tarafların millî mevzuatında belirtilen sınırlan aş

tığı takdirde alınan ücretler, 
dışındaki herhangi bir ithal veya ihraç vergisi veya resmi (gümrük vergisi dahil) almayacaklardır. 
Âkit Taraflann toprakları üzerinden transit taşımalar, karşılıklılık esasına göre yukarıda (b) 

bendinde belirtilen ücretlerden muaf tutulabilir. 
Madde 6 

Âkit Taraflardan birinin taşımacılan ve sürücüleri diğer Âkit Taraf ülkesinde bulundukları 
sırada trafik ve taşıma nızamlannı ihlal ettikleri taktirde, bu ülke yetkili makamları diğer Âkit 
Tarafın yetkili makamlanna bildirecektir. 

Bu maddenin birinci fıkrasında belirtilen ihlallere ilişkin olarak Âkit Taraflardan birince alınan 
tedbirler bu ülkenin yetkili makamlannca diğer Âkit tarafın yetkili makamlanna bildirilecektir. 

Madde 7 
Âkit Taraflann temsilcilerinden teşkil olunan bir Karma Komisyon kurulacaktır. Karma 

Komisyonun görevleri şunlardır: 
a) Bu Anlaşmanın gereği veçhile uygulanmasına nezaret etmek, 
b) İzin belgelerinin şekli ile belgelerin teati zamanı ve usullerini saptamak, 
c) Bu Anlaşmanın 24 üncü maddesinde belirtilen yetkili makamlar arasında doğrudan çözüm

lenemeyecek muhtemel meseleleri incelemek ve çözümleri için tekliflerde bulunmak, 
d) Bu Anlaşma kapsamına giren diğer tüm hususları gözden geçirmek ve bu hususlarla ilgili 

tavsiyelerde bulunmak, 
e) Taşımacılıkla ilgili olarak üzerinde mutabık kalınacak diğer husustan incelemek. 
Karma Komisyon gerektiği takdirde Âkit Tarafların birinin talebi üzerine sıra ile Türkiye'de ve 

Pakistan'da toplanacaktır. 
Karma Komisyon işbu Anlaşmanın herhangi bir maddesinde değişiklik yapmayı önerebilir. Bu 

öneriler Âkit Tarafların yetkili makamlarının onayına sunulur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 825) 



— 8 — 

Madde 8 
Âkit Taraflardan birinin ülkesinde tescil edilmiş taşıtlar diğer Âkit Taraf topraklanndaki iki 

nokta arasında yolcu ve eşya taşıyamayacaktır. Diğer Âkit Taraf ülkesinin yetkili makamlarından 
özel izin belgesi alınmadıkça bir Âkit Taraf taşımacısı diğer Âkit Taraf topraklarından üçüncü ül
kelere yolcu ve eşya taşıyamayacaktır. 

Madde 9 
Bir Âkit Taraf ülkesinde tescil edilmiş boş bir taşıt bu amaçla bir izin belgesi verilmedikçe, 

kendi ülkesine veya üçüncü bir ülkeye yolcu ve eşya almak üzere diğer Akit Taraf ülkesine 
giremeyecektir. 

III. YOLCU TAŞIMALARI 
Madde 10 

Âkit Taraflardan birinin taşımacısı, diğer Âkit Taraf yetkili makamından, önceden yıllık izin 
belgesi alarak diğer Taraf ülkesine düzenli servis veya diğer Tarafın ülkesi üzerinden düzenli tran
sit servisi işletebilir. 

Madde 11 
Âkit Taraflardan birinin ülkesinde tescil edilmiş bir taşıtla diğer Âkit Taraf ülkesine veya ül

kesinden yapılacak kapalı kapı servis (turistik taşıma), dolu gidiş ve boş dönüş ile mekik servis izin 
belgesine tabi olmayacaktır. 

IV. EŞYA TAŞIMALARI 
Madde 12 

Aşağıda belirtilen haller dışında, Âkit Tarafların ülkeleri arasında ve üzerinden yapılacak tran
sit eşya taşımaları Âkit Tarafların ithal rejimine uygun olarak kotaya dayanan izin belgesine tabi 
olacaktır. 

a) Cenaze taşımacılığı (özellikle bu amaçla teçhiz edilmiş taşıtlarla), 
b) Tiyatro dekor ve malzemesi taşımacılığı 
c) Müzik, sinema, folklor ve sirk gösterileri, spor faaliyetleri ve radyo programları düzenlen

mesi, televizyon ve sinema çekimleri için gerekli malzeme veya teçhizat ve hayvanların taşınması, 
d) Sanat eserlerinin taşınması, 
e) Kesim hayvanlan dışındaki hayvanların taşınması, 
f) Bozulmuş veya hasara uğramış taşıtların taşınması, 
g) Posta taşımacılığı 
h) Hava taşıma güzergahlarının değiştirilmesi halinde hava limanlarından arızi olarak mal 

taşımacılığı 
i) Tabii afetler halinde yardım malzemesi taşımacılığı, 
j) Sergi ve fuar malzemeleri taşımacılığı, 
k) Karma Komisyon tarafından ortaklaşa kararlaştırılacak diğer haller, 

Madde 13 
izin belgeleri en fazla bir yıl için geçerli olacaktır. Gelecek yılın izin belgeleri her yılın Kasım 

ayında teati edilecektir. Âkit Tarafların ihtiyaçlarını karşılamak üzere karşılıklı anlaşma ile ilave 
belge de teati edilebilir. 

Bir izin belgesi bir taşıt için ve Âkit Taraf toprakları arasında ve/veya üzerinden bir gidiş geliş 
için ve verildiği zaman dilimi içinde geçerli olacaktır, tzin belgesi devredilemez. 
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Madde 14 
Bir Âkit Taraf ülkesinde kayıtlı bir araç, bu amaçla özel bir izin belgesi verilmedikçe, diğer 

Âkit Taraf ülkesinde yükünü boşalttıktan sonra kendi ülkesine dönüş yükü alamayacaktır. 
Madde 15 

Silah, cephane, askeri malzeme, patlayıcı maddeler ile diğer tehlikeli maddelerin iki ülke 
arasında veya Âkit Tarafların birinin ülkesinden transit taşınması bu amaçla alınacak özel bir izin 
belgesine tabidir. 

İnsan, hayvan ve bitki sağlığı bakımından girişine müsaade edilmeyen maddelerin Âkit Taraf 
ülkelerine veya ülkelerinden taşınması yasaktır. 

V. ÇEŞİTLİ HÜKÜMLER 
Madde 16 

Âkit Taraflar, yolcu ve eşya taşımacılığına ilişkin gümrük ve diğer formalitelerin mümkün ol
duğu kadar kolaylaştırılması, basitleştirilmesi ve çabuklaştırılması için gerekli gördükleri bütün ted
birleri alacaklardır. Âkit Taraflar ayrıca, komşu ülkelere veya transit ülkeler nezdinde taşımacılığın 
kolaylaştırılması, engellerinin giderilmesi için gereken gayreti gösterecektir. 

Madde 17 
Bu Anlaşmaya göre Uluslararası eşya taşımacılığı TIR karnesi kapsamında "Uluslararası Eşya 

Taşımacılığı Sözleşmesi şartlarına ve/veya ulusal kanun ve nizamlara tabi olacaktır. 
Karayolunda uluslararası taşıma yapan bir taşıtta uluslararası gümrük belgeleri (triptik veya 

"carnet de passage") ile ulusal kanun ve nizamlarına göre gereken belgeler bulunacaktır. 
Madde 18 

Taşıtların standart depolarındaki akaryakıt, gümrük vergisi ile diğer vergi ve resimlerden muaf 
olacaktır. Standart depo, taşıtı imal eden fabrikanın taşıta koyduğu depodur. 

Ekstra yakıt deposu bulunduran taşıtlar Âkit Tarafların kanun ve nizamlarına tabi olacaktır. 
Madde 19 

Taşıtların arıza nedeniyle değiştirilen parçalan ya ülke dışına çıkarılacak veya gümrük makam
larının gözetiminde imha edilecek veya bu makamlara teslim edilecektir. 

Yedek parçanın ithali ulusal kanun ve nizamlara tabi olacaktır. 
Madde 20 

a) Yolcular, bagaj ve-veya eşyanın, Âkit Tarafların topraklan arasında ve-veya üzerinden tran
sit olarak uluslararası taşınmasında kullanılan bir taşıta, üçüncü şahıslara verilecek zararlan kar
şılamak üzere, her Âkit Tarafın yürürlükteki kanun ve nizamlarına uygun sigorta yaptırılacaktır. 

b) Yolcuların, bagaj ve-veya eşyanın taşınması sırasında uğrayacağı zararları karşılamak üzere, 
taşıtın tescil edildiği Âkit Taraf topraklarında yürürlükteki kanun ve nizamlara uygun sigorta yap
tırılacaktır. 

Madde 21 
Âkit Taraflar arasında taşıma ve transit faaliyetlerinden doğan ödemeler Âkit Taraflarda yürür

lükte bulunan, paraya ilişkin kanun, nizam ve kurallara göre, Âkit Taraf yetkili Bankalannca kabul 
edilen serbest döviz ile yapılacaktır. 

Madde 22 
Kaza, bozulma ve ülke yasalarının ihlali halinde, bu olaylann ülkesi üzerinde vuku bulduğu 

Âkit Taraf yetkili makamları bu konudaki rapor ve araştırma sonuçlan ile gerekli bilgileri diğer Âkit 
Tarafa ivedilikle ileteceklerdir. 
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Madde 23 
Âkit Taraflardan birinde tescil edilmiş taşıtların personeli ve taşımacılar diğer Âkit Taraf ül

kesinde karayolu trafiğini düzenleyen kanun ve nizamlara uyacaklardır. 
İşbu Anlaşma kapsamına girmeyen, taşımacılıkla ilgili diğer hususlar, Âkit Tarafların kanun, 

nizam ve kurallarına tabi olacaktır. 
Madde 24 

İşbu Anlaşmanın uygulanmasından sorumlu yetkili makamlar: 
a) Ulaştırma Bakanlığı 
Kara Ulaştırması Genel Müdürlüğü 
Emek/Ankara 
b) Pakistan için: 
Pakistan Hükümeti 
Haberleşme Bakanlığı 
İslamabad 

Madde 25 
Bu Anlaşmanın yorumlanmasından ve uygulanmasından doğacak ihtilaflar taraflar arasında 

karşılıklı müzakereler ile çözümlenecektir. 
Madde 26 

Bu Anlaşma Âkit Taraflann millî mevzuatına göre onay işlemlerinin tamamlandığını belirten 
notaların teati edildiği tarihte yürürlüğe girecek ve bir yıl süre ile yürürlükte kalacaktır. 

Bu süre sona ermeden üç ay önce Âkit Taraflardan biri Anlaşmayı sona erdirmek istediğini 
diğer Âkit Tarafa yazılı olarak bildirmedikçe, Anlaşma kendiliğinden birer yıllık süreler için 
yenilenecektir. 

15 Haziran 2003 tarihinde İslamabad'da iki orijinal nüsha halinde İngilizce olarak düzenlen
miştir. 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ PAKİSTAN İSLAM CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ 
ADINA ADINA 

Binalı YILDIRIM AhmadALİ 
Ulaştırma Bakanı Haberleşme Bakanı 
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